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Η Νιγηρία είναι µια χώρα στην καρδιά της Αφρικής µε τεράστιο τουριστικό δυναµικό, 
και εξίσου σπουδαία ανάπτυξη και επιτυχίες στον τόπο της, αλλά και µε προβλήµατα 
που η επιτροπή του τουρισµού και η κυβέρνηση έχουν να αντιµετωπίσουν.  Με τα 
έσοδα από το πετρέλαιο σε καθοδική πορεία σαν αποτέλεσµα της οικονοµικής 
κρίσης, η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση της Νιγηρίας ψάχνει να βρει τρόπους να δώσει 
νέα ζωή στην οικονοµία της.  Αναγνωρίζοντας πως ο τουρισµός αποτελεί µία ισχυρή 
εναλλακτική λύση έναντι του µαζούτ ως µέθοδος εσόδων, βλέποντας τις πτωτικές 
τάσεις στην τιµή του πετρελαίου στην παγκόσµια αγορά, επέλεξε αυτή τη βιοµηχανία 
ως µία από τους έξι τοµείς προτεραιότητας για να κατορθώσει να ζωντανέψει την 
οικονοµία.  Η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση διάλεξε τον τουρισµό ως το κύριο όργανο 
για να πετύχει τα επτά σηµεία στην ατζέντα της Νιγηρίας, και το πρόγραµµα Vision 
20:2020.  Μέσα από την πολυποίκιλη διαδικασία, ελπίζει να χαρακτηρίσει εκ νέου τη 
βιοµηχανία σαν εναλλακτική πηγή εσόδων. 
 
Η προετοιµασία της Νιγηρίας για την τουριστική ανάπτυξη είναι βασικός παράγοντας 
στην επενδυτική κίνηση να προσελκύσει µια µεγάλη µερίδα της άµεσης επένδυσης 
από ξένες χώρες, στην τουριστική βιοµηχανία.  Σε συνεργασία µε το Συνεταιρισµό 
Τουριστικής Ανάπτυξης της Νιγηρίας και µε την Επιτροπή Ανάπτυξης της Επένδυσης 
στη Νιγηρία, η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση προωθεί και δηµιουργεί ένα γόνιµο 
περιβάλλον εργασίας για τους πιθανούς επενδυτές που θα θελήσουν να 
συνεργαστούν µε την κυβέρνηση, να αναπτύξουν κρίσιµες τουριστικές υποδοµές και 
να δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας στη βιοµηχανία.   Σαν αποτέλεσµα, διαρκώς 
αυξάνεται η εκτίµηση του τουρισµού της Νιγηρίας καθώς πολλοί επενδυτές από 
ολόκληρο τον κόσµο εκδηλώνουν το ενδιαφέρον τους για τη βιοµηχανία τουρισµού 
της χώρας. 
 
Η Νιγηρία διαθέτει άφθονα τουριστικά στοιχεία, τα οποία µπορούν να την κάνουν τον 
βασικό προµηθευτή του τουρισµού της Αφρικής.  Υπάρχουν αρκετά αξιοθέατα, από 
τοπία φυσικού κάλλους, µέχρι µνηµεία πολιτισµικής και ιστορικής κληρονοµιάς.  Το 
αντικείµενο της έρευνας είναι να προωθήσει και να αναλύσει τους παράγοντες που 
επηρεάζουν τον Τουρισµό και την Ανάπτυξή του. 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
Εισαγωγή 
 
Ο τουρισµός είναι η µεγαλύτερη και ταχύτερα αναπτυσσόµενη οικονοµία στον κόσµο.  
Αποτελεί περίπου το 7% της παγκόσµιας επένδυσης κεφαλαίου µε τα έσοδα να 
προβλέπεται ότι θα φτάσουν τα 1.500 δις δολλάρια µέχρι το έτος 2015.  Η Αφρική 
κατέχει σηµαντικό µερίδιο στο αναπτυσσόµενο διεθνές τουριστικό εµπόριο, και στις 
αφίξεις αλλά και στις παραλαβές.  Η σπουδαιότητα της τουριστικής βιοµηχανίας της 
Νιγηρίας έγκειται στους τουριστικούς της πόρους, και στη δηµιουργία ξένου 
συναλλάγµατος.   
 
Πριν την εµφάνιση του τουρισµού ως το βασικό τοµέα στη Νιγηρία, το αδιύλιστο 
πετρέλαιο και τα παράγωγά του υπήρξε, και εξακολουθεί να είναι, ένα εξαιρετικό 
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στοιχείο του τοµέα εξαγωγών της Νιγηρίας και εποµένως η βασική πηγή της 
οικονοµίας της χώρας.   
 
Η Νιγηρία θεωρείται ο οικονοµικός γίγαντας της ∆υτικής Αφρικής, συµβάλλοντας σε 
παραπάνω από 40% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (ΑΕΠ) της ∆υτικής 
Αφρικής και προσφέρει επενδυτικές ευκαιρίες σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας.   
 
Η Νιγηρία είναι µια αναπτυσσόµενη οικονοµία που είναι δύσκολο να αγνοηθεί, και 
πρόσφατα προώθησε το σχέδιο που ονόµασε «Vision 2020» που φιλοδοξεί να κάνει 
τη Νιγηρία µία από τις πιο ισχυρές αναπτυσσόµενες οικονοµίες µέχρι το έτος 2020, 
στην κλίµακα της προόδου που έχει σηµειωθεί από την Ινδία και την Κίνα. 
 
Η Κεντρική Τράπεζα της Νιγηρίας αποκάλυψε πως η γεωµετρική πρόοδος στην 
τουριστική βιοµηχανία της Νιγηρίας, στην οποία καταγράφηκε το συνολικό ποσό των 
828.906 τουριστών το 2007, και περίπου 900 δισεκατοµµύρια τουρίστες απ’ όλο τον 
κόσµο, έχει κάνει την τουριστική βιοµηχανία µία από τις πιο ζωντανές βιοµηχανίες 
του κόσµου, ιδιαίτερα από οικονοµικής άποψης.  Η Νιγηρία σαν χώρα αποτελείται 
από 365.000 τετραγωνικά µίλια, µε πανέµορφα τοπία, µε ευρύ φάσµα πανίδας, 
θαυµάσιος τόπος για διακοπές, εξερεύνηση και περιοδείες στα αξιοθέατα.  Όσον 
αφορά το περιβάλλον, αποτελείται από παγκοσµίου κλάσης τροπικά δάση, σαβάνα, 
πράσινα λιβάδια, βάλτους µε µανγκρόβια δέντρα, και τη σαβάννα της Σάχελ, πολύ 
κοντά στην έρηµο Σαχάρα. 
 
Ένας από τους κύριους παράγοντες πίσω από την επιτυχία του τουρισµού της 
Νιγηρίας είναι η φυσική οµορφιά.  Η Νιγηρία απλώνεται κατά µήκος του Νότιου 
µέρους του Ατλαντικού Ωκεανού και είναι ευλογηµένη µε πλούσιες εκτάσεις υδάτινων 
πόρων.  Καθώς είναι µια παραθαλάσσια χώρα, διαθέτει µεγάλες εκτάσεις µε 
παραλίες και άλλες θαλάσσιες οµορφιές.   
 
Ιστορικά, η παραθαλάσσια περιοχή προβλήθηκε περίπου δύο αιώνες πριν, σε πολλά 
κράτη της Ευρώπης και της Νότιας Αµερικής, ως ένα νέο είδος τουριστικού 
προορισµού για διακοπές.  Η Νιγηρία είναι επίσης πλούσια όσον αφορά τη 
χειροτεχνία, τα γλυπτά, τα ιστορικά µνηµεία, τις τέχνες, τον αθλητισµό, τις φυσικές 
οµορφιές, τα κοινωνικο-πολιτιστικά δρώµενα, τα πάρκα, τα µουσεία, τα µέρη 
αναψυχής, τους καταρράκτες, τα τουριστικά θέρετρα, τα ξενοδοχεία και διάφορες 
άλλες τουριστικές εγκαταστάσεις.  ∆ιαθέτει επίσης άφθονη πολιτιστική και ιστορική 
κληρονοµιά, κάτι που αποτελεί έναν από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες 
ανάπτυξης του αγροτικού και του αστικού τουρισµού της χώρας.  Ωστόσο αρκετά 
µουσεία και άλλοι χώροι πολιτιστικής κληρονοµιάς στη Νιγηρία, πολύ συχνά 
διοργανώνουν έκτακτες εκθέσεις για να παρουσιάσουν τα προϊόντα τους στους 
αναµενόµενους τουρίστες και στους σχετικούς φορείς. 
 
Όλο αυτό το τουριστικό δυναµικό καθιστά τη Νιγηρία ένα φιλόξενο κράτος, και οι 
τοπικοί κανόνες και αξίες συνδυασµένες µε το φιλήσυχο περιβάλλον, γεµάτο µε 
καλωσυνάτους και φιλικούς ανθρώπους, την κάνουν έναν από τους πιο 
αξιοζήλευτους τουριστικούς προορισµούς.   
 
1.1 Ερευνητικά Προβλήµατα 
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Παρόλο που ο τουρισµός είναι σηµαντικός για κάθε χώρα, τα προβλήµατα που 
σχετίζονται µε τον παραθαλάσσιο τουρισµό είναι αρκετά και σοβαρά.  Έτσι, τέτοια 
προβλήµατα είναι συχνά στο Λάγος.  Το Λάγος, ως η βιοµηχανική πρωτεύουσα της 
Νιγηρίας, προσελκύει εκατοµµύρια ανθρώπους σε τοµείς επιχειρηµατικούς, 
διακοπών και άλλους.  Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την ύπαρξη συνωστισµού την 
περίοδο των διακοπών.  Οι εγκαταστάσεις υποδοµής, όπως το καλό οδικό δίκτυο και 
οι χώροι στάθµευσης, δεν είναι αρκετές για να ικανοποιήσουν τη ζήτηση της 
παραθαλάσσιας περιοχής.  Το πρόβληµα της µόλυνσης είναι ένα από τα βασικά 
θέµατα διαµάχης. 
 
Η ρίψη των στερεών αποβλήτων στη θάλασσα από τους κατοίκους και τους 
επισκέπτες, έχει βάλει τις βάσεις για ένα πιθανό περιβαλλοντικό πρόβληµα στην 
περιοχή και επίσης έχει καταστήσει µη ελκυστική την παραθαλάσσια περιοχή.  Οι 
πληµµύρες είναι ένα σοβαρό πρόβληµα της περιοχής.  Τέλος, η πολιτική θέληση από 
την πλευρά της κυβέρνησης δεν είναι υπολογίσιµη.  Η κυβέρνηση δεν δίνει αρκετή 
προσοχή στον παραθαλάσσιο τουρισµό και αυτός είναι ένας βασικός λόγος που 
αναστέλλει την ανάπτυξη του τουρισµού κατά µήκος της ακτής του Λάγος. 
 
1.2 Οι στόχοι της διατριβής 
 
Ο βασικός σκοπός της συγγραφής αυτής της διατριβής, είναι να εκτιµήσει τους 
παράγοντες που επηρεάζουν την τουριστική ανάπτυξη της Νιγηρίας, όσον αφορά την 
παραθαλάσσια περιοχή στο Λάγος και στο Εντό, στοχεύοντας περισσότερο στη 
θετική ανάπτυξη της περιοχής. 
 
1.3 Το Αντικείµενο 
 

• Να εντοπίσει τους παράγοντες που επηρεάζουν τις επιλογές και τη 
συµπεριφορά των Νιγηριανών όσον αφορά τις τουριστικές δραστηριότητες. 

• Να αναλύσει το παρόν τουριστικό περιβάλλον της Νιγηρίας, ώστε να 
συµβάλλει και να προτείνει µεθόδους που θα µπορούσαν να µπουν σ’ 
εφαρµογή για να πετύχει ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα για τον τουρισµό της 
Αφρικής. 

• Να ανακαλύψει τους παράγοντες που ευθύνονται για την κακή ανάπτυξη του 
τουρισµού αναψυχής και να προτείνει µέτρα βελτίωσης. 

• Να συστήσει κάποια µέθοδο απορρόφησης του τουρισµού στη Νιγηρία. 
• Να εντοπίσει την κοινωνικο-οικονοµική συνεισφορά της τουριστικής 

ανάπτυξης στην τοπική κοινωνία. 
• Να ανακαλύψει τους λόγους προώθησης ή παρακµής κάποιων προορισµών. 

 
1.4 Περιορισµοί στη µελέτη 
 
Πιθανά όλες οι µελέτες κλίνουν στην αντιµετώπιση του ενός ή του άλλου 
προβλήµατος.  Έχοντας αυτό υπόψη µας, και καθώς θα προχωρήσουµε στην 
έρευνα, υπάρχει πιθανότητα να συναντήσουµε κάποια προβλήµατα που ίσως 
αποτελέσουν εµπόδιο στην ακρίβεια της έρευνας ως προς την επίτευξη του 
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επιθυµητού αποτελέσµατος.  Παραθέτω τους περιοριστικούς παράγοντες που ίσως 
εµποδίσουν την αποτελεσµατικότητα της έρευνάς µου: 
 
∆υσκολία του ανταποκριτή να συνεργαστεί µε τον ερευνητή κατά τη διάρκεια της 
συνέντευξης.  Αυτός είναι ένας από τους περιοριστικούς παράγοντες που µπορεί να 
εµποδίσουν την ολοκλήρωση της έρευνας.  Ο ανταποκριτής ίσως αποφασίσει να 
αποκρύψει κάποιες πληροφορίες σχετικές µε την έρευνα, κι έτσι δηµιουργεί µια σειρά 
από προβλήµατα στη µελέτη.  Από προηγούµενη εµπειρία, ο ανταποκριτής ίσως 
φοβηθεί να δώσει τις πληροφορίες επειδή απασχολείται σε µυστικό οργανισµό, ή 
µπορεί να σκεφτεί πως οι πληροφορίες θα χρησιµοποιηθούν εναντίον του.  Αυτός 
είναι ένας από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες που εµποδίζουν την έρευνα. 
 
Απόσταση: Η απόσταση είναι ένας σοβαρός παράγοντας για τη συγγραφή αυτής της 
διατριβής.  Το έργο της έρευνας αφορά βασικά τη Νιγηρία, και ο ερευνητής 
σπουδάζει στην Ελλάδα.  Υπάρχουν βέβαια κι άλλοι παράγοντες, όµως η απόσταση 
παίζει σηµαντικό ρόλο γιατί εµποδίζει την πρόσβαση στην καρδιά της έρευνας. 
 
Οι περιορισµοί που αναφέρθηκαν είναι υπολογίσιµοι αν λάβουµε υπόψη µας το 
γεγονός ότι ο συγγραφέας έχει ακόµα να αντιµετωπίσει διοικητικές δυσκολίες.  Είναι 
βασικό να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα ώστε να διασφαλιστεί ότι ο ερευνητής 
θα ταξιδέψει στην περιοχή που αποτελεί το αντικείµενο της µελέτης, να υπερβεί το 
πρόβληµα της απόστασης ώστε να διεκπαιραιώσει την έρευνά του, και να 
εξασφαλίσει µερικά πολύ σηµαντικά έγγραφα που θα πείσουν τους ανταποκριτές του 
να συνεργαστούν αποτελεσµατικά, κι έτσι να επιτύχει την έρευνα. 
 
1.5 Η Μέθοδος της Έρευνας 
 
Αυτή η µελέτη διεξήχθη µεταξύ του Ιανουαρίου και του ∆εκεµβρίου 2011, και 
αποτελεί µέρος µιας µεγαλύτερης µελέτης του ρόλου του τουρισµού και των 
παραγόντων που επηρεάζουν την ανάπτυξη του τουρισµού στη Νιγηρία.  Κατά τη 
διάρκεια της µελέτης, έγινε φανερό µέσω των διαφόρων ανταποκριτών, πως η κακή 
ανάπτυξη του τουρισµού δηµιούργησε µια πολύ δύσκολη περίοδο για τους 
περισσότερους ανθρώπους και οι δραστηριότητές τους επηρεάστηκαν, και 
εξακολουθούν να επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από αυτό.  Αυτό λοιπόν ερευνάται 
µε περισσότερη λεπτοµέρεια, µε απώτερο σκοπό την κατανόηση του ρόλου του 
τουρισµού για την καταπολέµηση της φτώχιας στη Νιγηρία, ιδιαίτερα καθώς πολλοί 
φτωχοί άνθρωποι εντόπισαν άµεση σχέση µεταξύ των τωρινών τους διλληµάτων 
όσον αφορά τη διαβίωσή τους, και των αποτελεσµάτων της παρακµής. 
     Οι περιοχές του Λάγος και του Εντό επελέγησαν σκόπιµα για περαιτέρω έρευνα, 
εξαιτίας των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που είναι οι άφθονες τουριστικές πηγές, και 
ο τοµέας της ανάπτυξης του τουρισµού εν µέσω µερικών από τους πιο φτωχούς 
ανθρώπους της Νιγηρίας. 
 
Έχοντας υπόψη την ποιότητα του θέµατος αυτής της έρευνας, ο τύπος της 
συνέντευξης που θα διεξαχθεί, είναι µία ηµι-δοµηµένη συνέντευξη.  Αυτός ο τύπος 
συνέντευξης χρησιµοποιείται συνήθως σε ποιοτικές µεθόδους έρευνας.  Καθώς είναι 
µία ανοιχτή προσωπική συνέντευξη περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, µια σειρά από 
µερικές ποιοτικές διαδικασίες και διαφορετικά είδη υλικών που αντιπροσωπεύουν µια 
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συγκεκριµένη κατάσταση.  Η µέθοδος της ποιοτικής έρευνας περιγράφεται ως 
υπερβολικά εύκολη και σ’ αυτή την περίπτωση, δεν υπάρχουν κανόνες που θα 
κατευθύνουν την ποιοτική µέθοδο.  Ωστόσο, σε µια βιοµηχανία όπως ο τουρισµός, 
που είναι πιο περιγραφική, αυτή η µέθοδος παραµένει η καλύτερη.  Η ποσοτική 
µέθοδος έρευνας αποκλείστηκε εντελώς, ως µέθοδος που είναι αξιολογεί µάλλον, 
παρά περιγράφει.  Οι λόγοι για τους οποίους η ποιοτική µέθοδος είναι βασική γι’ αυτή 
την έρευνα, είναι ότι µε µερικές συνεντεύξεις, αποκαλύπτεται ο στόχος, που είναι η 
ολοκλήρωση της έρευνας.  Με άλλα λόγια, δεν υπάρχει ανάγκη για επιπλέον 
πληροφορίες, παρά µόνο για λίγες πληροφορίες µε συγκεκριµένα γεγονότα. 
 
1.6 Ανάλυση 
 
Η έρευνα διεξήχθη σε συνεργασία µε δύο ειδήµονες στον τουρισµό και τέσσερις 
κατοίκους της τοπικής κοινωνίας.  Ο µέσος όρος της ηλικίας αυτών που ρωτήθηκαν, 
κυµάνθηκε από τα 35 έως τα 55 χρόνια.  Κάποιοι αρνήθηκαν κατηγορηµατικά να 
δηλώσουν την ηλικία τους επειδή κάτι τέτοιο θα είχε µεγάλες επιπτώσεις στην 
προσωπικότητά τους.  Αν και οι συνεντεύξεις δεν είναι επαρκείς για να εξάγουν ένα 
γενικό συµπέρασµα, η προσεκτική παρατήρηση παίζει σηµαντικό ρόλο στην επιτυχή 
ολοκλήρωση αυτής της έρευνας.  Έγινε προσεκτική παρατήρηση, και τα 
συµπεράσµατα βασίζονται στις δύο ποιοτικές µεθόδους που εφαρµόστηκαν.  Οι 
κάτοικοι και οι τουριστικοί ειδικοί που αναφέρθηκαν στο σχέδιο εφαρµογής είναι οι 
δύο κατηγορίες των ανθρώπων που είναι οι πιο κατάλληλοι για να αποκαλύψουν, 
βασικά, τις κοινωνικο-οικονοµικές επιδράσεις που έχει η τουριστική ανάπτυξη κατά 
µήκος των ακτών στο Λάγος.  Από τη µια, οι άνθρωποι που κατοικούν εκεί ρίχνουν 
περισσότερο φως στην επίδραση του τουρισµού καθώς επηρεάζει τις ζωές τους, κι 
από την άλλη οι ειδήµονες προσφέρουν µια γενική επισκόπηση στο όλο θέµα. 
 
1.7 Παρατήρηση 
 
Η παρατήρηση είναι ένα από τα βασικά στοιχεία της ποιοτικής µεθόδου έρευνας.  
Περιλαµβάνει την όραση και την προσεκτική ακοή.  Επίσης θεωρείται ως µέθοδος 
έρευνας που κωλυσιεργεί.  Ο παρατηρητής δεν βρίσκεται σε άµεση επαφή µε το 
αντικείµενο της παρατήρησης, ωστόσο κατορθώνει να ολοκληρώσει την παρατήρηση 
µε επιτυχία.  Ο σκοπός της ολοκλήρωσης της παρατήρησης σ’ αυτή την έρευνα, είναι 
να µελετήσει την επιρροή της τουριστικής ανάπτυξης στις γενιές των ανθρώπων από 
φυσικής άποψης, χωρίς να επηρεάζει τη συµπεριφορά τους. 
 
Μ’ αυτό τον τρόπο, τα δεδοµένα που συλλέγονται από την παρατήρηση προσφέρουν 
βαθύτερη ποιότητα και πιο πλούσια κατανόηση από ό,τι θα πρόσφεραν οποιαδήποτε 
άλλα είδη ποιοτικής µεθόδου έρευνας, όπως οι συνεντεύξεις.  Αν και οι µέθοδοι µέσω 
συνέντευξης µελετούν µια άποψη από προσωπική πλευρά, η παρατήρηση 
τοποθετείται µε δύο τρόπους: την τουριστική ανάπτυξη στο Λάγος και στο Εντό, 
καθώς και τις κοινωνικο-οικονοµικές επιρροές στους ανθρώπους. 
 
 
 
 
 



10 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
Ο τουρισµός είναι το ταξίδι κυρίως για λόγους αναψυχής ή ξεκούραση, ή οι 
υπηρεσίες που υποστηρίζουν αυτά τα ταξίδια.  Ο Παγκόσµιος Οργανισµός 
Τουρισµού ορίζει τους τουρίστες ως ανθρώπους που «ταξιδεύουν και µένουν σε 
περιοχές εκτός του συνήθους περιβάλλοντός τους όχι παραπάνω από ένα 
συνεχόµενο έτος, για ξεκούραση, δουλειές και άλλους λόγους που δεν σχετίζονται µε 
την άσκηση µιας δραστηριότητας που να ανταµοίβεται από τον τόπο που 
επισκέπτονται».  Ο τουρισµός έχει γίνει µια δραστηριότητα ξεκούρασης, παγκόσµια 
διµοφιλής.  Το 2004, σηµειώθηκαν πάνω από 763 εκατοµµύρια διεθνείς αφίξεις 
τουριστών. 
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Ο τουρισµός είναι η προσωρινή σύντοµη µετακίνηση ανθρώπων σ’ έναν προορισµό 
εκτός των περιοχών που ζουν κι εργάζονται συνήθως, και οι δραστηριότητές τους 
κατά τη διάρκεια της παραµονής τους στον κάθε προορισµό.  Περικλείει µετακινήσεις 
για κάθε λόγο.  Πριν αποφασίσουν να ταξιδέψουν, συνήθως πρέπει να έχουν 
διαθέσιµο εισόδηµα (π.χ. χρήµατα που θα ξοδέψουν σε µη απαραίτητα), άδεια από 
τη δουλειά τους και από άλλες ευθύνες, υποδοµές για τουριστική ξεκούραση, όπως 
µέσα µαζικής µεταφοράς και καταλύµατα.  Επίσης χρειάζονται νοµική άδεια για να 
ταξιδέψουν.  Για τον καθένα προσωπικά, ένα θέµα είναι και η υγεία, και φυσικά η 
επιθυµία να ταξιδέψει.  Επιπλέον, σε µερικές χώρες υπάρχουν νοµικοί περιορισµοί 
ως προς τα ταξίδια, ιδιαίτερα στο εξωτερικό. 
 
Η Τουριστική Ανάπτυξη είναι ένα στοιχείο αύξησης που περικλείει τη διεύρυνση των 
εγκαταστάσεων της ιδιοκτησίας, όπως τα οφέλη που απολαµβάνουν οι άνθρωποι 
από τη τουριστική βιοµηχανία µέσα από την εύρεση εργασίας, την ανάπτυξη των 
ικανοτήτων, τη δηµιουργία εργασίας και περιουσίας, και την εξασφάλιση της 
γεωγραφικής εξάπλωσης των τουριστικών επαγγελµάτων σε όλη την περιοχή 
προορισµού.  Ένα πολύ καλό και εύκολο παράδειγµα τουριστικής ανάπτυξης είναι η 
ευκαιρία φιλοξενίας ενός ποδοσφαιρικού γεγονότος όπως είναι το «Παγκόσµιο 
Κύπελο»".  Είναι βέβαιο πως ο τουρισµός θα εισρεύσει σε µια τέτοια χώρα, επειδή 
πολλοί άνθρωποι απ’ όλο τον κόσµο θα έρθουν να παρακολουθήσουν το γεγονός κι 
έτσι θα θα δώσουν στη χώρα το πλεονέκτηµα να δηµιουργήσει δουλειές που έχουν 
σχέση µε τον τουρισµό, όπως ξενοδοχεία, εστιατόρια, ενοικιάσεις αυτοκινήτων, 
πάρκα και άλλες δουλειές που θα εξυπηρετούν τους επισκέπτες. 
 
Στην πραγµατικότητα, ο τουρισµός αναπτύσσεται µε πιο ταχείς ρυθµούς παγκόσµια, 
και περισσότερες χώρες συνειδητοποιούν την ανάγκη να αναπτύξουν τον Οργανισµό 
Τουρισµού.  Το 2006, ο τουρισµός αναπτύχθηκε όσον αφορά τους προορισµούς 
καθώς υπήρξε ευρεία αύξηση της γεωγραφικής εξάπλωσης του τουρισµού 
παγκόσµια, κάτι που για πολλές αναπτυσσόµενες χώρες λειτούργησε ως βοήθεια για 
να αναπτύξουν τον τουρισµό µε το δικό τους ρυθµό και για δικό τους κοινωνικο-
οικονοµικό όφελος.  Από την κοινωνική άποψη, το άµεσο όφελος της τουριστικής 
βιοµηχανίας είναι η ικανότητα να βγάλει τον άνθρωπο από την κατάσταση της 
ανεργίας.  Με άλλα λόγια, δηµιουργεί ευκαιρίες εργασίας και επίσης φροντίζει για 
ειδικευµένους και ανειδίκευτους, και φηµίζεται ως βιοµηχανία µε έµφαση στην 
εργασία, δίνει ευκαιρίες για συνεργασίες κι επιχειρηµατικότητα µέσα στα πλαίσια του 
τουριστικού επαγγέλµατος, κι έτσι δηµιουργεί την εφευρετικότητα και την οικονοµική 
δραστηριότητα. 
 
2.1  Η ∆ιαδικασία και η Ιδεολογία της τουριστικής ανάπτυξης 
 
2.1.1 Η Τουριστική Ανάπτυξη ως ∆ιαδικασία 
 
Η ανάπτυξη του τουρισµού στον τόπο προορισµού είναι µια διαδικασία και 
περιλαµβάνει την αξιολόγηση της αγοράς και των πόρων.  Η ανάπτυξη έρχεται µε 
την αναγνώριση των κενών που υπάρχουν στην τοπική τουριστική αγορά, την 
σχεδίαση των ιδεών που θα καλύψουν αυτά τα κενά και την εισήγηση κάποιου 
σχέδιου δράσης ώστε οι ιδέες να µπουν σ’ εφαρµογή.  Ωστόσο, ο τόπος προορισµού 
θα πρέπει να έχει τουριστικές περιοχές που θα γίνουν το προϊόν και ο τοµέας της 
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ανάπτυξης.  Μερικές περιοχές µπορεί να αναπτυχθούν, ενώ άλλες όχι.  Το πιο 
σηµαντικό είναι ότι συνδέει διαφορετικές προτεραιότητες που διαφέρουν από την 
άποψη της επιρροής τους στο εµπόριο και κατά πόσο κατορθώνουν την επίτευξη 
των στόχων που έχουν θέσει.  Η τουριστική ανάπτυξη περιλαµβάνει προσεκτικό 
σχεδιασµό, διοίκηση και χειρισµό.   
 
Ο τουρισµός είναι µια βιοµηχανία µε γρήγορη ανάπτυξη σε όλο τον κόσµο.  Είναι 
δυνητικά σηµαντική για µερικές χώρες καθώς είναι η κύρια πηγή εισόδων.  ∆εν 
αποτελεί µόνο την οικονοµική σπονδυλική στήλη για κάποιες χώρες, αλλά επίσης 
βοηθά την κοινωνική ζωή των κοινωνιών στις οποίες αναπτύσσεται.  Σε προηγµένες 
χώρες όπως η Ελλάδα και η Μεγάλη Βρετανία, ο τουρισµός έχει συνεισφέρει τα 
µέγιστα και οικονοµικά και κοινωνικά, στην ανάτπυξη της χώρας. 
 
2.1.2 Η Ιδέα της Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
Η ιδέα της ανάπτυξης του τουρισµού σε µια συγκεκριµένη περιοχή, ενισχύεται από τη 
σταθερή βελτίωση της δηµιουργίας κοινωνικών παροχών και βασικών υποδοµών 
στην περιοχή ενδιαφέροντος.  Αυτά τα δηµιουργήµατα σε συνδυασµό µε τη φυσική 
οµορφιά του τόπου προορισµού έφεραν την ανάπτυξη του τουρισµού σ’ εκείνη την 
περιοχή.  Η ιδέα της χρήσης υποδοµών για την ανάπτυξη του τουρισµού σε έναν 
τόπο, ήταν κάτι που συνέβη σταδιακά.  Η φυσική βελτίωση των υποδοµών στους 
τόπους προορισµού θα βοηθούσε κατά πολύ στην καλυτέρευση των κοινωνικο-
οικονοµικών σχέσεων µεταξύ των ντόπιων.  Η κοινότητα ήταν ο βασικός παράγοντας 
του σύγχρονου τουρισµού.  Με άλλα λόγια, οι κοινότητες ήταν το βασικό συστατικό 
στην προσφορά καταλύµατος, στις πληροφορίες σίτισης και στις παροχές των µέσων 
µεταφοράς.  Καθώς οι συναλλαγές συνεχίζονται και το επίπεδο των τουριστών που 
έρχονται εξακολουθεί να είναι υψηλό, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι οι υποδοµές 
είναι επαρκείς, οι ντόπιοι θ’ αρχίσουν να γεννάνε ιδέες για τουριστικές επιχειρήσεις 
όπως ξενοδοχεία, εστιατόρια και άλλα παρόµοια.  Έτσι, ο προορισµός γίνεται 
δηµοφιλής δίνοντας ευκαιρίες για περισσότερα τουριστικά εγχειρήµατα, τα οποία µε 
τη σειρά τους προσελκύουν τους τουρίστες στην περιοχή τους. 
 
     Καθώς η διαδικασία της τουριστικής ανάπτυξης συνεχίζεται, η κυβέρνηση και οι 
συνεργαζόµενοι φορείς αρχίζουν να ενδιαφέρονται για τις περιοχές επενδύοντας 
σεβαστό ποσό για να συντηρήσουν, να υποστηρίξουν και να διατηρήσουν τον τόπο 
προορισµού ως µείζονα τουριστική ζώνη.  Αυτό, µεταξύ άλλων, θα οδηγήσει στη 
δηµιουργία δηµόσιων κέντρων και πάρκων, βελτίωση των οδών και των µεγάλων 
οδικών δικτύων, και άλλων παροχών που θα χαρακτηρίσουν την περιοχή έναν 
σπουδαίο τουριστικό προορισµό.  Η αύξηση όλων αυτών των παροχών προσφέρει 
ευκαιρίες ακόµα και για µια µικρή πόλη, ώστε να χαρακτηριστεί τουριστικός 
προορισµός. 
 
     Οι επόµενες υπο-ενότητες εξηγούν τον τουρισµό, το σχεδιασµό του και την αγορά 
του τουρισµού, ως µία από τις πιο τρανές αποδείξεις υπέρ της αύξησης του 
τουρισµού. 
 
2.1.3 Ο Σχεδιασµός του Τουρισµού 
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∆εν µπορούµε να συζητήσουµε για τουριστική ανάπτυξη αν δεν λάβουµε υπόψη µας 
το σχεδιασµό του τουρισµού.  Αυτό έγινε φανερό σε τρία επίπεδα, δηλαδή τα εθνικά, 
τοπικά και τα προσωπικά αξιοθέατα.  Η κεντρική κυβέρνηση συντονίζει και διευθύνει 
τις τουριστικές περιοχές σε ολόκληρη τη χώρα, πιθανόν µέσω της ανάπτυξης των 
ιδεών της πολιτικής, των εθνικών προτύπων και ιδρυµάτων.  Επίσης, περιλαµβάνει 
την ανάπτυξη και το σχεδιασµό των ατοµικών τουριστικών αξιοθέατων, των 
υπηρεσιών και των παροχών και τη διαχείριση της περιοχής τουριστικού προορισµού 
και αυτοί οι παράγοντες είναι εξίσου σηµαντικοί µε αυτούς σε εθνικό επίπεδο. 
 
     Επιπλέον, η τοπική κυβέρνηση ασχολείται µε την οργάνωση και την ανάπτυξη 
των αξιοθέατων για τους επισκέπτες, και για τις υπηρεσίες µέσα και γύρω από τις 
περιοχές προορισµού.  Αυτές οι περιοχές είναι το βασικό στοιχείο του τουρισµού.  
Αποτελούν το κύριο στόχο του εφοδιασµού των τουριστικών υπηρεσιών όπως τα 
καταλύµατα, η εστίαση, οι πληροφορίες για τους τουρίστες, τα µέσα µεταφοράς και 
άλλες υπηρεσίες για τους τουρίστες.  Αυτές οι υπηρεσίες είναι λόγοι στους οποίους 
επικεντρώνεται η εθνική και η τοπική κυβέρνηση για να ιδρύσει έναν σταθερό 
τουριστικό προορισµό. 
 
2.1.4 Η Προώθηση του Τουρισµού 
 
Η αύξηση στην τουριστική βιοµηχανία µπορεί επίσης να αποδοθεί στην ανάπτυξη της 
τουριστικής αγοράς.  Η τουριστική αγορά είναι η µέθοδος που εφαρµόζει τις σωστές 
εµπορικές ιδέες και την ιδεολογία, για να σχεδιάσει µία στρατηγική που θα 
προσελκύσει τον τουρίστα σ’ έναν ιδιαίτερο τόπο προορισµού.  Αυτές οι ιδέες µπορεί 
να παρουσιάζονται µε τη µορφή ενός τουριστικού θέρετρου, µιας πόλης, µιας 
περιοχής ή µιας χώρας.  Το εµπόριο είναι µια διαδικασία σχεδιασµού και εκτέλεσης 
της ιδέας, της τιµολόγησης, της προβολής και της διάθεσης ιδεών, αγαθών και 
υπηρεσιών που θα δηµιουργήσουν την ανταλλαγή και θα ικανοποιήσουν τους 
προσωπικούς και τους οργανωτικούς στόχους.  Όσον αφορά τον ορισµό της ιδέας 
του τουριστικού εµπορίου, περιστρέφεται γύρω από το σχεδιασµό για τον τουρισµό, 
από την έννοια της ζήτησης και της προσφοράς, ώστε να ικανοποιήσει και τις 
κοινότητες που τον προσφέρουν, αλλά και τους επισκέπτες.  Το εµπόριο 
αντιµετωπίζεται ως µια διαδικασία που εντοπίζει την ικανοποίηση του πελάτη, 
σχεδιάζει το κατάλληλο προϊόν και δηµιουργεί µια αγορά για να το παραδώσει στον 
τελικό πελάτη.  Επίσης, µπορεί να είναι ένας τρόπος εκτέλεσης της ιδέας, η 
τιµολόγηση, η προβολή και η διάδοση ιδεών, αγαθών και υπηρεσιών που θα 
δηµιουργήσουν τη συναλλαγή, η οποία θα ικανοποιήσει τους προσωπικούς και 
οργανωτικούς στόχους. 
 
Η εφαρµογή του εµπορίου στην τουριστική βιοµηχανία αποτελεί εξίσου επικέντρωση 
σε τέσσερα βασικά στοιχεία: το Προϊόν, τον Τόπο, την Τιµή και την Προβολή.  
Προϊόν: η περιοχή ως προϊόν µπορεί να καταναλωθεί µόνο αν κάποιος ταξιδέψει σ’ 
αυτήν.  Κατά τον ίδιο τρόπο, το προϊόν αποτελεί αυτόν τον ίδιο τον τόπο, και ο κάθε 
τουρίστας µπορεί να καταναλώσει ή να αγοράσει αυτό το προϊόν σε διαφορετικές 
τιµές.  Στην πραγµατικότητα, όταν µία πόλη γίνεται αντικείµενο εµπορίου, η τιµή δεν 
παίζει τον σηµαντικό ρόλο.  Αυτό συµβαίνει επειδή αποθαρρύνει κάποιους τουρίστες 
που σκοπεύουν να διασκεδάσουν δίχως να πληρώσουν τίποτα.  Η Προβολή είναι η 
διαφήµιση που προωθείται από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και άλλους φορείς 
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που ασχολούνται µε τη διαφήµιση γεγονότων.  Η προώθηση της κοινωνικο-
οικονοµικής επέκτασης µέσω του τουρισµού, κατευθύνθηκε από το γεγονός ότι σαν 
βιοµηχανία εξαγωγική, ενθαρρύνει ένα νέο είδος εξόδων µέσα στις τοπικές και στις 
κοινότητες υποδοχής.  Αυτές οι δαπάνες δηµιουργούν θέσεις εργασίας, κοινωνικο-
οικονοµικές αλληλεπιδράσεις, περηφάνεια κι εκτίµηση, κατανόηση του σεβασµού, 
ακόµα και ανεκτικότητα για τον πολιτισµό ο ένας του άλλου, και πρότυπα σε 
συνδυασµό µε τα κοινωνικο-οικονοµικά οφέλη, και η τουριστική ανάπτυξη τείνει να 
αποδέχεται τις τοπικές κουλτούρες, να προωθεί την αλληλεγγύη µέσω της 
πολιτιστικής ανταλλαγής, και δίνει την ευκαιρία για συναισθήµατα κατανόησης και για 
τις κοινότητες υποδοχής, αλλά και για τους τουρίστες.  Ωστόσο, βασιζόµενοι στην 
αύξηση της επίγνωσης του τουρισµού σε ολόκληρο τον κόσµο, µπορούµε να πούµε 
πως υπάρχει µια γενική προσοχή στο γεγονός ότι ο κοινωνικός και οικονοµικός 
τουρισµός παίζουν ένα ζωτικό ρόλο στη συντήρηση του παγκόσµιου τουρισµού.  
Από τη µια, ο κοινωνικός τουρισµός εξηγεί πόσο ικανοποιηµένος είναι ο πελάτης σε 
κάποιο προορισµό, κι από την άλλη ο οικονοµικός τουρισµός τροποποιεί την 
οικονοµική διάθεση της κατάστασης.  Συνεπώς ο κοινωνικός και ο οικονοµικός 
τουρισµός αποτελούν τους άµεσους στυλοβάτες στήριξης του τουρισµού στον κόσµο. 
 
2.1.5 Κοινωνικός Τουρισµός 
 
Ο τουρισµός είναι ένας κοινωνικός ιστός που καθιερώνεται µε τη συµµετοχή των 
ατόµων είτε σαν ταξιδιώτες, οικοδεσπότες, ή εργαζόµενοι.  Σηµειώνεται µια 
αυξανόµενη προσπάθεια από τις τοπικές κοινότητες να προωθήσουν και να 
βελτιώσουν τον κοινωνικό τουρισµό.  Οι περιοχές προορισµού προσπαθούν να 
προσελκύσουν το ενδιαφέρον των επισκεπτών µε την πολιτιστική τους κληρονοµιά, 
τη φυσική οµορφιά, τα πρότυπα και τις αξίες, και µε τη συνεισφορά τους στην 
προστασία της βιοποικιλότητας.  Αυτό το είδος τουρισµού είναι µία σύµπραξη από 
τουριστικές πρωτοβουλίες που περιλαµβάνουν προγράµµατα και σχέδια, µε στόχο 
την εξασφάλιση του δικαιώµατος των διακοπών και της πρόσβασης στον τουρισµό, 
για όλες τις πληθυσµιακές οµάδες.  Σ’ αυτές περιλαµβάνονται τα φτωχά παιδιά, οι 
χαµηλόµισθοι, και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες.  Οι ενδείξεις, λένε πως ο κοινωνικός 
τουρισµός αφορά τον καθένα, αρκεί να έχει σκοπό να ταξιδέψει. 
 
     Ο κοινωνικός τουρισµός είναι η διασύνδεση της κοινωνικής και της πολιτισµικής 
συναλλαγής.  ∆ιευκολύνει την αλληλεπίδραση µεταξύ των κοινοτήτων και των 
τουριστών σε τοπικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο.  Οι τουρίστες θέλουν να 
επικοινωνήσουν µε άλλους πολιτισµούς, θέλουν να µάθουν περισσότερα για τις αξίες 
τους, να ανακαλύψουν τις παραδόσεις τους, ακόµα και να έρθουν αντιµέτωποι µε ένα 
νέο τρόπο ζωής και κοινωνίας.  Έχει γίνει γνωστό µέσα από έρευνες, ότι το ταξίδι 
είναι ένα µέσο να ανακαλύψει κάποιος µέσα του, αυτά που είτε δεν γνωρίζει, είτε έχει 
ξεχάσει.  Επιπλέον, η τοπική προσωπικότητα και η φιλοξενία δηµιουργούν αυτά που 
οι τουρίστες θεωρούν ως ενσωµατωµένα αξιοθέατα, και όσο περισσότερα µαθαίνει 
κάποιος για έναν συγκεκριµένο προορισµό, τόσο πιο ευχάριστο και ικανοποιητικό θα 
είναι το ταξίδι του.  Ο κοινωνικός τουρισµός είναι ένα στοιχείο που εγείρει την 
κοινωνική γνώση, µε την έννοια ότι δηµιουργεί τη γνώση των τοπικών θεµάτων και 
αναγκών και συνεπώς είναι αναγκαίο να προάγει την περιφερειακή ταυτότητα σε 
εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο.   
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2.1.6 Οικονοµικός Τουρισµός 
 
Ο οικονοµικός τουρισµός είναι ένα είδος τουρισµού πολύ κρίσιµο για την οικονοµική 
ανάπτυξη µιας περιοχής.  Στην πραγµατικότητα, η πλειοψηφία των παραγόντων που 
βασίζονται στην οικονοµία, περιβάλλονται από τον οικονοµικό τουρισµό.  Το όφελος 
του οικονοµικού τουρισµού, απορρέει από την τουριστική βιοµηχανία για διάφορους 
λόγους.  Θεωρείται πως η σπουδαιότητα του οικονοµικού τουρισµού προσφέρει στην 
τουριστική βιοµηχανία τον απαραίτητο σεβασµό µέσα στην επιχειρηµατική κοινότητα, 
τους κρατικούς λειτουργούς, και οπωσδήποτε αυτή η σπουδαιότητα µεταφράζεται σε 
τακτικές που πάντοτε ευνοούν τον οικονοµικό τουρισµό.  Εκτός αυτού, η εκτεταµένη 
τοπική και κοινοτική υποστήριξη είναι πολύ σηµαντική για τον οικονοµικό τουρισµό.  
Αυτό συµβαίνει επειδή αυτό το είδος του τουρισµού είναι µια δραστηριότητα που 
επηρεάζει τον καθένα µέσα στην κοινότητα.  Είναι εύλογο λοιπόν να πιστέψουµε ότι 
όλες οι τουριστικές επιχειρήσεις, από τα µέσα µεταφοράς µέχρι τα καταλύµατα, 
εξαρτώνται άµεσα η µια από την άλλη, καθώς και από άλλες επιχειρήσεις, από την 
κυβέρνηση και από τους πολίτες της περιοχής ή της κοινότητας. 
 
Από την οικονοµική άποψη, η ανάλυση του οικονοµικού τουρισµού προσφέρει 
συγκεκριµένες εκτιµήσεις για όλες τις οικονοµικές αλληλοεξαρτήσεις και κατανόηση 
για το ρόλο και τη σπουδαιότητα του τουρισµού για την οικονοµία της συγκεκριµένης 
περιοχής.  Επιπλέον, οι δραστηριότητες των τουριστικών επιχειρήσεων, το κόστος 
της κυβέρνησης για τις υποδοµές που θα υπηρετήσουν τους τουρίστες, καθώς και η 
υπερσυγκέντρωση και το σχετικό κόστος βαραίνουν το άτοµο της συγκεκριµένης 
περιοχής.   
 
     Έχοντας συνειδητοποιήσει πόσο σηµαντικοί είναι και ο κοινωνικός και ο 
οικονοµικός τουρισµός, είναι πλέον ξεκάθαρο πόσο δυναµικά είναι αυτά τα δύο είδη 
τουρισµού για κάθε προορισµό.  Ωστόσο, ο τουρισµός είναι µια πολυδάπανη 
βιοµηχανία που έχει αποκτήσει ζωτική σηµασία για την καθηµερινή ζωή όλων.  Οι 
έρευνες δείχνουν πως ο τουρισµός αυξάνεται µε γοργούς ρυθµούς, αν και 
εµποδίστηκε λίγο από τα παγκόσµια οικονοµικά προβλήµατα το 2008.  Ακόµα και µε 
τα οικονοµικά προβλήµατα σε έξαρση, οι άνθρωποι βρίσκουν τρόπους να 
ασχοληθούν µε τον τουρισµό επειδή έχει γίνει κοµµάτι της καθηµερινής τους ζωής. 
 
2.2  Οφέλη του Τουρισµού για την Οικονοµία 
 
Ο τουρισµός είναι ένας από τους πιο αποτελεσµατικούς τρόπους ανακατανοµής του 
πλούτου, µεταφέροντας χρήµατα στις τοπικές οικονοµίες από διάφορα µέρη της 
χώρας και από το εξωτερικό.  Φέρνει εισόδηµα στην κοινότητα που δεν θα ερχόταν 
µε διαφορετικό τρόπο. 
 
     Ο τουρισµός ωφελεί µια πλατιά ποικιλία από οικονοµικούς τοµείς, και η 
οικονοµική του σηµασία εκτιµάται όχι από τα αγαθά που παράγονται, αλλά από τον 
αριθµό των καταναλωτών, δηλαδή τους τουρίστες.  Είναι ακόµα πιο δύσκολο να 
εκφράσουµε τη σηµασία του όσον αφορά το ΑΕΠ, για παράδειγµα σε περιπτώσεις µε 
µηχανικούς ή αγροτικούς τοµείς.  Είναι αυτή η σχέση µεταξύ του τουρισµού και της 
βιοποικιλότητας και τα θετικά αποτελέσµατα που έχει στις ζωές των ντόπιων, στην 
ανάπτυξη και στην ανακούφιση της φτώχιας, που πρέπει να αποφασίσει µε ποιό 
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ρυθµό θα αναπτυχθεί ένας σταθερός τουρισµός.  «Εκατοµµύρια κόσµου ταξιδεύουν 
κάθε χρόνο για να βιώσουν το µεγαλείο της φύσης.  Το εισόδηµα που παράγει ο 
σταθερός τουρισµός µπορεί άνετα να στηρίξει τη συντήρηση της φύσης, αλλά και την 
οικονοµική ανάπτυξη.  Επιπλέον, ο σταθερός τουρισµός βοηθά να γίνει γνωστή, 
ανάµεσα στους τουρίστες και στις τοπικές κοινωνίες, η σπουδαιότητα της 
βιοποικιλότητας στην καθηµερινή ζωή».  Ο τουρισµός φέρνει χρήµατα και δουλειές 
στην πόλη και στη χώρα.  Οι τουρίστες µπορούν να ανεβάσουν µια τοπική οικονοµία, 
καθώς ξοδεύουν χρήµατα στα ξενοδοχεία, τα αεροδρόµια, τα καταστήµατα και τα 
κέντρα διασκέδασης. 
 
     Τα οφέλη από τον τουρισµό είναι πολλά.  ∆ίνει την ικανότητα σε διαφορετικούς 
πολιτισµούς να επικοινωνήσουν και να αλληλοεπιδράσουν.  ∆ίνει στους ανθρώπους 
την ευκαιρία να µάθουν πολλά πράγµατα ο ένας από τον άλλον.  Πολλοί τρόποι 
εµπορίου έχουν δηµιουργηθεί από τα οφέλη του τουρισµού.  Τουρίστες απ’ όλο τον 
κόσµο φτάνουν σε µια χώρα και ξοδεύουν χρήµατα τα οποία κατόπιν συγχωνεύονται 
στην οικονοµία της χώρας προορισµού.  Έτσι ο τουρισµός βοηθά να εισρεύσει το 
ξένο συνάλλαγµα χωρίς να ξοδέψει τίποτα, αλλά µόνο φροντίζοντας να συντηρεί τις 
καλές τουριστικές εγκαταστάσεις και τα ξενοδοχεία.  Ο τουρισµός είναι σηµαντικός 
για τον κόσµο, επειδή µοιράζεται τη βασική αγορά εργασίας µε τη γεωργία.  
Προµηθεύει δουλειές και είναι µια καλή αγορά που αµοίβει καλύτερα απ’ ότι άλλες 
εργασίες.  Μπορεί να φέρει στη χώρα πολύ πλούτο. 
 
2.2.1 Οικονοµικά Οφέλη 
 
Τα οφέλη του οικονοµικού τουρισµού διαλαλούνται από τη βιοµηχανία για ποικίλους 
λόγους.  Οι ισχυρισµοί της οικονοµικής σπουδαιότητας του τουρισµού δίνουν στη 
βιοµηχανία µεγαλύτερο σεβασµό µεταξύ της επιχειρηµατικής κοινότητας, των 
δηµόσιων λειτουργών και του κοινού γενικά.  Αυτό συχνά µεταφράζεται σε 
αποφάσεις για δηµόσιες τακτικές που θα ευνοούν τον τουρισµό.  Η στήριξη της 
κοινότητας είναι σηµαντική για τον τουρισµό, αφού είναι µια δραστηριότητα που 
επηρεάζει ολόκληρη την κοινότητα.  Οι τουριστικές επιχειρήσεις εξαρτώνται 
εκτεταµένα η µια από την άλλη, καθώς και από άλλες επιχειρήσεις, από την 
κυβέρνηση και από τους κατοίκους της τοπικής κοινότητας. 
 
Τα οικονοµικά οφέλη και το κόστος του τουρισµού αγγίζουν στην ουσία τον καθένα 
στην περιοχή µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο.  Η ανάλυση της οικονοµικής επιρροής 
προσφέρει απτές εκτιµήσεις αυτών των οικονοµικών αλληλοεξαρτήσεων και µια 
βαθύτερη κατανόηση του ρόλου και της σηµασίας του τουρισµού για την οικονοµία 
µιας περιοχής. 
 
Τα οικονοµικά οφέλη που προκύπτουν από τον τουρισµό έχουν διάφορες µορφές 
που περιλαµβάνουν: 
 

• ∆ουλειές  
 
Η εργασία µπορεί να έχει άµεση σχέση, όπως θέση ξεναγού ή διευθυντικές θέσεις, ή 
ακόµα σε σχετικές βιοµηχανίες όπως στην παραγωγή φαγητού ή σαν προµηθευτές 
λιανικής. 
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• Αύξηση των δαπανών  

 
Η αύξηση των δαπανών στην κοινότητα που οφείλεται στις επιχειρήσεις για 
επισκέπτες ή τουρίστες, µπορεί άµεσα ή έµµεσα να προωθήσει τη βιωσιµότητα των 
τοπικών επιχειρήσεων. 
 

• Οικονοµική διαποικίληση  
 
Οι φορείς του τουριστικού τοµέα µπορούν να παίξουν βασικό ρόλο στο να δώσουν 
έµφαση στη γενική ευηµερία που φέρνει ο τουρισµός σε µια κοινότητα, και είναι αυτοί 
που συνεισφέρουν σε µια βαθύτερη κατανόηση και στο σεβασµό της αξίας του 
τουρισµού. 
 
Η οικονοµική διαποικίληση είναι για πολλές κοινότητες ένα ασφαλιστικό συµβόλαιο 
για τους δύσκολους καιρούς.  Προσφέροντας έναν επιπλέον τρόπο εισοδήµατος, ο 
τουρισµός µπορεί να στηρίξει µια κοινότητα όταν µια παραδοσιακή βιοµηχανία 
αντιµετωπίζει οικονοµική πίεση, ιδιαίτερα όταν αυτή η κοινότητα εξαρτάται 
αποκλειστικά από µία και µόνο βιοµηχανία. 
 
Μελέτη της περίπτωσης: Η αγροτική αγορά 
 
Η δηµοτικότητα των αγροτικών αγορών αυξάνεται και γίνεται ο βασικός κανόνας της 
οικονοµικής ανάπτυξης στις περιφερειακές περιοχές.  ∆ραστηριότητες όπως οι 
επισκέψεις στις φάρµες και στις αγορές, στη συγκοµιδή των φρούτων και στις 
αγροτικές εγκαταστάσεις, µπορεί να προσφέρουν σηµαντικές συµπληρωµατικές 
δραστηριότητες στις αγωνιζόµενες αγροτικές περιοχές.  Μερικά από τα οφέλη των 
Αγροτικών Αγορών περιλαµβάνουν: 
 

1. Εκθέτουν την τοπική παραγωγή και τα τοπικά προϊόντα 
2. Προσκαλούν τους επισκέπτες από άλλες περιοχές 
3. Εκθέτουν τις τοπικές και τις περιφερειακές περιοχές 
4. ∆ίνουν ευκαιρίες ενσωµάτωσης στις κοινοτικές εκδηλώσεις 
5. Προσφέρουν δυνατότητες διανοµής στις µικρές επιχειρήσεις 
6. Αξιόλογη συνεισφορά στην οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής καθώς τα 

χρήµατα ξοδεύονται µέσα στην κοινότητα 
 

• Υποδοµή 
 
Οι υποδοµές περιλαµβάνουν δρόµους, πάρκα, και άλλους δηµόσιους χώρους που 
µπορούν να αναπτυχθούν, να βελτιωθούν και προσφέρονται και για τους επισκέπτες 
και για τους ντόπιους στην ευρύτερη αυξηµένη τουριστική δραστηριότητα της 
περιοχής. 
 
2.2.2 Κοινωνικά Οφέλη 
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Η ταυτότητα και η υπερηφάνεια της κοινότητας µπορούν να γεννηθούν µέσω του 
τουρισµού.  Η θετική άποψη της ταυτότητας µιας περιοχής µπορεί να ενισχυθεί και ο 
τουρισµός να βοηθήσει τις τοπικές κοινότητες να διατηρήσουν τις παραδόσεις τους 
και την ταυτότητά τους. 
 
2.2.3 Περιβαλλοντικά Οφέλη 
 
Η προµήθεια οικονοµικής ή παρόµοιας υποστήριξης για τη διατήρηση του τοπικού 
περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων θα επαυξήσει τη φήµη της οποιασδήποτε 
τουριστικής επιχείρησης. 
 
Ο τουρισµός και ιδιαίτερα ο οικολογικός τουρισµός, βοηθά να επικεντρωθούµε 
περισσότερο στη διατήρηση των φυσικών πόρων µέσα από την αναγνώριση της 
σηµαντικότητάς τους για την εµπειρία του επισκέπτη και την οικονοµική τους αξία για 
την τοπική κοινότητα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ 
 
Ο τουρισµός υπάρχει στην Αφρική εδώ και αρκετά χρόνια.  Εξαιτίας της 
αποικιοκρατίας, πολλές χώρες στην Αφρική κυβερνούνταν από Ευρωπαίους.  
Μερικές από τις αποδείξεις της αποικιοκρατίας περιλαµβάνουν τις χώρες της Αφρικής 
που µιλάνε Αγγλικά, Γαλλικά και Γερµανικά.  Η Αφρικανική ήπειρος σαν σύνολο 
χαρακτηρίζεται ως µια προικισµένη ήπειρος µε ευρύ φάσµα από διάφορα άγρια ζώα, 
τη φύση και την ποικιλία στους πολιτισµούς που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν 
βάση για ανταγωνιστικό παγκόσµιο τουρισµό.  Ωστόσο, ο ΠΟΕ στην προσωπική 
επικοινωνία το 1988 δηλώνει ότι «το µερίδιο της Αφρικής στην παγκόσµια τουριστική 
αγορά εµφανίζεται µάλλον µικρό σε σχέση µε τη γεωγραφική έκταση της ηπείρου και 
του πληθυσµού της».  Παρόλες τις προκλήσεις, πολλές Αφρικανικές χώρες 



19 

 

καταβάλλουν προσπάθειες να προωθήσουν τον τουρισµό για πολλούς λόγους όπως 
η µείωση της φτώχειας, η ανάπτυξη της κοινότητας και η αύξηση του ΑΕΠ της 
χώρας. 
 
     Έρευνες δείχνουν ότι η Αφρική, όπως και κάθε άλλη ήπειρος έχει να προσφέρει 
πολλά στην τουριστική βιοµηχανία.  Η Κένυα, η Νότια Αφρική, η Τανζανία, η 
Αίγυπτος, το Μαρόκο και η Μποτσουάνα χαρακτηρίζονται ως µερικοί από τους πιο 
ιδανικούς προορισµούς εξαιτίας της πλούσιας ποικιλίας σε άγρια είδη ζώων, των 
πολιτισµών και της φύσης.  Η τουριστική ιστορία της Αφρικής εντοπίζεται πολύ 
παλιά, στους αρχαίους χρόνους.  Αποδείξεις για τουρισµό στην Αφρική, βρίσκουµε 
σε παραδείγµατα όπως αυτά των Ελλήνων και των Ρωµαίων που επισκέφθηκαν την 
Αίγυπτο.  Άλλοι προορισµοί που προσέλκυσαν επισκέπτες είναι η Κένυα, για ένα 
µεγάλο κυνηγετικό παιχνίδι.  Το Μαρόκο ήταν ένας διµοφιλής χειµερινός ηλιόλουστος 
προορισµός µεταξύ του 1920 και 1930.  Η Τανζανία και η Μποτσουάνα φηµίζονται 
για το κυνήγι άγριων ζώων. 
 
     Η Κένυα θεωρείτο ως µία από τις πιο ανεπτυγµένες τουριστικές χώρες του 
κόσµου.  Οι έρευνες δείχνουν πως η Κένυα εξακολουθεί να είναι ένας από τους 
προορισµούς µε την περισσότερη επισκεψιµότητα στην Αφρική, παρόλο που η 
οικονοµία της δεν είναι τόσο καλή όσο αυτή της Νιγηρίας.  Οι εποπτικές και οι 
διευθυντικές θέσεις στις εγκαταστάσεις στέγασης και οι επιχειρήσεις οργάνωσης 
ταξιδιών στην Κένυα διευθύνονται από εκπατρισµένους επειδή οι ντόπιοι δεν έχουν 
τις ικανότητες για κάτι τέτοιο, κι έτσι µένουν τριτογενείς ρόλοι, όπως οδηγοί, 
αχθοφόροι, σερβιτόροι, εργάτες και οικοιακοί βοηθοί για τους ντόπιους.  Αν και ο 
τουρισµός απαιτεί προσόντα και σωστή διοίκηση, το να στερούν από τους ντόπιους 
την ευκαιρία να αναλάβουν τις διοικητικές θέσεις θα µπορούσε να οδηγήσει σε 
απειλές εναντίον των εκπατρισµένων.  Η εκπαίδευση πρέπει να παρέχεται στους 
ντόπιους ώστε να βελτιώσουν τις διοικητικές τους ικανότητες.  Επιπλέον, όλοι 
συµφωνούν ότι ο τουρισµός βρίσκεται ακόµα υπό ανάπτυξη στην Κένυα µε το 
κατακεφαλήν πραγµατικό εισόδηµα να µειώνεται µε το χρόνο.  Επίσης δηµιουργεί 
λίγες θέσεις εργασίας και οι µισθοί κατά µέσο όρο είναι χαµηλότεροι από αυτούς στον 
τοµέα της σύγχρονης οικονοµίας συνολικά.  Αυτό είναι αρκετά ενδιαφέρον καθώς 
έρχεται σε αντίθεση µε τη γενική πεποίθηση ότι ο τουρισµός παρέχει εργασία. 
 
     Άλλος ένας Αφρικανικός προορισµός είναι η Νότια Αφρική που τείνει να γίνει ο 
νούµερο ένα προορισµός για τους διεθνείς τουρίστες, και αυτή που θα στηρίξει την 
οικονοµική σπουδαιότητα του εγχώριου τουρισµού.  Οι διεθνείς τουρίστες από την 
Αφρική αποτελούν το 70% του διεθνούς τουρισµού της Νότιας Αφρικής.  Η Νότια 
Αφρική διαθέτει διάφορες τοποθεσίες ενδιαφέροντος και αξιοθέατα, όπως παραλίες, 
το εθνικό πάρκο Κρούγκερ και άλλα µέρη καθορισµένα ως µνηµεία Παγκόσµιας 
Κληρονοµιάς (διαδικτυακός τόπος της Νότιας Αφρικής).  Ωστόσο, η Νότια Αφρική 
έχει και τη φήµη τόπου µε πολλά εγκλήµατα.  Το 2002, η Νότια Αφρική 
ανακηρύχθηκε ως η πιο επικίνδυνη χώρα στον κόσµο που δεν τελεί υπό καθεστώς 
πολέµου, αλλά ακόµα κι έτσι, αυτό δεν κλόνισε τη θέση της ως έναν από τους πιο 
δηµοφιλείς προορισµούς στην Αφρική. 
 
     Αν και βαθµολογείται για τις επιδόσεις, η βιοµηχανία τουρισµού της Νιγηρίας µαζί 
µε τις βιοµηχανίες της Κένυας και της Νότιας Αφρικής θα απεκάλυπταν πολλά κενά 
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και πιθανόν θα εντόπιζαν βασικά θέµατα για ν’ ασχοληθούν.  Είναι βασικό να 
αναγνωρίσουµε ότι οι πρακτικές, οι κανόνες και οι πόροι των συστηµάτων τακτικής 
και σχεδιασµού διαφέρουν από έθνος σε έθνος, και από περιοχές σε τοπικές 
εκτάσεις, γι αυτό και αυτά τα συστήµατα διαφέρουν ανάλογα µε την έκταση τους και 
το κατά πόσο συµβάλλουν σε προσεγγίσεις συνεργασίας για το σχεδιασµό του 
τουρισµού. 
 
3.1 Η Ιστορία του Τουρισµού στη Νιγηρία 
 
Η Νιγηρία είναι µια κοινωνία πολλών πολιτισµών, µε πληθυσµό πάνω απο 140 
εκατοµµύρια και επίσης πάνω από 250 εθνοτικές οµάδες, και 500 γλώσσες.  Η 
σύνθετη φύση της φαίνεται πως κάνει δύσκολη τη διακυβέρνησή της.  Όπως άλλες 
πολλές Αφρικανικές χώρες, η Νιγηρία ήταν αποικία της Βρετανίας κι έτσι τα Αγγλικά 
είναι η επίσηµη γλώσσα της χώρας.  Η ανακάλυψη πετρελαίου επίσης οδήγησε στην 
άφιξη ξένων από διάφορες χώρες µε σκοπό τις επιχειρήσεις.  Η παραγωγή και η 
εξαγωγή πετρελαίου άρχισε το 1958 από την εταιρία Shell.  Λόγω της µοναδικότητας 
του πετρελαίου της Νιγηρίας, κι άλλες ξένες εταιρίες µετακόµισαν στη χώρα για να 
επενδύσουν βοηθώντας µε την προσφορά της τεχνολογίας µαζί µε τη λειτουργία και 
τη διαχείριση.  Αυτές οι εταιρίες περιλαµβάνουν τις Chevron, Agip, Mobil, Texaco και 
την Elf-Aquitaine.  Αυτό το κοµµάτι συντέλεσε στο να προµηθεύσει τοµείς µε 
σταθερές επιχειρήσεις στη χώρα, αν και υπήρξαν τάσεις για απαγωγές σ’ αυτές τις 
πετρελαιοπαραγωγικές περιοχές, από τους αυτόχθονες οι οποίοι πίστευαν πως ήταν 
θύµατα εκµετάλλευσης, κάτι που µπορεί να οδηγήσει στη µείωση των τουριστών που 
έρχονται από όλο τον κόσµο για λόγους επαγγελµατικούς. 
 
     Μετά την ανεξαρτησία της το 1960, η Νιγηρία απέκτησε κυβέρνηση από δικούς 
της ηγέτες και από τότε έχει αντιµετωπίσει αρκετά προβλήµατα όπως η φτωχή 
οικονοµία, το έγκληµα, η διαφθορά, οι θρησκευτικές και φυλετικές διαµάχες.  Αυτή η 
φήµη έχει καθυστερήσει τα πλάνα από την ανεξαρτησία και µετά, και έχει σταθεί 
εµπόδιο για την ανάπτυξη των διαφόρων βιοµηχανιών, συµπεριλαµβανοµένου και 
του τουρισµού.  Η χώρα χρειάστηκε να διαφοροποιήσει την πορεία της προς τον 
τουρισµό, ώστε να µειώσει την ανεξαρτησία της από το πετρέλαιο.  Ωστόσο, µετά 
από 10 χρόνια, δεν φαίνεται να έχει κατορθώσει πολλά στην τουριστική βιοµηχανία, 
µέχρι πρόσφατα.  Μεταξύ του 1990 και του 1997, η κατάταξη της Νιγηρίας στον 
διεθνή Αφρικανικό τουρισµό βελτιώθηκε σε 24 από 16, που ήταν το 1% των 
συνολικών διεθνών τουριστικών αφίξεων στην Αφρική, αν εξαιρέσουµε τη διακίνηση. 
 
     Τη δεκαετία του 1990, η Νιγηρία, ο «Αφρικάνος Γίγαντας» και η δεύτερη σε σειρά 
καλύτερη οικονοµία µετά τη Νότια Αφρική, δεν θεωρείτο ως µία από τους 15 
καλύτερους τουριστικούς προορισµούς στην Αφρική, µε τις αφίξεις των διεθνών 
τουριστών από τα 68 εκατοµµύρια δολλάρια, να µειώνεται στα 28, και µε µείωση της 
τουριστικής δαπάνης το 2005.  Αυτό σηµαίνει ότι η χώρα δεν βελτιώθηκε στις αρχές 
της δεκαετίας του 2000.  Προφανώς, ο τουρισµός δεν θεωρήθηκε ως κάτι το 
σηµαντικό για την Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση της Νιγηρίας.  Η τουριστική βιοµηχανία 
δεν τυγχάνει της αναγνώρισης που έχουν άλλες βιοµηχανίες, όπως η ελαιουργία, η 
γεωργική βιοµηχανία, οι τράπεζες και οι τηλεπικοινωνίες.  Ωστόσο, ο τοµέας της 
αεροπλοΐας έχει λάβει περισσότερη αναγνώριση.  Η Νιγηρία έχει αντιµετωπίσει 
πολλές προκλήσεις σε διάφορα θέµατα.  Η αργή ανάπτυξη της βελτίωσης του 
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τουρισµού θεωρείται πως φταίει για τη µεγάλη φορολογία που επιβάλλει η 
Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση. 
 
3.2 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
 
Καθώς αναφέραµε παραπάνω, «αν και ο εγχώριος τουρισµός υπάρχει στην Αφρική, 
συνήθως δεν προσδιορίζεται ποσοτικά, κι έτσι η επιρροή του στην οικονοµία δεν 
αποκαλύπτεται πλήρως..», γι’ αυτό δεν υπάρχουν επαρκείς καταγραφές του 
εγχώριου τουρισµού στη Νιγηρία.  Η βιωσιµότητα απαιτεί σωστή διαχείριση των 
τουριστικών δραστηριοτήτων.  Μερικοί λόγοι για τον εγχώριο τουρισµό στην Κένυα 
περιλαµβάνουν αύξηση των επενδύσεων στην τουριστική βιοµηχανία, 
ανακακατανοµή των εσόδων σε όλη τη χώρα και διατήρηση του συναλλάγµατος, µε 
τα ταξίδια των Κενυατών στη χώρα τους, παρά στο εξωτερικό.  Αυτός είναι ένας 
τοµέας που αξίζει περισσότερη έρευνα και αξιολόγηση στη Νιγηρία, ώστε να 
καταδείξει τις εγχώριες τουριστικές τάσεις και σαν αποτέλεσµα να παράγει ικανότητες 
που έχουν προκύψει µετά από σωστές αποφάσεις.   Το προτεινόµενο σχετικό 
επίπεδο του εγχώριου, εισερχόµενου και εξαγόµενου τουρισµού στη Νιγηρία, είναι 
µέτριο ακόµα και χαµηλό, σε σχέση µε τον υπόλοιπο κόσµο.  Τα στατιστικά στοιχεία 
αποκαλύπτουν πως η Νιγηρία έχει κάποιο είδος τουριστικής σχέσης µε την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.   
 
3.2.1 Αφίξεις 
 
Οι έρευνες δείχνουν ότι οι διεθνείς αφίξεις στη Νιγηρία φαίνεται πως αυξήθηκαν, κι 
αυτό γιατί ήταν περισσότεροι οι επαγγελµατίες που ήρθαν για επαγγελµατικούς 
σκοπούς, καθώς και οι Νιγηριανοί της ∆ιασποράς που επέστρεψαν στη χώρα για να 
επισκεφτούν φίλους και συγγενείς.  Άλλος λόγος είναι οι αφίξεις των πολιτών από 
γειτονικές χώρες όπως ο Νίγηρας, το Μπενίν, Η Λιβερία, το Τσαντ και το Σουδάν, 
που έρχονται παράνοµα για επαγγελµατικούς σκοπούς και σαν µετανάστες. 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Προέλευση των αφίξεων µε βάση τις εθνοτικές οµάδες (σε χιλιάδες), 
2008 
 
                                   Αφίξεις επισκεπτών                       % 
 
Αφρική                                  1.916                                    69,0 
Ευρώπη                                  460                                    16,6 
Ασία / Ειρηνικός                      161                                      5,8 
Άλλοι                                       241                                      8,7 
 
Σύνολο                                2,778                                  100,0 
 
Είναι ενδιαφέρον, ότι η Νότια Αφρική και η Κένυα δεν βρίσκονται ανάµεσα στους 10 
πρώτους στη λίστα των αφίξεων στη Νιγηρία, αν και το 70% των διεθνών αφίξεων 
προέρχεται από την Αφρική.  Από την Ευρώπη βλέπουµε το 17% των αφίξεων µε 
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την Ιταλία την πρώτη χώρα.  Επιπλέον, είναι παράξενο το ότι η Νιγηρία, η οποία ήταν 
αποικία της Μεγάλης Βρετανίας, έχει τόσο µικρό ποσοστό Βρετανών τουριστών.  
Ωστόσο, οι διάφορες προκλήσεις που αντιµετώπισε η Νιγηρία, ίσως να επηρέασαν 
τον αριθµό των αφίξεων ή την προώθηση του τουρισµού.  Φαίνεται πως το 50% των 
αφίξεων είναι τουρίστες που ήρθαν για επαγγελµατικούς λόγους και το υπόλοιπο 
συγκαταλλέγεται στους τουρίστες που καταφθάνουν σε εποχή γιορτών, όπως τα 
Χριστούγεννα και το Ραµαζάνι. 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Σκοπός της επίσκεψης των αφίξεων τουριστών, 2005 και 2010 
 
Σκοπός 
επίσκεψης 

2005 2010 Μέση ετήσια 
µεταβολή (%) 

    
∆ιακοπές και 
διασκέδαση 

282 331 +4,1 

Επαγγελµατικός 426 507 +4,4 
Άλλος 142 172 +4,9 
 
 
Εποµένως είναι ολοφάνερο, ότι οι επισκέπτες που έρχονται για διακοπές αποτελούν 
το µεγαλύτερο µέρος του συνολικού πληθυσµού των αφίξεων στη χώρα.  ∆εν 
υπάρχουν επαρκείς καταγραφές που να δείχνουν το επίπεδο των εγχώριων αφίξεων 
όπως το εντοπίσαµε και πιο πριν σαν ένα συνηθισµένο πρόβληµα της τουριστικής 
βιοµηχανίας.  Επίσης δεν υπάρχουν στατιστικές που να δείχνουν το επίπεδο της 
εµπιστοσύνης όσον αφορά τη φιλοξενία και τον τουρισµό, καθώς η εµπιστοσύνη στο 
εµπορικό σήµα µετράται από το επανειληµµένο και σχετικό έθιµο.  
 
3.2.2 Εξαγόµενος Τουρισµός 
 
Η Αφρική είναι πιο πολύ αυτή που δέχεται, κι όχι τόσο αυτή που παράγει τουρίστες.  
Ωστόσο, υπάρχουν τάσεις που ισχύουν στον εξαγόµενο τουρισµό.  Οι Νιγηριανοί 
ταξιδεύουν σε χώρες όπως η Μεγάλη Βρετανία, η Αµερική, το Ντουµπάι και η Νότια 
Αφρική και 10% του εργαζόµενου πληθυσµού βρίσκεται σε σχετικά καλή οικονοµική 
κατάσταση και µπορούν να ταξιδεύουν και να κάνουν διακοπές.  Οι έρευνες 
αποκαλύπτουν επίσης ότι η τάση ήταν να αυξάνονται οι εξαγόµενοι τουρίστες από τη 
Νιγηρία, κατά τους καλοκαιρινούς µήνες στις αρχές της δεκαετίας του 2000. 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Αεροπορικές καταγραφές – Εξαγόµενοι Νιγηριανοί επιβάτες 
 
Έτος      Ιούνιος     Ιούλιος     Αύγουστος     Σεπτέµβριος       Σύνολο 
 
2006       30.156       20.326         19.567              21.023              91.072 
 
2007       28.346       15.623         16.524              21.467              81.960 
 
2008       26.215       17.072         16.524              21.467              81.278 
 
2009       31.598       33.254         42.284              45.155            152.291 
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2010       39.890       39.315         51.591              50.244            181.040 
 
Παρόλο που το επίπεδο της φτώχιας είναι υψηλό, πολλοί Νιγηριανοί ακόµα έχουν τη 
δυνατότητα να ταξιδέψουν στο εξωτερικό και αυτό θεωρείται ζήτηµα κοινωνικής 
θέσης.  Έχοντας υπόψη µας το χαµηλό επίπεδο εργασίας και φτώχιας, ο εξαγόµενος 
τουρισµός από τη Νιγηρία µάλλον θα αποτελείτο από τουρίστες µιας συγκεκριµένης 
κοινωνικής τάξης, αφήνοντας εκτός τους φοιτητές, τους ανέργους και τους 
µεγαλύτερους σε ηλικία.  Οι ηλικίες των Νιγηριανών που ταξιδεύουν στη Νότια 
Αφρική κυµαίνονται από 25 µέχρι 55, κι έτσι υποστηρίζουν τη φύση των εξαγόµενων 
τουριστών.  Είναι ολοφάνερο πως η Νιγηρία θα µπορούσε να συµµετέχει στην 
ανταγωνιστική βιοµηχανία.  Ωστόσο, είναι βαθειά επηρεασµένη από την εικόνα της 
και από το επίπεδο της φτώχειας, που ίσως είναι ο λόγος για το υψηλό επίπεδο 
εγκλήµατος και διαφθοράς. 
 
     Ο τουρισµός περιλαµβάνει χρήµατα, ασφάλεια και περιπέτεια.  Αυτά είναι µερικά 
από τα στοιχεία που δεν εντοπίζονται συχνά στη Νιγηρία.  Το προσωπικό εισόδηµα 
του µέσου Νιγηριανού θεωρείται χαµηλό, κι έτσι υποχρεώνει τους Νιγηριανούς να 
ξοδέψουν το µεγαλύτερο µέρος του µισθού τους στα πιο απαραίτητα είδη.  Σύµφωνα 
µε την έρευνα που διεξήχθη, το 80% των εργαζόµενων Νιγηριανών θα ήθελαν να 
αλλάξουν δουλειά εξαιτίας των υπέρµετρων ωρών εργασίας.  Αυτή είναι µια ένδειξη 
για το ότι πολλοί εργαζόµενοι είναι ανεπαρκώς αµοιβόµενοι, παρόλο που εργάζονται 
υπερβολικά.  ∆υστυχώς, ο χρόνος και το διαθέσιµο εισόδηµα είναι δύο πολύ βασικοί 
παράγοντες, αναγκαίοι για τη φιλοξενία και την τουριστική βιοµηχανία. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΤΗΣ ΝΙΓΗΡΙΑΣ 
 
Η Νιγηρία είναι χώρα που βρίσκεται στη δυτική ακτή της Αφρικανικής ηπείρου.  Είναι 
χώρα πλούσια σε φυσική οµορφιά, έχει ατέλειωτες γαλάζιες παραλίες, ποτάµια και 
λίµνες, δάση, θεαµατικούς καταρράκτες και περιβάλλον που προσφέρει ηρεµία.  Η 
φυσική οµορφιά είναι ένας βασικός παράγοντας πίσω από την άνοδο του τουρισµού 
της Νιγηρίας.  Ο τουρισµός στη Νιγηρία αυξάνεται γοργά και η τουριστική βιοµηχανία 
είναι ένα άριστο µέσο εσόδων για τη χώρα.  Η Νιγηρία διαθέτει ένα ευρύ φάσµα από 
δραστηριότητες που µπορεί να προσφέρει στους τουρίστες.  Είναι παραθαλάσσια 
χώρα και το κύριο θέλγητρο για τους τουρίστες είναι οι µακριές παραλίες και οι 
θαλάσσιες δραστηριότητες.  Εκτός από αυτό, τα άλλα αξιοθέατα είναι τα ιστορικά 
µνηµεία, τα συναρπαστικά ταξίδια στα τροπικά δάση, η εξερεύνηση της άγρας ζωής, 
η τέχνη και ο πολιτισµός και ο τρόπος ζωής στη χώρα.  Οι παραδόσεις και ο 
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πολιτισµός της χώρας αντιπροσωπεύουν την απλότητα του τρόπου ζωής των 
κατοίκων.  Οι αγορές στη Νιγηρία εκθέτουν τις χειροτεχνίες και τα γλυπτά, τα 
ξενοδοχεία και άλλες εγκαταστάσεις στέγασης αντιπροσωπεύουν τη θερµή φιλοξενία 
και τα τοπικά έθιµα, και το ήσυχο, ειρηνικό περιβάλλον επαυξάνει την οµορφιά της 
χώρας. 
 
     Αυτοί οι παράγοντες κάνουν τις αναµνήσεις του ταξιδιού στη Νιγηρία, 
αλησµόνητες.  Ο αποφασιστικός παράγοντας είναι το υψηλότερο επίπεδο της 
αφοσίωσης που επιδεικνύει η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση και οι τακτικές έρευνας του 
Τουριστικού Αναπτυξιακού Συνεταιρισµού της Νιγηρίας.  Η διαθεσιµότητα σε 
καταλύµατα αυξάνεται µε γρήγορους ρυθµούς κι αυτό οφείλεται στη συµµετοχή του 
ιδιωτικού τοµέα.  Η Νιγηρία ως µια Αφρικανική οικονοµία µε αναδυόµενη αγορά, έχει 
πολύ σωστά εντοπίσει το γεγονός, ότι ο τουρισµός έχει τη δυνατότητα να την 
εκτοξεύσει στην πρώτη γραµµή των οικονοµιών µε αναδυόµενες αγορές και κάνει 
γιγάντια άλµατα για να επιτύχει τους στόχους και τους σκοπούς της.  Ο τουρισµός 
αναµένεται να παίξει το µεγαλύτερο ρόλο στην πραγµατοποίηση του στόχου.  Η 
Νιγηριανή οικονοµία έχει δεχθεί µεγάλη ώθηση τα τελευταία εννιά χρόνια, σαν 
αποτέλεσµα των δηµοκρατικών αλλαγών που γίνονται στη χώρα µέσω της 
κυβέρνησης.  Η Νιγηρία είναι ένα αναπτυσσόµενο έθνος µε πάνω από 150 
εκατοµµύρια ανθρώπους και µε 250 εθνοτικές οµάδες.  Στην πραγµατικότητα, είναι 
µια χώρα µε τη µεγαλύτερη και πιο πυκνοκατοικηµένη συγκέντρωση µαύρων στην 
Αφρική και σε ολόκληρο τον κόσµο.  Πρόσφατα, ο Τουρισµός έγινε προτεραιότητα 
στη Νιγηριανή οικονοµία.  Ωστόσο, κάποιος θα περίµενε αρκετές αλλαγές σ’ αυτό το 
κρίσιµο στάδιο της ανάπτυξης αυτού του τοµέα.  Πράγµατι, οι προκλήσεις που 
υπάρχουν στην πορεία της συνειδητοποίησης αυτού του στόχου, αποτελούν τη βάση 
για την έρευνά µου. 
 
     Ο τουρισµός θεωρείται ως ένα καθιερωµένο φαινόµενο σε όλη την Αφρική και στη 
Μέση Ανατολή.  Και παρόλο που υπήρχε πολιτική αστάθεια, επιδεικνύει 
αξιοσηµείωτη ανθεκτικότητα.  Είναι µια κύρια οικονοµική δύναµη και ο βασικός 
οδηγός της ανάπτυξης, αλλά εκτός από αυτά, ο τουρισµός είναι επίσης ένας 
σηµαντικός µηχανισµός για κοινωνική ανταλλαγή και ταυτότητα που χτίζεται και στο 
προσωπικό αλλά και στο εθνικό επίπεδο.  Πρόσφατα, ο ρυθµός της τουριστικής 
ανάπτυξης αυξήθηκε ουσιαστικά.  Πολυεθνικές επενδύσεις σε ξενοδοχεία, µεγάλες 
τουριστικές εγκαταστάσεις και σε υποδοµές, µαζί µε µείζονα σχέδια συντήρησης της 
κληρονοµιάς, είναι καταλυτικής σηµασίας κοινωνικές αλλαγές, περιβαλλοντικές 
αλλαγές και ανασχηµατισµός εθνικών και διεθνών σχέσεων.  Στην πορεία ανάπτυξης 
του τουρισµού, ο πολιτισµός και η κληρονοµιά κινητοποιούνται, τα τοπία και οι ζωές 
µεταµορφώνονται, και οι παραδόσεις επαναδιαπραγµατεύονται.  Συνεπώς, ο 
τουρισµός ορίζεται ως ο νέος οικονοµικός οδηγός που πολύ απλά δεν µπορούµε να 
αγνοήσουµε. 
 
4.1 Οι ∆υνατότητες του Τουρισµού της Νιγηρίας 
 
Είναι γενικό το φαινόµενο, η διαθεσιµότητα των τουριστικών προϊόντων και 
υπηρεσιών συνδυασµένα µε άφθονους τουριστικούς προορισµούς, να παρακινούν 
την τουριστική ανάπτυξη σ’ ένα έθνος.  Σύµφωνα µε αυτό, η Νιγηρία διαθέτει άφθονα 
τουριστικά στοιχεία που θα µπορούσαν να την κατατάξουν ως τον πρώτο τουριστικό 
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προµηθευτή της Αφρικής.  Άλλα Νιγηριανά τουριστικά στοιχεία περιλαµβάνουν, 
µεταξύ άλλων, τα µεταφορικά µέσα, τα καταλύµατα, τις εγκαταστάσεις αναψυχής και 
διασκέδασης.  Όλα αυτά τα στοιχεία συνδυασµένα, καθιστούν τον τουρισµό της 
Νιγηρίας µια επιστήµη και τέχνη της προσέλκυσης επιχειρήσεων για τους 
επισκέπτες, µε σκοπό να φροντίσει τις διάφορες ανάγκες τους.  Επιπλέον, ο ευνοϊκός 
καιρός όλο το χρόνο, την κατατάσσει στους πιο υψηλούς στόχους των τουριστών απ’ 
όλο τον κόσµο.  Όλα αυτά που διαθέτει, µπορούν να βρεθούν σε όλα τα 36 κράτη, 
συµπεριλαµβανοµένης και της περιοχής της οµοσπονδιακής πρωτεύουσας, 
Αµπούτζα. 
 
     Η Νιγηρία είναι ευνοηµένη µε µια ποικιλία τουριστικών προορισµών που 
απλώνονται κατά µήκος όλης της χώρας και αυτοί οι προορισµοί είναι είτε φυσικοί ή 
κατασκευασµένοι από τον άνθρωπο και είχαν καλή διαχείριση σε αξιοσηµείωτο 
βαθµό.  Οι δυνατότητες του τουρισµού της Νιγηρίας έχουν άµεση σχέση µε την 
ποιότητα της ζωής, καθώς προσφέρει στους επισκέπτες το προνόµιο να ξεφύγουν 
για λίγο από τα προβλήµατα και το άγχος της καθηµερινής ζωής που αντιµετωπίζουν 
στο δικό τους περιβάλλον, προσφέρει το πλαίσιο για χαλάρωση και την ευκαιρία ν’ 
ασχοληθούν µε κάτι διαφορετικό και λιγότερο αγχωτικό, στη Νιγηρία.  Εκτεταµένες 
ξένες επενδύσεις στη βιοµηχανία της τηλεπικοινωνίας, στις µεταφορές, στο 
πετρέλαιο, στις βελτιώσεις ανθρώπινου δυναµικού, στη φιλοξενία κλπ, βοήθησαν 
σηµαντικά την τοπική οικονοµία.  Η εισροή των επενδύσεων και των ανθρώπων στη 
χώρα αντικαθρεπτίζει τις αναξιοποίητες δυνατότητες και την ασφάλεια της χώρας.  Η 
συνεχιζόµενη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης αύξησε το ενδιαφέρον της 
κυβέρνησης για τις δυνατότητες του τουρισµού της Νιγηρίας. 
 
4.2 Φυσικά Τουριστικά Αξιοθέατα της Νιγηρίας 
 
4.2.1 Οι Εγκαταστάσεις Θερµών και Ψυχρών Πηγών Ικογκόσι, στο Κτήµα Έκιτι 
 
Το θέρετρο πηγών Ικογκόσι είναι µία από τις οµορφιές της Νιγηρίας, όσον αφορά τη 
φυσική κληρονοµιά.  Το νερό κυλά σ’ ένα λοφώδες τοπίο όπου οι θερµές πηγές 
σχηµατίζουν συµβολή µε τις άλλες, ψυχρές πηγές από τις παρακείµενες πλαγιές και 
συγχωνεύονται στην κοίτη µε τη συνεχή ροή στους 70 βαθµούς.  Το Ικογκόσι 
βρίσκεται στο δυτικό κοµµάτι της Νιγηρίας, γνωστό σαν κτήµα Έκιτι, είναι µια µικρή 
κοινότητα όσον αφορά την έκταση και τον πληθυσµό της.  Η κοινότητα είναι στοιχείο 
ζωτικής σηµασίας για τον σύγχρονο τουρισµό, και το Ικογκόσι έχει ένα πολύ καλό 
τοπικό φυσικό περιβάλλον που συνδυάζεται µε τον πλούσιο πολιτισµό και την 
ιστορία, και όλα αυτά αποτελούν τη βάση για το πώς πρέπει να είναι µια κοινότητα 
για να αποτελεί τουριστικό προορισµό.  Ωστόσο, είναι µια θαυµάσια τοποθεσία, όπου 
δύο διαφορετικές πηγές αναβλύζουν πλάι πλάι, χωρίς να εµποδίζουν η µια την άλλη, 
η µία είναι ψυχρή, η άλλη θερµή και διατηρούν τη θερµοκρασία περίπου στους 37 
βαθµούς.  Ολόκληρο το τοπίο στην περιοχή είναι καλωπισµένο µε πράσινη 
βλάστηση.  Η έκταση του τµήµατος µε τις πηγές είναι περίπου 32 εκτάρια και 
προστατεύεται από τη διάβρωση από ψηλά αειθαλή δέντρα τα οποία σχηµατίζουν 
σκέπασµα προς αναψυχή των τουριστών.  Εκτός από ξεκούραση, προσφέρει και 
θεραπεία για κάποιες ασθένειες του σώµατος. 
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     Ωστόσο, η έρευνες δείχνουν πως οι περισσότερες εγκαταστάσεις µε πηγές 
περιέχουν ανόργανα στοιχεία σε διάλυµα, το νερό που περιέχει σίδηρο θεωρείται 
πως θεραπεύει την αναιµία ενώ το νερό που περιέχει αλάτι υποστηρίζουν πως 
βοηθά τις ρευµατικές και νευραλγικές παθήσεις, και οι ραδιενεργές πηγές 
ισχυρίζονται πως θεραπεύουν την κατάθλιψη.  Με άλλα λόγια, το νερό του Ικογκόσι 
λένε πως έχει θεραπευτικές ιδιότητες που βοηθούν να θεραπευτούν ασθένειες όπως 
ο ρευµατισµός και δερµατικές ασθένειες όπως το «σκουλήκι της Γουινέας».  Το 
Ικογκόσι είναι προορισµός για τουρίστες απ’ όλο τον κόσµο.  Για να οµορφύνει ακόµα 
περισσότερο αυτός ο τόπος φυσικής οµορφιάς, έχει χτιστεί ένα λειτουργικό σαλέ για 
να προσθέσει στην άνεση των επισκεπτών.  Επιπλέον, φιλόξενες εγκαταστάσεις, 
όπως ξενοδοχεία και ξενώνες προσφέρονται στην ευρύτερη περιοχή.  Το ξενοδοχείο 
διαθέτει εξοπλισµένη αίθουσα συνεδρίων, χώρο για σεµινάρια και υπηρεσία 
προµήθειας φαγητού για την ικανοποίηση των επισκεπτών.  Επίσης, µια πισίνα 
χωρίς χηµικά προσφέρεται για χαλάρωση.  Αυτή είναι η πραγµατική φυσική οµορφιά 
στη Νιγηρία και όπως συνηθίζουν να λένε οι κάτοικοι της κοινότητας «Στο Ικογκόσι 
µένει ο Θεός». 
 
4.2.2 Καλάµπαρ, Τουριστική Απόλαυση 
 
Το Καλαµπάρ είναι ένας από τους πιο ελκυστικούς τουριστικούς προορισµούς στη 
Νιγηρία.  Καθώς είναι η πρωτεύουσα του κράτους Κρος ρίβερ, έχει πολλά να 
προσφέρει όσον αφορά τον τουρισµό.  Ένα από τα τουριστικά αξιοθέατα που 
βρίσκεται στο Καλαµπάρ, είναι η αποικιακή αρχιτεκτονική που εντοπίζεται στο πιο 
παλιό τµήµα της πόλης.  Καθώς ήταν µία από τις επίσηµες πόλεις των 
αποικιοκρατών στη Νιγηρία κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα, το Καλαµπάρ ακόµα 
συντηρεί τις ιστορικές κατασκευές της εποχής της αποικιοκρατίας, τα οποία 
βρίσκονται κυρίως στις πόλεις Ντουκ, Χένσο και στην παραθαλάσσια περιοχή.  Ως 
κοµµάτι της αποικιακής διείσδυσης, η ιστορική εκκλησία των αποικιοκρατών της 
παλιάς εποχής, καλοσυντηρείται και σήµερα, για τουριστικούς σκοπούς. 
 
     Άλλο ένα τουριστικό αξιοθέατο στο Καλαµπάρ είναι το µουσείο που βρίσκεται 
κοντά στα παραθαλάσσια σπίτια.  Το µουσείο βρίσκεται µέσα στο παλιό κυβερνητικό 
µέγαρο που ήταν η κατοικία του αποικιοκράτη κυβερνήτη.  Το παλιό κυβερνητικό 
µέγαρο κατασκευάστηκε στη Γλασκώβη και αργότερα µεταφέρθηκε µε πλοία, κοµµάτι 
κοµµάτι.  Το µουσείο ήταν γεµάτο µε µνηµεία και άλλα ιστορικά αντικείµενα που 
αντικαθρεπτίζουν την ιστορία του Καλαµπάρ.  Κάτι άλλο πολύ ενδιαφέρον που 
µπορούµε να βρούµε στο µουσείο, είναι µια παρουσίαση για το πώς παράγεται το 
φοινικέλαιο.  Το Καλαµπάρ είναι γνωστό ως ένας από τους παραγωγούς 
φοινικέλαιου της Νιγηρίας.  Η τουριστική επίσκεψη δεν είναι ολοκληρωµένη αν 
κάποιος δεν επισκεφτεί τα παγκοσµίως γνωστά αναµορφωτικά κέντρα Drill Monkey.  
Αυτά βρίσκονται στο Ndidem Nsang Iso και είναι κρυµµένα πίσω από τον ξενώνα 
Jahas.  Είναι κέντρο που φιλοξενεί πολλές καλά εκπαιδευµένες µαϊµούδες και 
εξελίχθηκε σε τουριστικό κέντρο από ένα ζευγάρι Αµερικάνων.  Είναι ένα κέντρο για 
τα πιο απειλούµενα είδη θηλαστικών και έχει αναγνωριστεί από τη ∆ιεθνή Ένωση για 
τη διατήρηση της Φύσης (ως η µεγαλύτερη και πιο πολύτιµη προτεραιότητα 
διατήρησης από όλους τους Αφρικανούς Πρωτεύοντες).   Όπως δείχνουν οι έρευνες, 
είναι το κέντρο µε τη µεγαλύτερη επισκεψιµότητα ανάµεσα σε όλα τα κέντρα µε ζώα, 
στη Νιγηρία.  Οι κάτοικοι του κέντρου είναι ηµι-χερσαίες µαϊµούδες, που επιδεικνύουν 
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ακραίο σεξουαλικό διµορφισµό, µε τα αρσενικά να φτάνουν και τα 40 κιλά, τρεις 
φορές παραπάνω από το µέγεθος των θηλυκών. 
 
     Το να µιλάµε για το Καλαµπάρ ως τουριστικό προορισµό, χωρίς να µιλήσουµε για 
το ορεινό θέρετρο Όµπουντου, είναι σαν να µιλάµε για Χριστούγεννα χωρίς χιόνι.  Το 
θέρετρο αυτό προσφέρει την πλήρη ικανοποίηση για τους τουρίστες, και γι αυτούς 
πού έρχονται για ξεκούραση αλλά και για επαγγελµατικούς λόγους.  Ένα από τα 
αξιοθέατα στο θέρετρο Όµπουντου είναι το βουνό.  Βρίσκεται στο οροπέδιο στα 1576 
µέτρα πάνω από το επίπεδο της θάλασσας, στο Oshie Ridge, στα Sankwala Όρη.  
Οι κλιµατικές συνθήκες προσφέρουν πλήρη ανάπαυση από την τροπική ζέστη της 
Αφρικής.  Η όµορφη ατµόσφαιρα, οι συµβάλλουσες καιρικές συνθήκες και η θέα που 
κόβει την ανάσα, τον κάνουν τον ιδανικό τουριστικό προορισµό για ξεκούραση, για 
επαγγελµατικούς λόγους, για περιπέτεια, για οικογένειες, ζευγάρια και οµάδες. 
 
Το θέρετρο Όµπουντου διαθέτει καταλύµατα µε τη µορφή της Αφρικάνικης καλύβας 
και σαλέ σε πασάλους προσφέροντας έτσι θαυµάσια θέα όλου του περιβάλλοντος.  
Επίσης διαθέτει αυτόνοµες σουίτες που διαφέρουν σε µέγεθος, από το «Κατάλυµα 
του Κυβερνήτη» µε τις δύο κρεβατοκάµαρες και το προσωπικό σαλόνι και κουζινίτσα, 
µέχρι τις 20 ορεινές βίλες, µε την κάθε µία να αποτελείται από 3 δωµάτια, σαλόνι, 
κουζινίτσα, µπαλκόνι και τραπεζαρία.  Τα θαύµατα αυτής της έκτασης δεν είναι 
ολοκληρωµένα χωρίς τα διαφορετικά µενού που προσφέρει το εστιατόριο στη 
Βεράντα, και το µπαρ µε τη φιλική και γαλήνια ατµόσφαιρα που τελειοποιείται από τη 
φωτιά στο τζάκι.  Προσφέρεται τοπικό και διεθνές µενού για να ικανοποιήσει όλα τα 
γούστα και την όρεξη που προκαλεί η ολοήµερη βόλτα στη φύση.  Όσον αφορά τα 
αθλήµατα και την υγεία, το Όµπουντου διαθέτει ένα πλήρως εξοπλισµένο 
γυµναστήριο, δύο φωταγωγηµένα γήπεδα τένις, ένα γήπεδο σκουός και µία πισίνα 
που συντηρείται µε φυσικά µέσα.   
 
     Το υπέροχο σκηνικό της θεαµατικής ζωής των πουλιών, όπως αυτό στην πλατεία 
Τραφάλγκαρ στην Αγγλία, είναι κάτι που πρέπει να δουν όλοι οι τουρίστες στο 
θέρετρο Όµπουντου.  Επιπλέον, οι εγκαταστάσεις προσφέρουν ένα µεγάλο δίκτυο µε 
τελεφερίκ, που δεν υπάρχει πουθενά αλλού στην Αφρική.  Τα τελεφερίκ είναι 
σπουδαία ανακάλυψη, έχουν χρησιµοποιηθεί στην Ελβετία, την Αυστραλία και τη 
Γαλλία.  Η ανάπτυξη του συστήµατος του αυτοκινήτου έδωσε µεγάλη ώθηση στον 
ορεινό τουρισµό, όπως στην ορειβασία, το ποδήλατο βουνού και άλλες υπαίθριες 
δραστηριότητες.  Το τελεφερίκ µεταφέρει εύκολα τους τουρίστες και τις αποσκευές 
τους από το τροπικό κλίµα στους πρόποδες του βουνού, κατευθείαν στο χώρο 
υποδοχής του ξενοδοχείου στην πλαγιά του βουνού, που καλύπτεται πάντα από 
σύννεφα και συνοδεύεται από µια λογική πτώση θερµοκρασίας.  Το ορεινό θέρετρο 
Όµπουντου είναι ο ιδανικός τόπος για κάποιον που σκοπεύει να επισκεφτεί το νοτιο-
ανατολικό τµήµα της Νιγηρίας.  Από τη ζηλευτή υποδοχή µέχρι την απόλυτη 
ικανοποίηση από την λειτουργία των υπηρεσιών, το Όµπουντου παραµένει η µεγάλη 
απόλαυση για τον τουρίστα στη Νιγηρία. 
 
Το Καλαµπάρ είναι ένα από τα πιο φηµισµένα κρατίδια που προσελκύει τουρίστες 
στην Νιγηρία.  Από τη µεγαλειώδη αρχιτεκτονική εργασία µέχρι τη φυσική οµορφιά 
και τα ιστορικά µνηµεία, είναι ολοφάνερο πως δεν υπάρχει άλλο κρατίδιο τόσο ήρεµο 
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όσο το Καλαµπάρ.  Αυτός είναι ο λόγος που η πόλη ονοµάζεται «ο παράδεισος των 
ανθρώπων». 
 
4.2.3 Το Φεστιβάλ Ψαρέµατος Αργούνγκου, στο Κρατίδιο Κέµπι 
 
Το Αργκούνγκου, µια µικρή κοινότητα στο βορειοδυτικό τµήµα του Κέµπι στη 
Νιγηρία, έχει µετατραπεί σε τουριστικό αξιοθέατο για χιλιάδες ανθρώπους από όλο 
τον κόσµο.  Παραδοσιακά, η αλιεία και η γεωργία είναι οι κύριες οικονοµικές 
δραστηριότητες των κατοίκων.  Οι τουρίστες, ντόπιοι και ξένοι, συρρέουν στο χωριό 
κάθε χρόνο για να παρευρεθούν στη γιορτή αλιείας.  Είναι ένα ετήσιο γεγονός που 
διαρκεί τέσσερις ηµέρες και γίνεται στο εµιράτο του Αργκούνγκου.  Αυτή η γιορτή 
δίχως αµφιβολία, έχει κατατάξει αυτή τη µικρή κοινότητα στον παγκόσµιο τουριστικό 
χάρτη.  Γνωστή για τις κοινωνικο-οικονοµικές και πολιτιστικές δραστηριότητες, η 
γιορτή αυτή του Αργκούνγκου είναι µία από τις πρώτες γιορτές αλιείας στη Νιγηρία. 
 
     Η γιορτή ξεκίνησε σαν αµοιβαία χειρονοµία, ανάµεσα στους λαούς του 
Αργκούνγκου και του γειτονικού Σόκοτο.  Ο Hassan Dan Mu’azu, έκανε µια ιστορική 
επίσκεψη το 1934 για να δώσει τέλος στη διαµάχη µεταξύ των δύο γειτονικών 
αντιπάλων.  Προς τιµή της επίσκεψης του Σουλτάνου, διοργανώθηκε ένας µεγάλος 
διαγωνισµός ψαρέµατος από τον τότε Εµίρη του Αργκούνγου, τον Muhammandu 
Suma.  Από τότε, η γιορτή αλιείας του Αργκούνγκου συνδυασµένη µε άλλες 
πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες, επέζησε µέχρι τώρα και εξακολουθεί να 
κάνει περήφανους τους Βορειο-Νιγηριανούς, καθώς η γιορτή, τους έχει προσφέρει 
παγκόσµια αναγνώριση µεταξύ της κοινότητας του παραθαλάσσιου τουρισµού.  Η 
συνύπαρξη ενός συγκεκριµένου τρόπου ζωής βασισµένη σε παραθαλάσσιες 
δραστηριότητες όπως η αλιεία, έχει συνεισφέρει τα µέγιστα στη διατήρηση του 
υπάρχοντος παραδοσιακού τρόπου ζωής και του πολιτισµού. 
 
Πάνω από 30.000 δυνατοί νέοι άντρες, ψαράδες ακολουθούν τα σινιάλα του φύλακα 
στο ποτάµι, κατόπιν µπαίνουν µέσα το ποτάµι και καταβάλλουν προσπάθειες να 
πιάσουν ψάρια όλων των µεγεθών.  Τους συνοδεύουν µικρές βάρκες και κανό στα 
οποία άντρες χτυπούν τα τύµπανα για να τους ενθαρρύνουν στην προσπάθειά τους 
να πιάσουν το µεγαλύτερο ψάρι.  Μαζί τους µέσα στο νερό, βρίσκονται γεροδεµένοι 
άντρες που θα βοηθήσουν τους ψαράδες να σύρουν το ψάρι στα ρηχά.  Οι 
διαγωνιζόµενοι επιτρέπεται να χρησιµοποιήσουν µόνο το παραδοσιακό δίχτυ 
ψαρέµατος, γιατί η παράδοση απαιτεί πως αν και µερικοί ψαράδες προτιµούν να 
πιάσουν το ψάρι µε τα χέρια τους, «το να πιάσεις ψάρι µε τα χέρια θεωρείται νεύµα κι 
επίσης εξασκείται στα νότια της Αµερικής».  Πολλά δίχτυα πέφτουν στο νερό και 
χιλιάδες ψάρια µαζεύονται, από την γιγάντια πέρκα του Νείλου, µέχρι το περίεργο 
µπαλονόψαρο.  Ο ψαράς µε το µεγαλύτερο ψάρι είναι ο νικητής της ηµέρας και του 
δίνονται ως βραβείο περίπου 8.000 δολλάρια, κι ένα ολοκαίνουργιο αµάξι.  Το 
µεγαλύτερο ψάρι, αργότερα φέρνεται στον Εµίρη, σαν µέρος της παράδοσης που 
ξεκίνησε το γεγονός. 
 
     Στη γιορτή συµβαίνουν επίσης άλλα πολιτιστικά γεγονότα και διαγωνισµοί όπως 
κολύµβηση, χορός, τοπική πάλη, ποτό, αγώνες µε κανό, και κυνήγι αγριόπαπιας.  Η 
γιορτή έχει προσελκύσει περίπου 500.000 ανθρώπους και από την Αφρική και απ’ 
όλο τον κόσµο.  ∆ιεθνή µέσα όπως το CNN και το BBC είναι παρόντα στο γεγονός.  
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Το Αργκούνγκου αποτελεί ηγετική πολιτιστική δραστηριότητα στη Νιγηρία.  Εκτός του 
ότι είναι ευχαρίστηση για τους τουρίστες, έχει διατελέσει και ως οικονοµικό όφελος 
για τους ντόπιους.  Με άλλα λόγια, η γιορτή έχει κοινωνικο-οικονοµική επιρροή στους 
κατοίκους του βασιλείου του Αργκούνγκου.  Οι γιορτές χαρακτηρίζονται µε πολλά 
θετικά σχόλια από τους ντόπιους και ξένους τουρίστες.  Έχει αναγνωριστεί ως η πιο 
πολιτιστική δραστηριότητα που θα µπορούσε ποτέ να συµβεί στη Νιγηρία. 
 
     Η Νιγηρία διαθέτει µια µεγάλη ποικιλία από τουριστικά αξιοθέατα που απλώνονται 
σε όλα τα κρατίδια.  Ωστόσο, είναι βασικό για τους επισκέπτες να γνωρίζουν τους 
κανόνες που διέπουν κάποιες από τις γιορτές στη Νιγηρία.  Μπορεί να φαίνονται 
ελκυστικές και διαφορετικές αλλά συνιστάται η κατανόηση των κανονισµών και των 
αξιών της γιορτής για την κοινότητα υποδοχής.  Αυτό τον καιρό, η Νιγηρία πασχίζει 
να γίνει ένας από τους πρώτους τουριστικούς προορισµούς του κόσµου.  Έτσι, η 
περιφερειακή κυβέρνηση εργάζεται εντατικά για να βελτιώσει τις υπηρεσίες στις 
τουριστικές περιοχές καθώς και να ενθαρρύνει τις επενδύσεις στον ταξιδιωτικό τοµέα.  
Οι δυνατότητες του τουρισµού της χώρας δεν έχουν ποτέ τεθεί υπό αµφισβήτηση.  
Το πρόβληµα έγκειται στο πώς να χρησιµοποιήσουν και να αναπτύξουν τον αριθµό 
των ηµερών που διαθέτουν οι τουρίστες για διακοπές στην περιοχή.   
 
4.3 Τουριστικά Αξιοθέατα στο Κρατίδιο Εντό 
 
Το Εντό µπορούµε να το περιγράψουµε ως τη γενική ονοµασία που δίνεται σε µια 
οµάδα ανθρώπων µε κοινούς προγόνους, κοινή γλώσσα µε µερικές ίσως διαφορές 
που οφείλονται στην απόσταση µεταξύ αυτής της οµάδας και της αρχικής, και στους 
κατοίκους µέσα και γύρω από τη σηµερινή πόλη του Μπενίν.  Εν συντοµία η χώρα, 
το πολιτικό καθεστώς, οι άνθρωποι, η φυλή, η γλώσσα και η πρωτεύουσα – το 
Μπενίν, ονοµάζονται Εντό.  Κάποια στιγµή στην ιστορία αυτών των ανθρώπων, 
κάποιο άλλο όνοµα Μπενίν άρχισε να χρησιµοποιείται.  Αυτοί οι άνθρωποι που 
µιλούνε την Εντό, χωρίζονται στις µέρες µας στις ακόλουθες φυλές: την κύρια 
περιοχή που είναι γνωστή σήµερα σαν Εντό.  Βρίσκεται στο εντελώς νότιο άκρο της 
Νιγηρίας, στην περιοχή ∆έλτα κι ο πολιτισµός της έχει µακρά ιστορία.  Κατά ένα 
µέρος, είναι ότι έχει αποµείνει από το άλλοτε ισχυρό και φηµισµένο, αυτοκρατορικό 
βασίλειο του Μπενίν, µία από τις πιο ισχυρές αυτοκρατορίες της Αφρικής κατά τους 
15ο και 16ο αιώνα. 
 
Ο υδάτινος όγκος που ονοµάζεται ο Κόλπος του Μπενίν και το Dahoney η πρώην 
Γαλλική αποικία που τώρα ονοµάζεται ∆ηµοκρατία του Μπενίν, πήραν τα ονόµατά 
τους από το φηµισµένο αυτοκρατορικό βασίλειο του Μπενίν.  Σύµφωνα µε τον Seo 
Ogbonmwan «αναγνώριζαν πως είµαστε από το Μπενίν και κατοικούµε σ’ αυτό, 
πολύ πριν από αυτούς κι έτσι επισκέφτηκαν το παλάτι του Όµπα µας, στην πόλη του 
Μπενίν για να τους δώσει συµβουλές, πριν το όνοµά τους αλλάξει το 1975 από 
∆ηµοκρατία του Dahomey σε Λαϊκή ∆ηµοκρατία του Μπενίν».  Η εξουσία και η 
επιρροή της Αυτοκρατορίας του Μπενίν απλώθηκε στις ακτές της δηµοκρατίας του 
Μπενίν, στο δέλτα του Νίγηρα, στα βορειο-δυτικά του ποταµού Νίγηρα και στον 
Ονιτσά στα ανατολικά.  Η πόλη του Μπενίν είναι τώρα το αρχηγείο της περιοχής της 
τοπικής κυβέρνησης του Ορέντο και η πρωτεύουσα του Εντό ήταν το κέντρο της 
δύναµης, η έδρα της κυβέρνησης και η πρωτεύουσα του αρχαίου βασιλείου.  
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Αποτελεί επίσης την καταγωγή και την οικία των προγόνων όλων των απογόνων του 
αρχαίου βασιλείου του Μπενίν. 
 
     Οι άνθρωποι του Εντό περηφανεύονται για την πλούσια ιστορία τους και τον 
πολιτισµό τους.  Οι τέχνη του βασιλείου του Μπενίν είναι παγκόσµιο σήµα.  Τα 
τεχνουργήµατα του Μπενίν συγκαταλέγονται ανάµεσα στα πιο εκλεκτά και πιο 
ζηλευτά στην παγκόσµια ιστορία, και αντιπροσωπεύουν το νεώτερο πολιτισµό µεταξύ 
των µαύρων, ιδιαίτερα των Αφρικανών.  Το βασίλειο του Μπενίν είναι ο τέταρτος 
γνωστός πολιτισµός που καταγράφεται από τους ιστορικούς, τους αρχαιολόγους και 
τους ανθρωπολόγους.  Το Εντό είναι ο οίκος και το λίκνο των τεχνών, του πολιτισµού 
και της χύτευσης χαλκού καθώς και των ξύλινων έργων στην Αφρική.  Το κρατίδιο 
έχει δεχθεί διθυράµβους για τη λαµπρότητά του, την υπεροχή του και τα δηµιουργικά 
έργα τέχνης σε συνδυασµό µε τη φήµη του ως ευχάριστο για τους τουρίστες και 
προορισµό για τους επενδυτές και όλα αυτά χρωµατισµένα µε την παραδοσιακή 
φιλοξενία του Εντό.  Οι άνθρωποι είναι διαφωτισµένοι, θερµοί και φιλικοί και πάντα 
πρόθυµοι να βοηθήσουν.  Το Εντό έχει 18 περιοχές τοπικής κυβέρνησης που έχουν 
πλούσια φυσική και πολιτιστική κληρονοµιά.  Οι βόλτες µέσα στα γραφικά ιστορικά 
χωριουδάκια και η απόλαυση ενός εξαίσιου γεύµατος µε παραδοσιακά πιάτα, είναι 
καλοί λόγοι για να έρθει κάποιος στην περιοχή.  Τα αναπτυσσόµενα τουριστικά 
κεφάλαια του κρατιδίου ξεκινούν από τον πολιτιστικό τουρισµό, τον οικολογικό 
τουρισµό, τον ιστορικό τουρισµό και τον αθλητικό τουρισµό, για να καταλήξουν στον 
οικονοµικό τουρισµό.    
 
     Το βασίλειο του Μπενίν/κρατίδιο Εντό έχει γίνει τουριστικό αξιοθέατο κατά τη 
διάρκεια όλου του χρόνου κι αυτό οφείλεται στην ποικιλία των επιλογών που έχει ο 
επισκέπτης, και στο εσωτερικό της περιοχής αλλά και στις ακτές.  Πάνω από εκατό 
σπουδαίες γιορτές οργανώνονται στο κρατίδιο µεταξύ του Σεπτεµβρίου και του 
Μαρτίου κάθε χρόνο.  Σχεδόν 365 ηλιόλουστες µέρες το χρόνο και µέση 
θερµοκρασία 18 βαθµών, εγγυώνται πως κάθε γωνιά του κρατιδίου θα είναι άξια 
επίσκεψης κατά τη διάρκεια και των δώδεκα µηνών του έτους.  Με µια ατελείωτη 
λίστα από τουριστικές δραστηριότητες, είναι βέβαιο πως οι διακοπές σας στο 
βασίλειο του Μπενίν/κρατίδιο Εντό θα σας µείνουν αξέχαστες.  Το κρατίδιο Εντό είναι 
πλούσιο σε τουριστικά και ιστορικά ορόσηµα.  Αυτά τα ορόσηµα περιστρέφονται 
γύρω από την αρχαία πόλη του Μπενίν, οι µνήµες της οποίας χάνονται στην 
αρχαιότητα. 
 
4.3.1 Το Παλάτι του Όµπα ( Βασιλιά )  
 
Το βασιλικό παλάτι αποτελεί την καρδιά της ιστορικής λαογραφίας του Μπενίν, και η 
περισσότερη εντοπίζεται στις τέχνες και τη βιοτεχνία όπως τα λαξεύµατα από έβενο 
και ελεφαντόδοντο.  Το αρχιτεκτονικό αριστούργηµα το οποίο βρίσκεται στο παλάτι 
του Όµπα είναι σηµαντικό ιστορικό ορόσηµο του κράτους. 
 
4.3.2 Η Τάφρος 
 
Η τάφρος του Μπενίν είναι προς το παρόν το µεγαλύτερο χειροποίητο χωµατουργικό 
έργο δίχως τη συµβολή τεχνολογικών συσκευών.  Είναι το µεγαλύτερο ιστορικό 



31 

 

ορόσηµο που περιβάλλει την πόλη.  Θεωρείται ότι η τάφρος κατασκευάστηκε για 
αµυντικούς λόγους γύρω στον 13ο αιώνα. 
 
4.3.3 Ο Ζωολογικός Κήπος Όγκµπα 
 
Ο ζωολογικός κήπος Όγκµπα είναι ξακουστός για την ύπαρξη εγχώριων και άλλων 
ειδών άγριας ζωής, που δεν βρίσκονται συχνά σε άλλα µέρη της χώρας στις µέρες 
µας.  Ο ζωολογικός κήπος Όγκµπα βρίσκεται στη διαδικασία της επέκτασης που είναι 
ένας τρόπος να αναπτυχθούν οι δυνατότητες του οικοσυστήµατος και του τουρισµού 
του κράτους.  Το σχέδιο επέκτασης θα προσελκύσει τους τουρίστες κι αυτό φυσικά 
θα επεκταθεί σε ευρύτερες περιοχές µε δυνητικό ενδιαφέρον.  Επίσης οι ξένοι θα 
ενθαρρυνθούν να συµµετέχουν στην ανάπτυξη του ζωολογικού κήπου σαν 
επενδυτές.  Υπάρχουν αρκετά τουριστικά αξιοθέατα όπως το παλάτι του Όµπα στην 
πόλη Μπενίν, το πάρκο Ράµατ επίσης στο Μπενίν, το θέρετρο διακοπών Σάκποµπα 
κ.ά. 
 
4.4 Τουριστικά Αξιοθέατα στο Λάγος 
 
Το Λάγος είναι η πιο δηµοφιλής πόλη στη Νιγηρία και µία από τις πιο µεγάλες στην 
Αφρική και στον κόσµο.  Η πόλη είναι γνωστή σαν προορισµός για επαγγελµατικούς 
σκοπούς, αλλά είναι επίσης γνωστή για τα παραθαλάσσια τουριστικά αξιοθέατά της, 
τη διασκέδαση και τη ζωντάνια της.  Αυτή η µητρόπολη σταδιακά γίνεται ένας 
σπουδαίος τουριστικός προορισµός και προς το παρόν κάνει βήµατα προς την 
επίτευξη µιας θέσης σαν πόλη, παγκοσµίως.  Η προώθηση των πολιτιστικών 
γιορτών, του αθλητικού τουρισµού καθώς και η οργάνωση γεγονότων για επενδυτικό 
εµπόριο όπως η Μεγάλη Έκθεση του Λάγος, είναι µερικά από τα βήµατα που κάνει η 
κυβέρνηση του Λάγος για να κατορθώσει να χαρακτηριστεί πόλη του κόσµου.  Το 
Λάγος βρίσκεται στο ∆υτικό τµήµα της Νιγηρίας.  Θεωρείται η οικονοµική και 
βιοµηχανική πρωτεύουσα της Νιγηρίας.  Καθώς είναι το µικρότερο κράτος της 
Νιγηρίας όσον αφορά το µέγεθος, και καλύπτοντας µια έκταση 365.861 εκταρίων, 
από τα οποία τα 75.755 αποτελούνται από νερό, κατέχει τη δεύτερη θέση στις χώρες 
µε υψηλό πληθυσµό, δηλαδή πάνω από το 11% της συνολικής εθνικής εκτίµησης.  
Σύµφωνα µε τη διαδικτυακή διεύθυνση της κυβέρνησης του κράτους του Λάγος, το 
Λάγος έχει πληθυσµό 17 εκατοµµύρια στο σύνολο των 150 εκατοµµυρίων των 
εθνικών πληθυσµών.  Τα Ηνωµένα Έθνη δήλωσαν πως ο υπάρχων ρυθµός αύξησης 
στο κράτος του Λάγος θα την καταστήσει την Τρίτη µεγαλύτερη πόλη στον κόσµο 
µέχρι το έτος 2015, µετά από το Τόκυο της Ιαπωνίας και την Βοµβάη της Ινδίας. 
 
Όσον αφορά τον τουρισµό, το Λάγος είναι πλούσιο σε άφθονους τουριστικούς 
προορισµούς, όπως η παραθαλάσσια περιοχή που εκτιµήθηκε ως η πιο όµορφη κι 
ονειρεµένη περιοχή της Νιγηρίας.  Το Λάγος διαθέτει αρκετά τουριστικά αξιοθέατα 
που απλώνονται κατά µήκος του κράτους.  Εκτός από παραλίες και θέρετρα, το 
Λάγος έχει επίσης ιστορικά µέρη, όπως το πρώτο ιεραποστολικό ταχυδροµείο και τα 
σπίτια.  Αυτά είναι τα δύο πρώτα κτίσµατα στη Νιγηρία.  Τα Εθνικά Μουσεία που 
εκθέτουν σπουδαία αντικείµενα όπως τα παραδοσιακά χάλκινα του Μπενίν και το 
αντίγραφο των συµβόλων του Festac’77.  Το κράτος είναι πλούσιο και στις τέχνες και 
στον πολιτισµό.  Το φηµισµένο «φεστιβάλ EYO» προσελκύει πάνω από 10 
εκατοµµύρια ανθρώπους κάθε χρόνο στο Λάγος.  Άλλα τουριστικά αξιοθέατα 
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περιλαµβάνουν τις παραλίες, το παλάτι του βασιλιά, τα ξενοδοχεία 5 αστέρων, το 
εθνικό θέατρο τέχνης, τα εθνικά πάρκα αναψυχής, τα πάρκα νερού, το βοτανικό 
κήπο, τη Silverbird Galleria, τις αγορές, τον συντελεστικό καιρό και τους φιλόξενους 
ανθρώπους µεταξύ άλλων. 
 
4.5 Γνωστές πόλεις της Νιγηρίας και τα Φηµισµένα Τουριστικά τους Αξιοθέατα 
 
4.5.1 Κάνο 
 
Το Κάνο είναι ένα σπουδαίο εµπορικό κέντρο της Νιγηρίας πριν ακόµα αποκτήσει 
την ανεξαρτησία της, και είναι η µεγαλύτερη πόλη της χώρας.  Υπάρχουν πολλές 
κατασκευαστικές και βασισµένες στη γεωργία βιοµηχανίες στο Κάνο, που συντέλεσαν 
στην ταχεία αύξηση του τοµέα της εργασίας της Νιγηρίας.  Η αστικοποίηση του Κάνο 
είναι ο κύριος λόγος πίσω από τον αυξανόµενο πληθυσµό της.  Σύµφωνα µε 
πρόσφατη απογραφή, ο πληθυσµός του Κάνο είναι 3.848.885 που είναι λίγο 
µικρότερος από τον πληθυσµό του Λάγος. 
 
     Εκτός από το πρώτο εµπορικό κέντρο της Νιγηρίας εδώ και αρκετά χρόνια, το 
Κάνο είναι επίσης φηµισµένο ως τουριστικός προορισµός.  Το τοπίο είναι πλούσιο σε 
όµορφα µέρη, λίµνες και ποτάµια.  Τα άλλα αξιοθέατα του Κάνο είναι τα µουσεία που 
εκθέτουν το παρελθόν της πόλης, τα ιστορικά µνηµεία, τα τζαµιά και οι µεγάλες 
αγορές.  Σύµφωνα µε κάποιους από τους τουρίστες που έχουν ήδη επισκεφτεί τη 
χώρα, το Κάνο είναι η πιο όµορφη πόλη της Νιγηρίας.  Στο Κάνο, τα καταλύµατα, το 
φαγητό, η µεταφορά και άλλες ευκολίες, προσφέρονται σε τιµές φιλικές για την 
τσέπη.  Κάτι τέτοιο κάνει το γύρο της πόλης άνετο και ευκολότερο για τους τουρίστες.  
Το Κάνο της Νιγηρίας είναι µια σηµαντική πόλη από την άποψη του εµπορίου καθώς 
και του τουρισµού.  Το Κάνο είναι ένας σπουδαίος τρόπος εσόδων για τη χώρα. 
 
4.5.1.1 Φιλοξενία 
 
Τα ξενοδοχεία του Κάνο είναι τα καλύτερα µέρη για να µείνει ένας τουρίστας στο 
Κάνο.  Η πόλη αυτή της Νιγηρίας είναι ένας βασικός τουριστικός προορισµός λόγω 
της αρχαίας ιστορικής σηµασίας της πόλης, και λόγω της σπουδαιότητάς της σαν 
επιχειρηµατικός κόµβος.  Τουρίστες απ’ όλο τον κόσµο επισκέπτονται το Κάνο για να 
δουν τα µουσεία του, την παραλία Τίγκα, το Nasarawa και άλλα ελκυστικά µέρη.  Τα 
ξενοδοχεία στο Κάνο απολαµβάνουν µεγάλο θαυµασµό από τους τουρίστες όλων 
των βαθµίδων, λόγω του εκτεταµένου εύρους και των άψογων υπηρεσιών.   
 
4.5.1.2 Κεντρικό Ξενοδοχείο στο Κάνο 
 
Το Κεντρικό Ξενοδοχείο του Κάνο είναι ένα από τα καλύτερα ξενοδοχεία, βρίσκεται 
σε στρατηγική τοποθεσία και προσφέρει πρώτης ποιότητας υπηρεσίες και ανέσεις.  
Το ξενοδοχείο, κτισµένο το 1928, διαθέτει πέντε ορόφους, µε 204 δωµάτια.  Στις 
ανέσεις που παρέχονται στα δωµάτια, περιλαµβάνονται η δωρεάν πρωινή 
εφηµερίδα, ψυγείο, τηλεόραση, τηλέφωνο, µπάνιο, µπαλκόνι, µίνι µπαρ, κλιµατιστικό 
και καθάρισµα κάθε µέρα.  Οι υπηρεσίες του ξενοδοχείου περιλαµβάνουν λήψη και 
αποστολή φαξ, ανελκυστήρες, εµπορικές υπηρεσίες, υπηρεσία πλυντηρίου, 
προσωπική θυρίδα, υπηρεσίες ενοικίασης αυτοκινήτου, ανταλλαγή συναλλάγµατος 



33 

 

και εξαιρετική εξυπηρέτηση δωµατίου.  Επίσης, το ξενοδοχείο διαθέτει 24ωρη 
υποδοχή, 24ωρη ασφάλεια και υπηρεσίες ΑΤΜ. 
 
 
4.5.1.3 Ξενοδοχείο Green Place στο Κάνο 
 
Το ξενοδοχείο Green Place στο Κάνο, είναι υψηλής ποιότητας ξενοδοχείο και 
βρίσκεται στην σικ περιοχή Bompai του Κάνο.  Το ξενοδοχείο προσφέρει µια πλήρη 
γκάµα εξαιρετικών υπηρεσιών και ανέσεων, που περιλαµβάνουν πολυτελή 
καταλύµατα, ήσυχο περιβάλλον και εκπληκτικές υπηρεσίες εστίασης.  Είναι ένα 
ελκυστικό και εκλεπτυσµένο ξενοδοχείο, ιδανικό για τον επαγγελµατία ταξιδιώτη και 
κατάλληλο για οικογενειακές διακοπές.  Το ξενοδοχείο διαθέτει επιπλωµένα δωµάτια, 
υπηρεσία ιδιωτικής στάθµευσης, πισίνα, ωραίο εστιατόριο και υπηρεσίες από το 
φιλόξενο προσωπικό.  Η διαµονή στο Κάνο γίνεται ανανεωτική και απολαυστική 
λόγω του φιλικού και ήρεµου περιβάλλοντος των ξενοδοχείων του.  Ο τουρίστας 
µπορεί να απολαύσει πλήρως τις διακοπές του στο Κάνο χωρίς άγχος, σ’ ένα από 
αυτά τα ξενοδοχεία. 
 
4.5.2 Port Harcourt 
 
Αυτό είναι το πρώτο κέντρο εµπορίου της Νιγηρίας.  Υπάρχουν πολλές γειτονικές 
χώρες της Αφρικανικής ηπείρου µε τις οποίες η Νιγηρία έχει καλές εµπορικές 
σχέσεις.  Συνεπώς, το Port Harcourt, το οποίο ξεχωρίζει ανάµεσα στα υπόλοιπα 
λιµάνια της Νιγηρίας, θεωρείται ως ο εµπορικός άξονας της χώρας.  Εκτός από 
βασικό εµπορικό κέντρο, το Port Harcourt της Νιγηρίας είναι και θαυµάσιος 
τουριστικός προορισµός.  Υπάρχουν πολλά τουριστικά αξιοθέατα στο Port Harcourt.  
Είναι γνωστή ως η Κηπούπολη της Νιγηρίας. 
 
     Υπάρχουν πολλοί όµορφοι κήποι, λίµνες και ποτάµια που κανείς µπορεί να 
επισκεφτεί.  Αυτά περιλαµβάνονται στα αξιοθέατα του Port Harcourt.  Εκτός των 
θαυµάσιων κήπων και των λιµνών, υπάρχει µια έκταση γκολφ ανάµεσα στις 
υπόλοιπες της Νιγηρίας.  Υπάρχουν πολλές εγκαταστάσεις µε καταλύµατα στο Port 
Harcourt της Νιγηρίας.  Το Port Harcourt είναι ένας πολύ όµορφος τόπος και καθώς 
είναι παράκτια περιοχή, προσελκύει έναν µεγάλο αριθµό τουριστών ανά εποχή. 
 
Η στέγαση, η σίτιση και άλλες ανέσεις, διατίθενται σε χαµηλές τιµές.  Τα επικεφαλή 
ξενοδοχεία του Port Harcourt είναι: 
 

• Το ξενοδοχείο Presidential 
 

• Το ξενοδοχείο Embassy 
 

• Το ξενοδοχείο Tog 
 

Το Port Harcourt της Νιγηρίας είναι µια σηµαντική πόλη επειδή είναι το πρώτο λιµάνι 
κι επειδή επάξια φέρνει εισόδηµα, καθώς είναι ταξιδιωτικός προορισµός. 
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4.5.2.1 Φιλοξενία 
 
Το Port Harcourt αποτελεί ιδανικό τόπο συνάντησης για τους τουρίστες που το 
επισκέπτονται.  Η πόλη είναι γνωστή σαν «Κηπούπολη» καθώς διαθέτει µεγάλη 
ποικιλία από πάρκα και κήπους.  Η πόλη είναι η πρωτεύουσα του κράτους River 
State της Νιγηρίας, και ο άξονας της βιοµηχανίας πετρελαίου της χώρας.  Είναι 
ειδυλλιακός προορισµός στη Νιγηρία που προσφέρει απίθανα µέρη, καθώς και τις 
ευκολίες µιας αστικής µητροπολιτικής περιοχής.  Σαν αποτέλεσµα, το Port Harcourt 
προσελκύει τουρίστες απ’ όλο τον κόσµο.  Τα ξενοδοχεία στο Port Harcourt είναι 
πολύ φηµισµένα µεταξύ των ταξιδιωτών που τα επισκέπτονται. 
 
4.5.2.2 Ξενοδοχείο Novotel Port Harcourt 
 
Το ξενοδοχείο Novotel Port Harcourt βρίσκεται στο κεντρικό σηµείο της πόλης, κι 
είναι ένα από τα παγκοσµίου κλάσης ξενοδοχεία στο Port Harcourt που προσφέρει 
ποιοτικές υπηρεσίες και ανέσεις.  Το ξενοδοχείο κτίστηκε το 2003 και διαθέτει 117 
δωµάτια, στα οποία περιλαµβάνονται 4 σουίτες και ένας όροφος για ανώτερα 
στελέχη.  Το ξενοδοχείο διαθέτει επίσης ένα ιδιωτικό σαλόνι για σηµαίνοντα 
πρόσωπα.  Στις ανέσεις του ξενοδοχείου συµπεριλαµβάνονται ένα εστιατόριο µε 
ταράτσα, ένα µπαρ και µια πισίνα.  Επίσης διαθέτει 4 συνεδριακές αίθουσες, µία 
αίθουσα συνεδρίων µε µπαρ, κατάστηµα δώρων και διευκολύνσεις για τους 
ανθρώπους µε κινητικά προβλήµατα. 
 
4.5.2.3 Ξενοδοχείο Le Meridien Ogeyi Place Port Harcourt 
 
Το ξενοδοχείο Le Meridien Ogeyi Place Port Harcourt είναι ένα πολυτελές ξενοδοχείο 
στο Port Harcourt που κτίστηκε το 2002.  Βρίσκεται σε κεντρικό σηµείο της πόλης, 
κοντά στην ηµι-οικιστική επιχειρηµατική περιοχή του Port Harcourt, κάτι που το 
καθιστά ιδανικό για τον επαγγελµατία επισκέπτη.  Είναι ένα βραβευµένο ξενοδοχείο, 
αναγνωρισµένο ως το καλύτερο της περιοχής.  Οι ευκολίες που προσφέρονται από 
το ξενοδοχείο περιλαµβάνουν κατάστηµα καλλυντικών, συνεδριακή αίθουσα, 
ανελκυστήρες, κατάστηµα δώρων, σαλόνι, αίθουσα συµβουλίων, αίθουσες για µη 
καπνίζοντες, εστιατόριο, σάουνα, ταξιδιωτικό γραφείο, πρόσβαση υψηλής ταχύτητας 
στο διαδίκτυο σε όλα τα δωµάτια κι ένα γήπεδο γκολφ.  Τα άλλα σηµαντικά 
ξενοδοχεία του Port Harcourt είναι το ξενοδοχείο Protea Garden City, τα ξενοδοχεία 
Landmark Port Harcourt, το ξενοδοχείο Imo Concorde, το ξενοδοχείο Vhelbherg 
Imperial, και το ξενοδοχείο Presidential.  Οι τουρίστες που περνάνε τις διακοπές τους 
στο Port Harcourt απολαµβάνουν την όµορφη και άνετη διαµονή τους σ’ αυτά τα 
ξενοδοχεία. 
 
4.5.2.4 Ταξιδιωτικό Γραφείο Port Harcourt 1 
 
Το Ταξιδιωτικό Γραφείο Port Harcourt δίνει στον ταξιδιώτη την ευκαιρία να επισκεφτεί 
µερικούς από τους πιο όµορφους κήπους και πάρκα της Νιγηρίας.  Γνωστό σαν η 
«Κηπούπολη της Νιγηρίας», το Port Harcourt ιδρύθηκε από τους Άγγλους το 1912.  
Το Port Harcourt είναι επίσης γνωστό ως το κράτος των Ποταµών στη Νιγηρία.  
Μερικά από τα ξενοδοχεία και οι ξενώνες όπου µπορούν να µείνουν οι τουρίστες 
είναι ο ξενώνας Express, το ξενοδοχείο Manatee, το ξενοδοχείο Le Meridien Ogeyi 
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Place, το ξενοδοχείο Presidential, το ξενοδοχείο Luna Limited και τα ξενοδοχεία 
Labake Limited. 
 
     ∆ιάφορα κυβερνητικά υπουργεία είχαν την ευθύνη του τουρισµού από τότε που η 
Νιγηρία απέκτησε την ανεξαρτησία της.  Σ’ αυτά περιλαµβάνονται το Υπουργείο του 
Τουρισµού και της Άγριας Ζωής, το Υπουργείο της Άγριας Ζωής και των Φυσικών 
Πόρων, το Υπουργείο Τουρισµού Εµπορίου και Βιοµηχανίας και τώρα το Υπουργείο 
Τουρισµού.   
 
Σηµειώνουµε πως ο τακτικός µετασχηµατισµός των υπουργείων, οδήγησε σε 
δυσκολίες ως προς το συντονισµό του τουρισµού µε άλλους σχετικούς τοµείς όπως η 
δασοκοµία, η γεωργία, οι µεταφορές και επικοινωνίες, τα διαµερίσµατα των φυσικών 
πόρων και η πολιτιστική κληρονοµιά. 
 
Αρκετά άλλα τµήµατα έχουν σηµαντική επίδραση στη βιοµηχανία και σ’ αυτά 
συγκαταλέγονται η Υπηρεσία Άγριας Ζωής της Νιγηρίας που είναι υπεύθυνη για τη 
διαχείριση και τη διατήρηση της άγριας ζωής, το Συµβούλιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
της Νιγηρίας που προωθεί τις τοπικές επενδύσεις σε τουριστικές επιχειρήσεις, τα 
Αφρικάνικα Ταξίδια και Ξενοδοχεία, τµήµα που είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των 
ξενοδοχείων και και τα ταξίδια, το οποίο προς το παρόν είναι ιδιωτικό, το Bomas της 
Νιγηρίας που προωθεί την Αφρικανική κουλτούρα και είναι επίσης ιδιωτικό, το 
Κολλέγιο Edokpolor (εκπαίδευση τουρισµού και φιλοξενίας), και η Επιτροπή του 
Τουρισµού της Νιγηρίας η οποία όπως κι άλλα εθνικά τουριστικά γραφεία, είναι ένας 
οργανισµός διαχείρισης και προώθησης προϊόντων.  Ο αριθµός των ιδρυµάτων 
δείχνει την προσοχή που θέτει η κυβέρνηση στη διατήρηση της άγριας ζωής, στην 
προώθηση του τουρισµού και τη διαχείρισή του, στην εκπαίδευση του προσωπικού 
και στην πολιτιστική και επιχειρησιακή ανάπτυξη.  Ωστόσο, είναι αξιοσηµείωτο ότι ο 
τουρισµός δεν έχει αναδειχθεί ως βασικός παράγοντας για την πρόσφατα ιδρυθείσα 
Επιτροπή για την Καταπολέµηση της Φτώχειας. 
 
_________________________________ 
 
1 http://www.portharcourt.com/ 
 
 
     Αν και η αυξανόµενη συµµετοχή των Νιγηριανών στον τουρισµό, είναι ένας 
µακρυπρόθεσµος στόχος της κυβέρνησης, η χώρα έχει διατηρήσει µια ανοιχτή 
τακτική ως προς τις ξένες επενδύσεις και τον έλεγχο, κι αυτό είναι µειονέκτηµα για  
τους ντόπιους Νιγηριανούς.  Οι ξένες επενδύσεις είναι ιδιαίτερα ισχυρές στην 
ανάπτυξη των εγκαταστάσεων µε καταλύµατα, στους ταξιδιωτικούς πράκτορες και 
στις ταξιδιωτικές επιχειρήσεις.  Αν και υπήρξαν προσπάθειες στήριξης των ντόπιων 
επενδυτών για να αυξηθούν οι επενδύσεις στις τουριστικές επιχειρήσεις, µαζί µε τα 
φορολογικά κίνητρα για τους τοπικούς επενδυτές, τέτοιες προσπάθειες 
αντιµετώπισαν προβλήµατα λόγω πολιτικών συµφερόντων και κρατικών 
παρεµβολών.  Για παράδειγµα, µία πρόταση για το Συµβούλιο Τουριστικής 
Ανάπτυξης της Νιγηρίας να παρέχει πίστωση σε µικρούς και µεσαίους επιχειρηµατίες 
για τον εγχώριο τουρισµό δέχθηκε αντίσταση από το Συµβούλιο Τουριστικής 
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Ανάπτυξης της Νιγηρίας, το οποίο προτιµά να µειώσει το ρίσκο µε το να ασχοληθεί 
µε µεγαλύτερες, καθιερωµένες επιχειρήσεις, παρά µε άπειρους επιχειρηµατίες. 
 
     Οι αυτόχθονες Νιγηριανοί Αφρικάνοι τείνουν να διατηρούν µικρές επιχειρήσεις 
που αναλαµβάνουν υπεργολαβίες από τους µεγάλους τουριστικούς πράκτορες, 
συνήθως µε χαµηλές συµβατικές αµοιβές.  Ωστόσο, η τοπική ιδιοκτησία, ακόµα και 
της χαµηλής τεχνολογίας και των επιχειρήσεων µε χαµηλές κεφαλαιουχικές δαπάνες 
όπως οι αντίκες και οι επιχειρήσεις µε σουβενίρ που κάποτε κυριαρχούνταν από 
αυτόχθονες Νιγηριανούς, έχει αντιµετωπίσει κάµψη, λόγω του αυξανόµενου κόστους 
και της αύξουσας σηµαντικότητας των πρακτόρων του Μπενίν µε πρόσβαση στα 
οικονοµικά µέσω οικογενειακών συνδέσµων.  Οι λίγοι Αφρικάνοι που εξακολουθούν 
να λειτουργούν αυτές τις µικρές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν συχνές παρενοχλήσεις 
από τις τοπικές αρχές επειδή δεν είχαν εµπορικές άδειες και επειδή καταπάτησαν τις 
απαγορευµένες περιοχές στις οποίες βρίσκονται κεντρικές επιχειρήσεις, στην 
προσπάθειά τους να βρουν αγορά.  Είναι µάλλον απίθανο να αλλάξει δραµατικά η 
δοµή της ιδιοκτησίας χωρίς πολιτικές παρεµβάσεις, µαζί µε τη θέσπιση ενός ορίου 
για το µέγιστο µερίδιο αναλογίας προσβάσιµο στους αλλοδαπούς. 
 
     Συµπερασµατικά, η στρατηγική ανάπτυξης του τουρισµού της Νιγηρίας δεν 
αναγνωρίζει τη µείωση της φτώχειας σαν βασικό αντικείµενο.  Αντίθετα, 
προσανατολίζεται περισσότερο στη διατήρηση της άγριας ζωής, στην εκπαίδευση 
του προσωπικού, στη διαχείριση και την προώθηση.  Όπου υπήρξαν προσπάθειες 
αύξησης της τοπικής ιδιοκτησίας µε τουριστικές επιχειρήσεις, δεν είχαν επιτυχία, και 
κυρίως οι ξένες εταιρίες είναι ιδιοκτήτες της βιοµηχανίας.  Ακόµα και µικρές 
επιχειρήσεις που χρειάζονται την ελάχιστη κεφαλαιακή δαπάνη και λίγες τεχνικές 
γνώσεις, έχουν αντιµετωπίσει αρκετά προβλήµατα στις προσπάθειές τους να 
επεκταθούν και να ανταγωνιστούν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
Η ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΝΙΓΗΡΙΑ 
 
Ο τουρισµός είναι ένας σηµαντικός παράγοντας που µπορεί να συνεισφέρει στην 
οικονοµία µίας χώρας.  Στην ουσία, µπορούµε µε βεβαιότητα να πούµε πως ο 
τουρισµός συνδέεται άµεσα µε τις πολιτιστικές, κοινωνικές, οικονοµικές και 
διανοητικές δυνατότητες ενός έθνους και οι σύγχρονες τάσεις δείχνουν ότι ο 
τουρισµός ορίζεται ως µία από τις πιο επικερδείς και γρήγορα αναπτυσσόµενες 
βιοµηχανίες παγκοσµίως.  Είναι µια βιοµηχανία µε πολλούς τοµείς οι οποίοι µόνοι 
τους µπορούν να συνεισφέρουν στην οικονοµία του έθνους.  Σ’ αυτούς τους τοµείς 
συµπεριλαµβάνονται οι µεταφορές, τα ταξίδια και ο τουρισµός, οι τουριστικοί 
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πράκτορες, τα εστιατόρια, τα ξενοδοχεία, οι τηλεπικοινωνίες, οι κατασκευές και η 
παραγωγή. 
 
     Σύµφωνα µε το Συµβούλιο για τα Παγκόσµια Ταξίδια και τον Τουρισµό, και την 
∆ιεθνή Ένωση Ξενοδοχείων και Εστιατορίων, ο τουρισµός όχι µόνο βοηθά στη 
δηµιουργία εργασίας και στην απόκτηση πλούτου, αλλά συνεισφέρει επίσης στη 
σταθερή ανάπτυξη ενός κράτους.  Με τον ίδιο τρόπο, ο τουρισµός παρακινεί 
ψυχαγωγικές, εκπαιδευτικές και κοινωνικο-πολιτιστικές αξίες στη Νιγηρία.  Οι 
τουρίστες που ταξιδεύουν στη Νιγηρία κουβαλάνε µαζί τους το δικό τους σύστηµα 
αξιών και ανταλλάσουν τις  αξίες τους αµοιβαία µε τους Νιγηριανούς και τον τρόπο 
ζωής τους.  Έτσι υπάρχει κοινωνικο-πολιτιστική και εκπαιδευτική ανταλλαγή µεταξύ 
της κοινότητας υποδοχής και των επισκεπτών και εποµένως διευρύνονται οι 
ορίζοντές τους και επίσης διδάσκονται πώς να εκτιµούν τον πολιτισµό και το 
σύστηµα αξιών των άλλων ανθρώπων.  Ο τουρισµός από την άλλη, δηµιουργεί ένα 
µεγάλο οικονοµικό πλεονέκτηµα για τη Νιγηρία.  Οι ειδικοί του τουρισµού συµφωνούν 
πως ο τουρισµός είναι καταλυτικός παράγοντας για την οικονοµική ανάπτυξη καθώς 
αποφέρει ξένο συνάλλαγµα στη χώρα.  Το εισόδηµα που απορρέει από τους διεθνείς 
τουρίστες είναι βασική πηγή κέρδους στη Νιγηρία και από οικονοµικής άποψης.  
Επιτρέπει τη χρηµατοδοτική ροή από άλλες χώρες στη Νιγηρία. 
 
     Σε µια χώρα όπως η Μεγάλη Βρετανία, ο τουρισµός παίζει σηµαντικό ρόλο στην 
ανάπτυξη της οικονοµίας.  Το 1999, έρευνες έδειξαν ότι πάνω από 25,5 εκατοµµύρια 
άνθρωποι επισκέφτηκαν τη Μεγάλη Βρετανία για τουριστικούς σκοπούς και 
συντέλεσαν ώστε να αυξηθούν οι τουριστικές δαπάνες στα 61 δις λίρες.  Οι θέσεις 
εργασίας που δηµιουργήθηκαν συνολικά στις επιχειρήσεις σχετικές µε τον τουρισµό, 
υπολογίστηκαν στα περίπου 1,8 εκατοµµύρια.  Το ίδιο έτος, τα νούµερα δείχνουν 
πως οι διεθνείς τουρίστες ξόδεψαν πάνω από 23 δις λίρες κι έτσι συνεισέφεραν πάρα 
πολύ στο ΑΕΠ της Βρετανίας.  Κατά τον ίδιο τρόπο στην Ισπανία, ο τουρισµός είναι ο 
βασικός συνεισφέρων παράγοντας για την εθνική ανάπτυξη.  Μεταξύ του 1996 και 
του 1999, ο εισερχόµενος τουρισµός στην Ισπανία αυξήθηκε µε γρήγορο ρυθµό για 
να φτάσει στα 10 εκατοµµύρια, µε ετήσιο ρυθµό αύξησης περίπου 12%.  Επίσης, το 
στοιχείο της τουριστικής ζήτησης αυξήθηκε από 27 εκατοµµύρια το 1996 σε 34 
εκατοµµύρια το 1999.  Είναι ξεκάθαρο ότι ο τουρισµός παίζει σηµαντικό ρόλο στο 
ΑΕΠ της Ισπανίας.   
 
     Ένα άλλο µεγάλο όφελος του τουρισµού για τη Νιγηρία, είναι η ικανότητά του να 
κινητοποιήσει την ανάπτυξη των υποδοµών της χώρας.  Στην πραγµατικότητα, ο 
κύριος λόγος για να επενδύσουν στον τουρισµό τα περισσότερα από τα κρατίδια της 
Νιγηρίας, είναι η ικανότητα να ωφεληθούν από την πρόβλεψη των εγκαταστάσεων 
υποδοµής.  Ένα από τα κρατίδια είναι το Cross River.  Η κρατική κυβέρνηση αυτού 
του κρατιδίου έχει ξεκινήσει την ανάπτυξη των νέων εγκαταστάσεων υποδοµής όπως 
τους δρόµους και την παροχή νερού, και τη βελτίωση των ήδη υπάρχοντων 
υποδοµών, όπως τα αεροδρόµια, ο ηλεκτρισµός, τα ξενοδοχεία και τα τουριστικά 
χωριά σαν το ράντσο Obudu Mountain. 
 
2 Άλλος λόγος της σηµαντικότητας του τουρισµού για τη Νιγηρία, είναι ο τοµέας των 
ευκαιριών απασχόλησης.  Η ανάπτυξη των εγκαταστάσεων υποδοµών δηµιουργεί 
δουλειές για τους ανθρώπους.  Είναι ολοφάνερο στη Νιγηρία, ότι ο τουριστικός 
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τοµέας απασχολεί µεγάλο αριθµό ατόµων, προσφέρει µεγάλη ποικιλία 
απασχόλησης, από τις µεταφορές µέχρι τα καταλύµατα.  Όπως αναφέραµε και πιο 
πάνω, η δηµιουργία υποδοµών όπως οι δρόµοι, η παροχή νερού και ηλεκτρικού και 
η κατασκευή και συντήρηση των ξενοδοχείων και των αεροδροµίων, προσφέρει 
απεριόριστο αριθµό θέσεων απασχόλησης για ανειδίκευτους και ειδικευµένους, 
ιδιαίτερα στο κρατίδιο Cross River όπου η κυβέρνηση έχει ξεκινήσει ένα βασικό 
σχέδιο τουριστικής ανάπτυξης.  Επιπλέον, ο τουρισµός είναι ένα συστατικό 
προώθησης της διεθνούς καλής θέλησης και των σχέσεων µεταξύ διαφόρων εθνών 
παγκοσµίως.  Είναι γεγονός ότι ο τουρισµός είναι ένα κοινωνικο-πολιτιστικό 
φαινόµενο, που προωθεί διάφορους πολιτισµούς και συστήµατα αξιών, ενθαρρύνει 
την περιφερειακή κατανόηση, τη συνεργασία και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις 
µεταξύ των Νιγηριανών και των διαφόρων επισκεπτών απ’ όλο τον κόσµο. 
 
Ο τουρισµός έχει παίξει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της Νιγηρίας.  Η 
σπουδαιότητα του τουρισµού για τις κοινωνικο-οικονοµικές αξίες των Νιγηριανών δεν 
πρέπει να υποτιµάται.  Έχει παίξει ιδιαίτερο ρόλο στις ζωές  πολλών Νιγηριανών και 
έχει επίσης βοηθήσει στην προώθηση σχέσεων µε ανθρώπους του έξω κόσµου.  Ο 
τουρισµός έχει γίνει ένας από τους σπουδαιότερους κοινωνικο-οικονοµικούς τοµείς 
παγκοσµίως, και εξαπλώνεται σταθερά µε µέσο ρυθµό 4 και 4,5% ετησίως κατά τη 
διάρκεια του τελευταίου µισού του 20ου αιώνα.  Ο συνδυασµός του εγχώριου και του 
διεθνούς τουρισµού έχει τώρα αναγνωριστεί ότι αποτελεί τη µεγαλύτερη βιοµηχανία 
του κόσµου.  Το 1995, ο τουρισµός υπολογίζεται ότι έφερε σε όλο τον κόσµο 3,4 τρις 
δολλάρια σε ακαθάριστο προϊόν, συνεισφέροντας έτσι κατά 10,9% στο παγκόσµιο 
ΑΕΠ, δηµιουργώντας θέσεις εργασίας για περίπου 212 εκατοµµύρια ανθρώπους και 
παράγοντας 637 δις δολλάρια από φορολογικά έσοδα της κυβέρνησης.    
 
_______________________________ 
 
 
2 http://www.wttc.org/research/economic-impact-research/country-reports/n/nigeria/ 
 
 
 
 
     Οι διεθνείς τουριστικές αγορές της Νιγηρίας προέρχονται κυρίως από άλλες 
Αφρικανικές χώρες (ενδοπεριφερειακά ταξίδια) και από την Ευρώπη, µε τους 
Αµερικάνους και τους ταξιδιώτες από την Ασία και τον Ειρηνικό Ωκεανό να 
συνεισφέρουν µε µικρά ποσά.  Πολλοί από τους τουρίστες από τις άλλες Αφρικανικές 
χώρες ταξιδεύουν για επαγγελµατικούς λόγους και για να επισκεφτούν φίλους και 
συγγενείς.  Οι Ευρωπαϊκές και οι Αµερικανικές αγορές επισκέπτονται την Αφρική 
κυρίως για διακοπές.  Αν και ο αριθµός είναι σχετικά µικρός, οι Αµερικάνικες αγορές 
θα µπορούσαν να είναι αγορές υψηλής αξίας, ιδιαίτερα όσον αφορά τους ανθρώπους 
που καταφθάνουν για να δουν την άγρια ζωή και το κυνήγι.  ∆εν υπάρχουν 
στατιστικές για το ποσοστό του εγχώριου τουρισµού στην περιοχή, αν και από 
παρατηρήσεις βλέπουµε πως αν εξαιρέσουµε κάποια ταξίδια κατά τις γιορτές στη 
Νότια Αφρική, τα περισσότερα εγχώρια ταξίδια είναι για σκοπούς κυβερνητικούς, 
επαγγελµατικούς και για επίσκεψη σε φίλους και συγγενείς.  Τα εγχώρια ταξίδια για 
να παρευρεθεί κάποιος σε παραδοσιακές τελετές διαφόρων ειδών, είναι επίσης 
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σηµαντικά για κάποιες χώρες.  Σε παγκόσµιο επίπεδο, ο διεθνής τουρισµός είναι 
σχεδιασµένος να εξακολουθήσει να αυξάνεται περίπου 4-5% ετησίως.  Ο ΠΟΕ 
σχεδιάζει πως θα υπάρχουν 659 εκατοµµύρια αφίξεις διεθνών τουριστών το έτος 
2000, ένα εκατοµµύριο περίπου το 2010 και περίπου 1,6 δις αφίξεις το 2020.  Οι 
τουριστικές αποδείξεις θα φτάσουν τα 2 τρις δολλάρια µέχρι το έτος 2020.  Μέχρι 
τότε, ένας στους τέσσερις αφιχθέντες θα έρχονται για αρκετό διάστηµα, καθώς 
πρόκειται για τουρίστες που ταξιδεύουν σε διαφορετικές παγκόσµιες περιοχές.  Όλες 
οι χώρες του κόσµου θα αποκτήσουν πείρα του τί σηµαίνει ουσιαστικός τουρισµός, ο 
οποίος αναµένεται να αυξηθεί ταχύτατα σε όλες τις περιφέρειες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΗ ΝΙΓΗΡΙΑ 
 
6.1 Αιτίες Τουριστικής Ύφεσης 
 
Οι αναλυτές δεν έχουν καταφέρει µέχρι τώρα να καταδείξουν κάποιον παράγοντα 
που να ευθύνεται για την παρακµή της άλλοτε ζωντανής τουριστικής βιοµηχανίας της 
Νιγηρίας.  Η Νιγηρία ενστερνίστηκε την πολυκοµµατική δηµοκρατία, από τη 
µονοκοµµατική δικτατορία στα τέλη του 1992 εν µέσω πολικής βίας και µε την 
ανάγκη για πολιτικές µεταρρυθµίσεις.  Το πολιτικό και οικονοµικό περιβάλλον που 
προηγήθηκε της εµφάνισης της πολυκοµµατικής δηµοκρατίας στις αρχές του 1990 
αποσταθεροποίησε σηµαντικά την τουριστική βιοµηχανία το 1993 και ακόµα 
περισσότερο το 1994 καθώς µια αρνητική εικόνα της εθνικής ασφάλειας διαδόθηκε 
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µέσα από τα ΜΜΕ και η εθνική σταθερότητα είναι βασική αναγκαία προϋπόθεση για 
έναν σταθερό τουριστικό τοµέα.  Ωστόσο η βιοµηχανία ανέκαµψε το 1994/5, το 1997 
– έτος που έγιναν οι δεύτερες πολυκοµµατικές εκλογές.  Η µείωση της εισροής 
τουριστών, ιδιαίτερα από ξένες χώρες, καθώς και η µείωση σε έσοδα ξένου 
νοµίσµατος που θα έρχονταν από τον τουρισµό, είναι η φανερή ένδειξη για τις αιτίες 
και τις συνέπειες όσον αφορά την κατάσταση και τη θέση της τουριστικής 
βιοµηχανίας της Νιγηρίας, ειδικά της ξενοδοχειακής οικονοµίας.  Επί µια δεκαετία, 
λόγω εσωτερικών και εξωτερικών πολιτικών καταστάσεων και συγκρούσεων, ο 
τουρισµός αντιπροσώπευε για τη Νιγηρία µια χαµένη ευκαιρία.  Πράγµατι, µπορεί 
κάποιος να βρει εκπληκτικές οµοιότητες µε τις έρευνες άλλων χωρών σ’ αυτόν τον 
τόµο, όπως η Νότια Αφρική. 
 
     Την ίδια εποχή, η οικονοµική υποστήριξη προς τη Νιγηρία από διεθνή πρακτορεία 
ανάπτυξης µειώθηκε, λόγω του ότι η χώρα δεν ήταν ικανή να ανταποκριθεί στις 
απαιτήσεις των δωρητών για καλή διακυβέρνηση.  Σαν αποτέλεσµα η κυβέρνηση 
στάθηκε ανίκανη να διατηρήσει τα προηγούµενα επίπεδα δαπανών για τον τουρισµό 
και την ασφάλεια, και σαν αποτέλεσµα υπέφεραν οι υποδοµές και η ασφάλεια.  Η 
ταχεία εξάπλωση του τουρισµού µεταξύ του 1970 και 1990 χαρακτηρίστηκε από κακό 
σχεδιασµό και αποσπασµατική ανάπτυξη.  Με την πάροδο του χρόνου, αυτό 
οδήγησε σε συµφόρηση των βασικών περιοχών, ιδιαίτερα σε µερικά Εθνικά Πάρκα 
στα νότια της χώρας.  Την ίδια ώρα άλλες Αφρικανικές χώρες όπως η Τανζανία, Η 
Ζιµπάµπουε και η Μποτσουάνα είχαν σηµαντικό άνοιγµα στις τουριστικές τους 
βιοµηχανίες, προφέροντας ανταγωνιστικά, ανόθευτα προϊόντα.  Σαν αποτέλεσµα, 
πολλοί τουρίστες που παραδοσιακά επισκέπτονταν τη Νιγηρία, στράφηκαν σ’ αυτούς 
τους εναλλακτικούς προορισµούς. 
 
     Ο Εθνικό Ίδρυµα για τη Φιλοξενία και τον Τουρισµό έχει εντοπίσει το υψηλό 
επίπεδο ανασφάλειας ως τον κύριο παράγοντα της µείωσης του τουρισµού στη 
Νιγηρία.  Το υψηλό επίπεδο της εγκληµατικότητας επιδρά πολύ σοβαρά στον 
τουριστικό τοµέα της χώρας και µ’ αυτό οι τουρίστες ανησυχούν για την ανασφάλεια 
της Νιγηρίας.  Οι πολιτικές, θρησκευτικές και άλλες σχετικές κρίσεις επηρεάζουν σε 
µεγάλο βαθµό τον τουριστικό µας τοµέα επειδή κανείς ξένος δεν θα έρθει την ώρα 
που η χώρα δεν παρέχει ασφάλεια εξαιτίας κάποιας κρίσης.  Αν και το έγκληµα δεν 
είναι εύκολο να εκριζωθεί, αν θα µπορούσε να µειωθεί, ο τοµέας θα ήταν ικανός να 
προχωρήσει. 
 
     Η ολοένα αρνητικά αυξανόµενη εικόνα της Νιγηρίας έχει επηρεάσει όχι µόνο τους 
τουρίστες, αλλά και τους επενδυτές, µε αποτέλεσµα µια περαιτέρω µείωση στην 
ποιότητα των υπηρεσιών και στη συντήρηση των τουριστικών εγκαταστάσεων.  
Επιπλέον, για να παροξύνει τα προβλήµατα υποδοµής που ξεπήδησαν από το 
κυβερνητικό έλλειµα του προϋπολογισµού,  κυριαρχια του Obansanjo από τις 29 
Μαΐου 1999 µέχρι τις 29 Μαΐου 2007 κατέστρεψαν πολλούς δρόµους, ιδιαίτερα 
δρόµους µε όχι τόσο σταθερή τροφοδότηση που προµηθεύουν τους τουρίστες σε 
αποµακρυσµένες περιοχές, και σε καταλύµατα µέσα σε πάρκα αναψυχής και σε 
φυλασσόµενες περιοχές.  Είναι φανερό πως οι παράγοντες που συντελούν στην 
παρακµή του τουρισµού της Νιγηρίας, είναι διάφοροι αλλά σχετικοί µεταξύ τους.  Η 
φτωχή διακυβέρνηση και οι πολιτικές εντάσεις σχετίζονται µε την οικονοµική κάµψη 
που τελικά επηρεάζει τις ξένες επενδύσεις, τις δαπάνες υποδοµής και τη συντήρηση.  
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Η κάµψη εποµένως µπορεί να θεωρηθεί ως συνδυασµός πολιτικών και εξωγενών 
επιρροών µαζί µε την πολιτική αποτυχία, τα οποία λειτούργησαν ατοµικά ή 
ταυτόχρονα για κάποιο διάστηµα. 
 
Η έλλειψη σύγχρονων εγκαταστάσεων υποδοµών, και σε µερικά µέρη της χώρας οι 
πιεστικές συνθήκες της υποανάπτυξης και της φτώχειας, είναι φανερά, κι αυτό είναι 
κάτι που πολλοί πιθανοί περιορισµένοι τουρίστες της Νιγηρίας δεν θέλουν να 
αντιµετωπίσουν.  Η τουριστική βιοµηχανία, δυστυχώς, υποφέρει από την κακή 
ηλεκτρική ενέργεια, τους άσχηµους δρόµους, και την κακή ποιότητα του νερού της 
χώρας. 
 
     Το κόστος της ζωής, η φιλοξενία, η συντήρηση, τα µεταφορικά προβλήµατα και 
επίσης η προσωπική ασφάλεια είναι βασικά χαρακτηριστικά στη Νιγηρία.  Σ’ αυτήν 
την περίπτωση βασικά στοιχεία είναι ο έλεγχος και η τυποποίηση του κόστους ζωής, 
η µεγιστοποίηση των δυνατοτήτων της φιλοξενίας και της συντήρησης, η 
ελαχιστοποίηση των προβληµάτων στις µεταφορές, τα µέτρα βελτίωσης της 
προσωπικής ασφάλειας, καθώς και η εντατική τουριστική συνείδηση της χώρας.  Η 
τεχνολογία των πληροφοριών θα παίξει βασικό ρόλο στην ανάπτυξη του τουρισµού 
στη χώρα όταν υιοθετηθεί.   
     Μια σοβαρή καθυστέρηση του θέµατος του τουρισµού είναι η πολύ σηµαντική 
ερώτηση της ασφάλειας.  ∆εν αποτελεί µυστικό ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα 
ασφάλειας στη Νιγηρία σήµερα.  Έτσι προκύπτει η ερώτηση «Είναι σοφό να 
ανοίξουµε τη χώρα µας σε εκατοµµύρια επισκέπτες, γνωρίζοντας πολύ καλά ότι 
µπορεί να βρεθούν σε κίνδυνο;»  Η απάντηση σ’ αυτή την ερώτηση είναι πως δεν 
µπορούµε να περιµένουµε µέχρι την ώρα που η χώρα θα είναι απολύτως ασφαλής 
για να καλέσουµε επισκέπτες.  Στην πραγµατικότητα, µια τέτοια ώρα, όπου θα 
υπάρχει πλήρης ασφάλεια µέσα στα όριά µας, δεν πρόκειται να έρθει ποτέ.  Καµµία 
χώρα στον κόσµο δεν είναι απόλυτα ασφαλής.  Αυτό που χρειάζεται να κάνουµε είναι 
να πάρουµε επιπλέον µέτρα για την ασφάλεια των επισκεπτών µας.  Θα 
µπορούσαµε να ελπίζουµε πως όταν οι συνηθισµένοι άνθρωποι αρχίσουν να 
αποκοµίζουν τα τεράστια κέρδη του τουρισµού, τότε θα συνεργαστούν πολύ 
ευκολότερα µε την Αστυνοµία σε κάτι που θα έπρεπε να είναι συνεχές και 
αποφασιστικό πρόγραµµα για την αποφυγή της εγκληµατικότητας. 
 
     Πολλές από τις υπάρχουσες και δυνητικές τουριστικές περιοχές της Νιγηρίας δεν 
έχουν επαρκείς υποδοµές σε δρόµους, παροχή νερού και ηλεκτρικού, διαχείριση των 
αποβλήτων και τηλεπικοινωνίες.  Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η πρόβλεψη για αµέριστη 
πρόσβαση στις τοπικές τουριστικές περιοχές, τα αξιοθέατα και στις εγκαταστάσεις 
µέσα σ’ αυτές τις περιοχές.  Ο ιδιωτικός τοµέας µπορεί να προσφέρει µερικές 
υποδοµές σαν τµήµα της ανάπτυξής του σε τουριστικές εγκαταστάσεις και 
υπηρεσίες, όµως η πρόσβαση στους δρόµους και στις υποδοµές για τα µεγάλα 
αξιοθέατα, όπως τα φυσικά πάρκα και οι αρχαιολογικές/ιστορικές τοποθεσίες, πρέπει 
να παρέχεται συχνά από το δηµόσιο τοµέα.  Οι τοπικές αρχές πρέπει να δώσουν 
προτεραιότητα στην ανάπτυξη των υποδοµών.  Πολλές από αυτές τις υποδοµές 
ωστόσο, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να υπηρετήσουν τις ευρύτερες ανάγκες 
της κοινότητας καθώς και τον τουρισµό, και θα πρέπει να σχεδιαστούν για 
πολλαπλές χρήσεις όπου αυτό είναι εφικτό.  Εκτός από τους τοπικούς οικονοµικούς 
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πόρους, η υποστήριξη από δωρητές οργανισµούς µπορεί επίσης να είναι πηγή των 
οικονοµικών για τις υποδοµές. 
 
     Η ανάπτυξη του τουρισµού δεν θα πρέπει να είναι µέληµα µόνο της κυβέρνησης.  
Πρέπει να είναι θέµα συνεργασίας µεταξύ των απλών ανθρώπων, που θα 
καλωσορίσουν και θα διασκεδάσουν τους επισκέπτες, και των κυβερνήσεων σε όλα 
τα επίπεδα που θα βάλουν σε εφαρµογή µέτρα για να αυξήσουν τον τουρισµό σε 
διεθνές επίπεδο.  ∆εν έχουµε όφελος µε το να λέµε, πως όταν οι δυνατότητες του 
τουρισµού της Νιγηρίας αναπτυχθούν περισσότερο τότε η χώρα θα πάρει πολύ 
περισσότερα χρήµατα από τον τουρισµό απ’ όσα παίρνει τώρα ή όσα θα µπορούσε 
να πάρει από το πετρέλαιο και το αέριο.  Βρισκόµαστε όλοι πάνω από ένα 
χρυσωρυχείο.  Ας βοηθήσουµε όλοι ώστε να ανοίξουµε αυτό το χρυσωρυχείο µε 
µεθοδικό και αποτελεσµατικό τρόπο για το όφελος όλου του λαού µας. 
 
     Γενικά, το σύστηµα µεταφορών είναι αργό και µάλλον ανεπαρκές αν λάβουµε 
υπόψη µας τη σύνδεση µεταξύ κύριων πόλεων της ∆υτικής Αφρικής.  Έτσι, η 
πρόσβαση στους προορισµούς είναι επίσης προϋπόθεση για ενασχόληση µε την 
τουριστική βιοµηχανία, όµως πολλές περιοχές στη ∆υτική Αφρική ακόµα στερούνται 
µεταφορικού δικτύου ή έχουν λίγες και διάσπαρτες επιλογές για τα µέσα µεταφοράς, 
κι αυτό παραµένει ένα µεγάλο πρόβληµα για την ανάπτυξη αυτών των τουριστικών 
προορισµών.  Επιπλέον, η έλλειψη επαρκών υποδοµών επικοινωνίας υπονοµεύει 
την ικανότητα της βιοµηχανίας να ανθίσει. 
 
Η Νιγηρία υποφέρει επίσης από καλή φήµη όσον αφορά το επίπεδο του πλούτου της 
οικονοµίας της, την ποιότητα της ζωής και τις κοινωνικο-πολιτικές συνθήκες ζωής.  
Έχει ένα ανεπαρκές σύστηµα υγείας, µία γεννηµένη δηµοκρατία που φαίνεται πως 
έχει έλλειψη σεβασµού για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, και σχετικά ανασφαλείς 
τοποθεσίες όσον αφορά την εγκληµατικότητα. 
 
     Ο τουρισµός της Νιγηρίας είναι µια εξαιρετικά κατακερµατισµένη βιοµηχανία 
(τουριστικά γραφεία, ταξιδιωτικοί πράκτορες, µεταφορείς, ξενοδόχοι, εστιάτορες) και 
χαρακτηρίζεται από µερικές κάθετες, οριζόντιες και εγκάρσιες ενοποιήσεις, πολύ 
συχνότερες απ’ όσο σε άλλους τοµείς.  Η βιοµηχανία αποτελείται από έναν µεγάλο 
αριθµό τουριστικών επιχειρήσεων, οι περισσότερες µικρού ή µεσαίου µεγέθους, 
κάθετα ολοκληρωµένη.  Οριζόντια, ο τουρισµός επηρεάζει και επηρεάζεται από 
ποικίλες επιχειρήσεις µε τους αντιπροσώπους τους, τους προορισµούς µε τις 
διάφορες δραστηριότητές τους, και από δηµόσια και ιδιωτικά ενδιαφέροντα και 
προτεραιότητες.  Ο τουρισµός επίσης αλληλεπιδρά και διασταυρώνεται µε άλλες 
κύριες τακτικές όπως οι µεταφορές, το περιβάλλον, η χωροταξία, η άθληση και η 
ανάπαυση, η βιοµηχανία και το εµπόριο, και η προστασία του καταναλωτή.  Το 
βασικό πρόβληµα υπό αυτές τις συνθήκες, είναι ότι πολλές από αυτές τις 
επιχειρήσεις δεν έχουν καλό συντονισµό.  Ο τουρισµός είναι πολύ εποχιακό 
φαινόµενο.  Συνεπώς είναι δύσκολο να εξαρτηθούµε αποκλειστικά από αυτή την 
οικονοµική δραστηριότητα για να αντιµετωπίσουµε τα περιφερειακά αναπτυξιακά 
προβλήµατα.  Επιπλέον, ο µεγάλος κατά εποχές αριθµός των επισκεπτών υπονοεί 
µεγάλες περιοδικές πιέσεις στην επικράτεια και την ανάγκη για επενδύσεις σε όλες τις 
αναγκαίες υποδοµές.  Όσον αφορά το ανθρώπινο δυναµικό, οι εποχιακοί 
εργαζόµενοι που προσλαµβάνονται από τη βιοµηχανία, συχνά δεν έχουν τα 
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απαραίτητα προσόντα, και σε µερικές περιπτώσεις, δεν δουλεύουν µε δίκαιες 
εργασιακές συνθήκες, ούτε µε τους κατάλληλους µισθούς και τις ευκαιρίες καριέρας.  
Υπάρχουν µερικά ρίσκα που αντιµετωπίζει η τουριστική βιοµηχανία της Νιγηρίας, και 
κάποια οφείλονται σε παγκόσµια γεγονότα στα οποία ο έλεγχος είναι περιορισµένος 
ή ανύπαρκτος.  Αυτά περιλαµβάνουν την εµφάνιση δραµατικών γεγονότων (έγκληµα, 
φτώχεια κι ανασφάλεια), την οικονοµική κατάθλιψη, την κλιµατική αλλαγή και τις 
παρενέργειες στο περιβάλλον, ή τον ανταγωνισµό από φτηνούς υπερπόντιους 
προορισµούς. 
 
     Η αύξηση της τουριστικής ζήτησης µπορεί να προκαλέσει περισσότερη 
περιβαλλοντική µόλυνση.  ∆εν έχει δοθεί αρκετή έµφαση στο γεγονός ότι δεν υπάρχει 
τουριστική δραστηριότητα που να µην εξαρτάται από τις περιβαλλοντικές πηγές κατά 
κάποιο τρόπο.  Ο τουρισµός αναµφίβολα επηρεάζει την κατάσταση του 
περιβάλλοντος και η αύξηση της τουριστικής ζήτησης µπορεί συνεκδοχικά να 
οδηγήσει σε σηµαντικές περιβαλλοντικές συγκρούσεις.  Οι πιο σχετικές πιέσεις 
προέρχονται από τις µεταφορές, τη χρήση του νερού και της γης, και από τη χρήση 
της ενέργειας από τις τουριστικές εγκαταστάσεις, τη δηµιουργία αποβλήτων, τη 
διάβρωση των εδαφών και την απώλεια της βιοποικιλότητας.  Αφού ο τουρισµός είναι 
εποχιακή δραστηριότητα, η πίεση στο περιβάλλον που ασκείται στις υψηλές 
περιόδους µπορεί να γίνει ανυπόφορο, και να οδηγήσει σε µείωση των πόρων 
µακροπρόθεσµα ή στον υποβιβασµό του περιβάλλοντος των προορισµών. 
 
     Η ελλιπής ισοστάθµιση στις διαδικασίες ολοκλήρωσης: οι πλούσιες χώρες, είναι 
συχνά πιο ικανές να βγάλουν κέρδος από τον τουρισµό σε σύγκριση µε τις 
οικονοµικά λιγότερο αναπτυγµένες χώρες.  Ανάµεσα στους λόγους, είναι η ευρείας 
κλίµακας µεταφορά των τουριστικών εσόδων της χώρας υποδοχής και η εξαίρεση 
των τοπικών επιχειρήσεων και προϊόντων.  Τα µέλη κράτη που εξαρτώνται κυρίως 
από την τουριστική δραστηριότητα για την οικονοµία τους και την εργασία 
αντιµετωπίζουν επίσης κάποια ρίσκα µε την έννοια ότι σε µέρη που ο τουρισµός δεν 
έχει καλή διαχείριση ισορροπώντας τα ποικίλα ενδιαφέροντα, τα οικονοµικά οφέλη 
που αποκτώνται από τη βιοµηχανία µπορεί να θέσουν υπό συµβιβασµό τις 
κοινωνικές συνθήκες, τα πολιτιστικά και φυσικά κεφάλαια των περιοχών λήψης, 
καθώς και την ποιότητα του περιβάλλοντος. 
 
Ο τουρισµός της Νιγηρίας έχει επηρεαστεί πολύ από τις αρνητικές ειδήσεις των 
τοπικών και διεθνών µέσων.  Όπως κάθε έθνος στον κόσµο, η χώρα έχει το µερίδιό 
της στα προβλήµατα.  Μολαταύτα, είναι αναγκαίο να µην παραπλανηθούµε από µια 
σειρά αρνητικών άρθρων που δεν λαµβάνουν υπόψη τους τα επιτεύγµατα του 
έθνους.  Οι τουρίστες που ταξιδεύουν στη χώρα καλούνται πάντα να παίρνουν 
προφυλάξεις και να σέβονται την τοπική κουλτούρα, όπως και σε κάθε άλλο µέρος 
του κόσµου. 
 
     Μεταξύ άλλων θεµάτων που εµποδίζουν την πιο δυναµική ανάπτυξη της 
τουριστικής βιοµηχανίας και ιδιαίτερα τις online ταξιδιωτικές υπηρεσίες, είναι 
προβλήµατα µε πιστωτικές κάρτες που δεν µπορούν πάντα να χρησιµοποιηθούν στη 
Νιγηρία.  Οι ταξιδιώτες λοιπόν πρέπει να είναι προετοιµασµένοι να πληρώσουν ίσως 
µέσω τραπεζικής µεταφοράς ή µόνο µε µετρητά.  Επίσης, οι υπηρεσίες καταλυµάτων 
της Νιγηρίας πολύ συχνά θεωρούνται αρκετά ακριβές όταν συγκρίνονται µε 
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παρόµοιες εγκαταστάσεις αλλού.  Ο λόγος των υψηλών τιµών είναι το τρέχον 
οικονοµικό περιβάλλον που αυξάνει το κόστος για τους ιδιοκτήτες ξενοδοχείων 
(ακριβός ηλεκτρισµός, νερό, οδικά τέλη).  Ωστόσο, οι ταξιδιώτες συχνά συµφωνούν 
πως οι υψηλές τιµές σίγουρα αξίζουν τις φιλικές και φιλόξενες υπηρεσίες που 
προσφέρονται στους επισκέπτες. 
 
6.1.1 Η Λιανική Αξία στη Νιγηρία: Σταθερές τιµές 2000 
 
Πρόβλεψη 
 
                                    2007                2008               2009               2010 
Ταξιδιωτικά  
Καταλύµατα               2657,2             2422,7            2209,2            2083,2 
Ξενοδοχεία                1.5943             1453,6            1325,5            1249,9 
 
Άλλα ταξιδιωτικά  
Καταλύµατα               1062,9               969,1              883,7              833,3 

 
 
6.2 Νιγηρία: Σύντοµη Ανάλυση της Εντατικής Μελέτης 
Η παρούσα ισορροπία των θετικών και των αρνητικών παραγόντων που επηρεάζουν 
την ανάπτυξη του τουρισµού στη Νιγηρία µπορεί να συνοψιστεί στην παρακάτω 
ανάλυση: 
 
Τα δυνατά σηµεία 

• Η ποικιλία των τουριστικών προϊόντων (π.χ. βουνά, λίµνες και ποτάµια, 
εµπορικά κέντρα στην πόλη, κυρίως το Βελιγράδι, αγροτουρισµός, 
δυνατότητες του οικολογικού τουρισµού, τουρισµός της περιπέτειας) 

• Καλοσυντηρηµένο φυσικό περιβάλλον 
• Πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά 
• Φιλοξενία των ανθρώπων 

 
Τα αδύνατα σηµεία 

• Απουσία επί µακρόν της Νιγηρίας από την διεθνή τουριστική αγορά λόγω των 
επιπτώσεων των οικονοµικών συµφωνιών και τα µέτρα αποµόνωσης που 
επέβαλλε η διεθνής κοινότητα, καθώς και η αυτο-αποµόνωση, που σαν 
αποτέλεσµα έχει τη φτωχή εθνική εικόνα στις ∆υτικές αγορές 

• Ανεπαρκής εµπορική αναγνώριση της Νιγηρίας ως τουριστικό προορισµό – 
απουσία εικόνας ή αρνητική εικόνα που προκλήθηκε από παράγοντες 
απουσίας του τουρισµού 

• Επί µακρόν υποτίµηση των πραγµατικών ευκαιριών ανάπτυξης από τα 
επίσηµα ιδρύµατα που είναι υπεύθυνα για τη µορφοποίηση των συνθηκών 
τουριστικής ανάπτυξης, και εποµένως σαν αποτέλεσµα, η ανεπαρκής 
επένδυση για την ανάπτυξη και την προώθηση αυτού του τοµέα της 
οικονοµίας  

• Ανεπαρκές επίπεδο ιδιωτικοποίησης στην τουριστική βιοµηχανία, ιδιαίτερα 
στη βιοµηχανία ξενώνων 
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• Ακατάλληλη συµµετοχή και δυσανάλογη επιρροή µερικών τοπικών 
κοινοτήτων και κάποιων οµάδων συµφερόντων στην τουριστική ανάπτυξη 

• Έλλειψη γενικών και ειδικών τουριστικών υποδοµών, ιδιαίτερα στις λιγότερο 
ανεπτυγµένες περιοχές της χώρας 

• Βραδύτητα πίσω από τις παγκόσµιες τάσεις στη σφαίρα της εκπαίδευσης για 
τους επαγγελµατίες του τουρισµού, διεθνείς διαπιστεύσεις, διπλώµατα, κλπ 

 
Ευκαιρίες 

• Το εύρος των τουριστικών προϊόντων που είναι ήδη γνωστά στη διεθνή 
τουριστική αγορά (Βελιγράδι, µοναστήρια) και η ικανότητα να εντοπίζει και να 
στοχεύει τµήµατα της αγοράς γι αυτά τα προϊόντα 

• Ευνοϊκές / µεταβληθείσες συνθήκες στη γύρω περιοχή, εύνοια ως προς την 
επιστροφή της Νιγηρίας στην τουριστική αγορά 

• Έναρξη της διαδικασίας ιδιωτικοποίησης και παρουσία διεθνών αλυσίδων 
ξενοδοχείων στη Νιγηρία 

• Γενικά, εθνικός και διεθνής τουρισµός και σχετικοί παράγοντες διατίθενται πιο 
ευνοϊκά στην επιστροφή της Νιγηρίας στις τουριστικές αγορές 

 
Απειλές 

• Απουσία κατάλληλης συνεργασίας από ξένους πράκτορες ταξιδίων 
• Έλλειψη κατάλληλων εθνικών, περιφερειακών και τοπικών υποδοµών για την 

ανάπτυξη, διαχείριση και προώθηση του τουρισµού 
• Μακροπρόθεσµη παρακµή της ποιότητας των τουριστικών υπηρεσιών 
• Ακατάλληλη διαχείριση του περιβάλλοντος σε σχέση µε τον τουρισµό 

 
Η Νιγηρία αποτελεί εποµένως ένα σηµείο στροφής προς την ίδρυση µιας νέας αρχής.  
Επανακαθορίζεται ως διεθνής τουριστικός προορισµός.  Τα τελευταία χρόνια δεν 
υπήρχε ξεκάθαρη, ή τουλάχιστον θετική, εικόνα της Νιγηρίας όσον αφορά.  Ωστόσο, 
παραµένει µια ευλογηµένη χώρα. 
 
6.3 Οι Επιπτώσεις της Τουριστικής Ύφεσης στη Νιγηρία 
 
6.3.1 Επιπτώσεις της τροµοκρατίας 
 
Η καταγραφή της Νιγηρίας ανάµεσα στις τροµοκρατικές οµάδες από τις ΗΠΑ ίσως να 
έχουν εξάψει την οργή της κυβέρνησης και άλλων σχεδιαστών πολιτικής.  Αυτοί οι 
σχεδιαστές πολιτικής κοιτούν τη λίστα από στενή γωνία, µε τους Νιγηριανούς να 
υποβάλλονται σε εξονυχιστικούς ελέγχους ασφαλείας και την άσχηµη ετικέτα που 
αποδίδει στη χώρα, φαίνεται πως δεν αντιλαµβάνονται τον τεράστιο οικονοµικό 
κίνδυνο που µπορεί να επιφέρει η κατάσταση στον τουρισµό, στα ταξίδια και στις 
επιχειρήσεις φιλοξενίας. 
 
Η τουριστική βιοµηχανία προσφέρει βασικά οικονοµικά οφέλη στις κοινωνίες 
υποδοχής, αλλά και στις πατρίδες των τουριστών.  Είναι ιδιαίτερα µια σηµαντική 
βιοµηχανία στις αναπτυσσόµενες χώρες.  Τα βασικά οφέλη του τουρισµού για µια 
χώρα είναι τα έσοδα από το ξένο συνάλλαγµα, τα φορολογικά έσοδα, οι εργασιακές 
ευκαιρίες για τους νέους επιχειρηµατίες και η απασχόληση για τους εργαζόµενους 
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της βιοµηχανίας.  Γι’ αυτούς τους λόγους, η τουριστική βιοµηχανία προσφέρει 
τροµερές ευκαιρίες σε σχετικά µικρές επιχειρήσεις να ανθίσουν και είναι ο βασικός 
παραγωγός εργασίας.  Το κράτος υπολογίζει ότι ο τουρισµός αντιπροσωπεύει το 8% 
των επαγγελµάτων παγκοσµίως.  Αν και είναι πολύ νωρίς για να εκτιµήσουµε το 
µέγεθος της κίνησης του νεαρού Μουτάλαµπ να τινάξει στον αέρα ένα Αµερικανικό 
αεροπλάνο στις 25 ∆εκεµβρίου του 2009, υπάρχουν µερικές ενδείξεις για το τί 
βρίσκεται µπροστά µας.  Μπορούµε να προβλέψουµε ποιές θα είναι οι συνέπειες σε 
βάθος χρόνου, όµως ένα πράγµα είναι σίγουρο, µέσα σε τέτοιες δύσκολες στιγµές η 
βιοµηχανία ταξιδιών και φιλοξενίας είναι ιδιαίτερα ευάλωτη.  Οι ειδικοί του τουρισµού, 
συµφωνούν πως η πρόσφατη τροµοκρατική επίθεση του Umar Farouk 
Abdulmutallab θα έχει µία αρνητική επίδραση, τουλάχιστον µικρής διάρκειας, στην 
τουριστική βιοµηχανία. 
     Αυτή η βραχυπρόθεσµη επίπτωση µπορεί να επιδεινωθεί από ψυχολογικούς 
παράγοντες (σοκ που επιµένει, φόβος της πτήσης, αβεβαιότητα, κλπ), πώς 
προχωρά η παγκόσµια τροµοκρατία και πώς θα ενεργήσει η οικονοµία για τα 
επόµενα τρίµηνα.  Η ταξιδιωτική βιοµηχανία µπορεί να αναρρώσει ή να βυθιστεί σε 
έναν ατέλειωτο καθοδικό κύκλο. 
 
Εδώ παραθέτουµε µερικές από τις επιπτώσεις των τροµοκρατικών επιθέσεων για τα 
ταξίδια και τη φιλοξενία, τις οποίες οι ταξιδιωτικοί προµηθευτές και οι ξενοδόχοι 
πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψη τους όταν εκτιµούν την κατάσταση: Η Νιγηρία, 
όπως και πολλές οικονοµίες του κόσµου, βρίσκεται σε βαθειά ύφεση.  Η παγκόσµια 
οικονοµία έδειχνε σηµάδια κάµψης.  Οι οικονοµολόγοι πίστευαν πως η ασυνήθιστα 
ελαστική εµπιστοσύνη του καταναλωτή, πιθανόν θα καταστραφεί ανεπανόρθωτα από 
τα πρόσφατα γεγονότα. 
 
     Όσο για τη φιλοξενία, στο παρελθόν, η πληρότητα των ξενοδοχείων της Νιγηρίας 
κυµαινόταν ανάµεσα στο 65% και στο 70% για τα µεγάλα ξενοδοχεία, µε το 
ξενοδοχείο Eko και το ξενοδοχείο Transcorps Hilton στην Αµπούτζα, να καταγράφει 
τον υψηλότερο ρυθµό πληρότητας, και µεταξύ του 40% και του 50% για τα µικρότερα 
ξενοδοχεία.  Υπάρχει η αντίληψη ότι οι περισσότεροι άνθρωποι δεν θα ήθελαν να 
ταξιδέψουν στη Νιγηρία, ειδικά σε µια εποχή που η χώρα δεν είναι σταθερή και έχει 
θέµατα που πρέπει να λύσει σχετικά µε την ασφάλεια.  Η ασφάλεια παραµένει ένα 
από τα πιο σοβαρά προβλήµατα που επηρεάζουν τον τουρισµό στη χώρα.  Παρόλη 
την τεράστια οικονοµική βοήθεια που προσφέρει ο Συνεταιρισµός για την Τουριστική 
Ανάπτυξη της Νιγηρίας για να καθαρίσει την εικόνα της χώρας και να βεβαιώσει τους 
ξένους ότι η Νιγηρία είναι πραγµατικά µια ασφαλής χώρα, δεν φαίνεται να έχει 
κατορθώσει πολλά η εξουσία. 
 
Το θέµα της ασφάλειας ήρθε στο προσκήνιο πρόσφατα, στο συνέδριο της 
Παγκόσµιας Ταξιδιωτικής Αγοράς, που έγινε στο Λονδίνο, πέρυσι το Νοέµβριο.  
Πολλοί οµιλητές εξέφρασαν τους φόβους τους για επίσκεψη στη Νιγηρία µετά που 
διάβασαν αρνητικές αναφορές σχετικά µε την τροµακτική κατάσταση στη χώρα.  
Γενικά, οι άνθρωποι έχουν την τάση να µένουν µακριά από προβληµατικές περιοχές.  
Σ’ αυτή την περίπτωση, οι χώρες που θεωρείτο πως υπέκρυπταν τους φερόµενους 
ως δράστες, είναι οι περιοχές που απειλούνται περισσότερο µε µείωση του αριθµού 
των τουριστών.  Η ανησυχία για την ασφάλεια βρίσκεται στην πρώτη θέση της λίστας 
µε τους βασικούς παράγοντες ανησυχίας κατά το ταξίδι, όπως είναι οι τιµές, η 
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απόσταση, η ευκολία, η διάρκεια, κλπ.  Σε παρόµοιες περιπτώσεις κατά το 
παρελθόν, οι άνθρωποι απέφευγαν για κάποιο διάστηµα τις προβληµατικές χώρες, 
τα αεροπορικά ταξίδια, τις κρουαζιέρες, τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα και τα θεµατικά 
πάρκα, που θεωρούνταν πιθανοί στόχοι τροµοκρατών. 
     Ο φόβος της πτήσης είναι µία από τις πιο άµεσες επιδράσεις των τροµοκρατικών 
επιθέσεων.  Πολλοί άνθρωποι µπορεί να αποφεύγουν τα αεροπορικά ταξίδια για 
κάποιο διάστηµα µέχρι να ξεπεράσουν το ψυχολογικό σοκ που υπέστησαν απ’ το 
γεγονός.  Άλλοι ίσως αποφεύγουν να ταξιδέψουν µε Αµερικανικές αερογραµµές ή να 
µείνουν σε ξενοδοχεία αλυσίδας, που θεωρούνται ως πιθανοί στόχοι των 
τροµοκρατών.  Η πρόσληψη ιπτάµενων υπεύθυνων ασφαλείας και η εφαρµογή πιο 
αυστηρών µέτρων ασφαλείας στα αεροδρόµια, θα ανακουφίσει µερικές από τις 
ανησυχίες για την ασφάλεια.  Η Νιγηρία οφείλει άµεσα, να αρχίσει να λύνει τα 
µυριάδες προβλήµατα της ασφάλειας, των υποδοµών και τα κοινωνικά προβλήµατα, 
κι έτσι να κάνει τις ΗΠΑ να ξανασκεφτούν την απόφασή τους για τη Νιγηρία.  Η 
ατονία της υποδοµής – οι καλοί δρόµοι, η συνεχής ηλεκτροδότηση, το λειτουργικό 
σιδηροδροµικό σύστηµα – που θεωρούνται δεδοµένα σε άλλες χώρες, και επίσης η 
απουσία καλής διακυβέρνησης έχουν χαρακτηριστεί οι µεγαλύτερες προκλήσεις που 
αντιµετωπίζει ο τουρισµός της Νιγηρίας.  Επί σειρά ετών, η Οµοσπονδιακή 
κυβέρνηση πασχίζει χωρίς επιτυχία να µεταµορφώσει τον τουριστικό τοµέα σε 
µηχανή παραγωγής κέρδους, κάτι που κατάφεραν άλλες χώρες της Αφρικής όπως η 
Κένυα, η Γκάνα και η Νότια Αφρική. 
     Ο τουριστικός τοµέας της Νιγηρίας δεν έχει την επιθυµητή ανάπτυξη επειδή η 
κυβέρνηση χρειάστηκε αρκετό χρόνο µέχρι να συνειδητοποιήσει τη σπουδαιότητά 
του για την εθνική ανάπτυξη.  Ο λόγος που ο τουρισµός ανθίζει σε χώρες όπως η 
Νότια Αφρική, η Γκάνα και η Κένυα, είναι γιατί έβαλαν τον τουρισµό στην πρώτη 
γραµµή για να επιτύχουν την οικονοµική τους ανάπτυξη.  Αντιλήφθηκαν γρήγορα την 
οικονοµική συνεισφορά του τουρισµού για την εθνική τους ανάπτυξη.  Αυτές οι 
χώρες, σε αντίθεση µε τη Νιγηρία, διαθέτουν την πολιτική βούληση να 
χρησιµοποιήσουν τις τουριστικές τους δυνατότητες για την εθνική ανάπτυξη.  Όµως 
στην περίπτωση της Νιγηρίας, η κυβέρνησή µας µόνο εδώ και πέντε χρόνια άρχισε 
να αντιλαµβάνεται τις δυνατότητες του τουρισµού όσον αφορά την ανάπτυξη της 
χώρας και οι προσπάθειες βελτίωσης του τοµέα ακόµα υστερούν σε σύγκριση µε τα 
έργα που έχουν γίνει από άλλες χώρες. 
     Ο τουρισµός στη Νιγηρία µπορεί να χωριστεί σε δύο τµήµατα: τον επαγγελµατικό, 
και τον τουρισµό αναψυχής.  Όσον αφορά τον επαγγελµατικό τουρισµό, που είναι η 
βασική δραστηριότητα απόκτησης κέρδους του τοµέα, έχει δεχθεί πολύ µικρή 
υποστήριξη και µέσα από τη χώρα, και έξω από αυτήν.  Ο τουρισµός αναψυχής 
συχνά οδηγείται από την πριµοδότηση τουριστικών σηµάτων και η Νιγηρία διαθέτει 
πολλούς προορισµούς που έχουν ήδη αναγνωρισµένο σήµα, και άλλους που δεν 
έχουν ακόµα αναγνωριστεί.  Ωστόσο, το πρόβληµα εξακολουθεί να υπάρχει µε την 
ασφάλεια και την ανάπτυξη υποδοµών.  Οι υποδοµές κατά µήκος της χώρας 
βρίσκονται όλες σε άθλια κατάσταση, κάνοντας ακόµα πιο επιτακτική την ανάγκη να 
βελτιωθούν, ώστε ο τοµέας να ανθίσει όπως θα έπρεπε.  Για να επιτύχει τον 
επιθυµητό στόχο στον τοµέα αυτό, η κυβέρνηση πρέπει να προσφέρει ένα κατάλληλο 
περιβάλλον, όπως καλούς δρόµους στις τουριστικές τοποθεσίες, συνεχή 
ηλεκτροδότηση, σταθερό καλό εισόδηµα ώστε να µπορούν οι άνθρωποι να πάνε 
διακοπές.  Πρέπει ακόµα να εντείνουν τη δηµοσιότητα αυτών των τουριστικών 
τόπων, για να αυξήσουν την υποστήριξή τους. 
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Το πρόβληµα σ’ αυτόν τον τοµέα ήταν πάντα πώς θα τον χρησιµοποιήσουν και θα 
τον αναπτύξουν ώστε να αυξήσουν τον αριθµό των τουριστών που επισκέπτονται τη 
χώρα.  Η κυβέρνηση της Νιγηρίας δεν έχει ακόµα ανακαλύψει τί χρειάζεται η αγορά 
για να προωθήσει τη Νιγηρία.  Άλλες χώρες το έχουν κάνει.  Αν ο πολιτισµός είναι 
συστατικό της αγοράς και της προώθησης, τότε πρέπει να βελτιώσουµε όλα τα 
πολιτιστικά αξιοθέατα που διαθέτουµε, ώστε να προσελκύσουµε τον τουρίστα.  Μέχρι 
στιγµής δεν το έχουµε καταφέρει.  Θα προωθήσουµε στην αγορά τον πολιτισµό, τον 
αθλητισµό, ή την άγρια ζωή;  Πρέπει να τονίσουµε τα δυνατά µας σηµεία, όπως το 
έκαναν άλλες χώρες.  Ο τρόπος που παρουσιάζουµε τα τουριστικά µας αξιοθέατα 
είναι επίσης ένα πρόβληµα, επειδή δεν τα παρουσιάζουµε µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
προσελκύσουµε τους τουρίστες να έρθουν στη Νιγηρία.  Εκτός από αυτό, οι 
κυβερνήσεις δεν προσφέρουν αρκετό κεφάλαιο για τη βελτίωση των τουριστικών 
περιοχών. 
     Επιπλέον, όλοι συµφωνούν ότι ακόµα και η διαχείριση της τουριστικής 
βιοµηχανίας είναι διαστρεβλωµένη.  Ο µόνος τόπος που διαχειρίζεται το δικό του 
τουριστικό σήµα στη Νιγηρία είναι το κρατίδιο Cross River, αλλά η κρίση του ∆έλτα 
του Νίγηρα δεν τους βοηθά, καθώς οι ταξιδιώτες πρέπει να περάσουν µέσα από την 
περιοχή.  Οι περισσότεροι άνθρωποι φοβούνται να έρθουν στη χώρα, εξαιτίας της 
κρίσης του ∆έλτα του Νίγηρα και άλλων ενδοκοινοτικών συγκρούσεων, που φαίνεται 
πως έχουν χαρακτηρίσει τη χώρα ως ασταθή τόπο και κανένας τουριστικός τοµέας 
δεν µπορεί να δει ανάπτυξη δίχως εµπιστοσύνη και ασφάλεια.  Οι προσπάθειες της 
κυβέρνησης να διασώσει την κατάσταση, το Υπουργείο Τουρισµού Πολιτισµού και 
Εθνικού Προσανατολισµού, ξεκίνησαν διηπειρωτικά ταξίδια για να εκθέσουν την 
πολιτιστική κληρονοµιά της Νιγηρίας καθώς και τα καρναβάλια.  Ωστόσο, οι ελλείψεις 
ικανοτήτων στο υπουργείο είναι σοβαρά προβλήµατα, επειδή οι περισσότεροι από το 
προσωπικό δεν είναι εκπαιδευµένοι επαγγελµατίες του τουρισµού. 
 
6.3.2 Οικονοµικές Επιπτώσεις 
 
Κατά την κάµψη του τουρισµού, πολλά νοικοκυριά και επιχειρήσεις που µπήκαν στο 
δείγµα, κατέδειξαν µια κάµψη πάνω από 70% στο συνολικό µηνιαίο εισόδηµα από Ν 
940,600 σε Ν 270,700.  Το µέσο µηνιαίο εισόδηµα έπεσε από Ν 31,353 σε Ν 9,023 
κατά τη διάρκεια της πτώσης, µε προσωπικές απώλειες να κυµαίνονται από Ν 3,000 
µέχρι Ν 180,000. 
 
Η κακή οικονοµία σε συνδυασµό µε τις άµεσες οικονοµικές επιδράσεις της 
τουριστικής πτώσης, και µερικές αλυσιδωτές επιπτώσεις έγιναν αισθητές τοπικά: 

• Η µείωση του κεντρικού κυβερνητικού εισοδήµατος από τους φόρους, τα τέλη 
από τις βίζες, κλπ, συντέλεσαν στα προβλήµατα κατά τη συντήρηση των  
υποδοµών της χώρας, δηλαδή στους δρόµους, τους δευτερεύοντες δρόµους 
προς τα εθνικά πάρκα, και τους δρόµους τροφοδοσίας.  Στη Νιγηρία πολλά 
νοικοκυριά έδειξαν αδυναµία να φτάσουν στις αγορές για να πουλήσουν τα 
προϊόντα τους, ιδιαίτερα τα γαλακτοκοµικά, λόγω της αξιοθρήνητης 
κατάστασης των δρόµων.   

• Σαν αποτέλεσµα της έλλειψης ρευστού, πολλά νοικοκυριά έπρεπε να βρουν 
άλλα κεφάλαια και είτε να καταναλώσουν µέρος των κτηνών τους ως φαγητό, 
ή να πουλήσουν τα ζώα τους για να κλείσουν τις οικονοµικές τρύπες που 



49 

 

άφησε η απώλεια εισοδήµατος, συνέπεια της πτώσης ή της εγκατάλειψης των 
τουριστικών δραστηριοτήτων.  Άλλη πίεση των περιουσιακών στοιχείων 
περιελάµβανε πώληση του παγίου ενεργητικού, όπως τα ασύρµατα τηλέφωνα 
και ο αγροτικός εξοπλισµός για να καλυφθούν οι άµεσες οικονοµικές ανάγκες 
του νοικοκυριού. 

 
Συµπερασµατικά, θα ήθελα να τονίσω την ανάγκη µας να συνεργαστούµε µε τις 
τοπικές αρχές της χώρας µας για να διαδώσουµε την ιδέα της προώθησης του 
τουρισµού και να κάνουµε επαρκείς προετοιµασίες για τους τουρίστες.  Αυτές οι 
τοπικές αρχές περιλαµβάνουν τους επίσηµους ανώτερους υπάλληλους της τοπικής 
µας κυβέρνησης και τους παραδοσιακούς µας ηγέτες.  Όταν οι διεθνείς τουρίστες 
καταφθάνουν στη χώρα µας, θέλουν να κάνουν επαφές µε τους ανθρώπους σε 
τοπικό επίπεδο.  Πρέπει λοιπόν να βάλουµε σε τάξη πρώτα το δικό µας σπίτι πριν 
καλέσουµε άλλους ανθρώπους απ’ όλο τον κόσµο να µας επισκεφτεί.  ∆εν υπάρχει 
καµιά αµφιβολία πως όταν οι συνάνθρωποί µας δουν τα οφέλη από τα τεράστια 
µερίσµατα που µπορεί να φέρει ο τουρισµός στη χώρα µας, τότε θα αρχίσουν να 
υποστηρίζουν τα µέτρα που θέτονται σε εφαρµογή από τις αρχές για να φέρουν την 
άνθιση του τουρισµού και να αναπτύξουν συλλογικά τις δυνατότητές µας στον 
τουρισµό.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 
ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
Αναπτύξαµε µια κριτική έρευνα µε θέµα την ανάπτυξη του τουρισµού στη Νιγηρία, και 
είναι σηµαντικό να προτείνουµε και να συστήσουµε πιθανές λύσεις για τη βελτίωση 
της τουριστικής ανάπτυξης στην περιοχή µελέτης, ώστε να έχουµε θετική επιρροή 
στην κοινωνία υποδοχής. 
 
7.1 Συµπέρασµα 
 
Αυτή η έρευνα έχει καταδείξει πως η τουριστική ανάπτυξη φέρνει πολλά οφέλη που 
µπορούν να βοηθήσουν την κοινωνικο-οικονοµική ανάπτυξη και την ανθρώπινη 
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βελτίωση στο Λάγος.  Με βάση τα ευρήµατα της έρευνας, συµπεραίνουµε πως ο 
τουρισµός είναι ένας αξιόλογος παράγοντας συνεισφοράς  για τη σταθερότητα της 
κοινότητας κι εποµένως η κυβέρνηση πρέπει να στηρίξει την τουριστική βιοµηχανία 
µέσα από την συνεργασία µε τις κοινότητες υποδοχής, ως εφεδρικές επιλογές για πιο 
έντονη συµµετοχή της κοινότητας σε συµφωνία µε την τουριστική ανάπτυξη.  Η 
κάµψη του τουρισµού στη Νιγηρία στα τέλη της δεκαετίας του 1990 δηµιούργησε µια 
σειρά από επιδράσεις στη ζωή των ανθρώπων στο Λάγος και στο Έντο.  Η 
µεγαλύτερη συνέπεια ήταν η µεγάλη απώλεια εισοδηµάτων και εργασίας.  Είναι 
ξεκάθαρο πως οι πιο σοβαρές συνέπειες επηρέασαν, όπως ήταν αναµενόµενο, τους 
µικρούς, φτωχούς παραγωγούς. 
 
     Από την άλλη, το επίπεδο της τουριστικής ανάπτυξης του τουρισµού της Νιγηρίας 
γενικά, έχει δεχθεί αρκετή στήριξη στο να κάνει τη µετανάστευση µια αποτελεσµατική 
στρατηγική για µερικούς επιχειρηµατίες.  Η Νιγηρία έχει έναν ποικίλο τουριστικό 
τοµέα που προσφέρει την ενδοχώρα και τις καθαρές ακτές της, πράγµα που 
συµπληρώνει την αγορά των τουριστικών κυνηγετικών εκδροµών.  Οι 
παραθαλάσσιες περιοχές δέχονται τον υψηλότερο όγκο τουριστών κατά τη διάρκεια 
των χειµερινών µηνών της Ευρώπης, κάνοντας έτσι τη µετανάστευση µια βιώσιµη 
στρατηγική καθώς οι επιχειρηµατίες θα µπορούσαν να ασχοληθούν µε τις λίγες 
αφίξεις στο Λάγος κατά την καλοκαιρινή περίοδο και να µεταναστεύσουν στις ακτές 
για ν’ ασχοληθούν µε τους χειµερινούς επισκέπτες. 
 
7.2 Συστάσεις 
 
Ο τουρισµός προσφέρει µια σηµαντική επιπρόσθετη ευκαιρία για τον τρόπο ζωής 
των φτωχών ανθρώπων, ιδαίτερα σε περιοχές που υπάρχει σηµαντικός αριθµός 
τουριστών.  Ο τουρισµός έχει το σηµαντικό πλεονέκτηµα να µην είναι ευάλωτος από 
δασµολογικά εµπόδια, όµως, όπως κι άλλες εξαγωγικές ευκαιρίες, είναι ευάλωτος 
στην οικονοµική κάµψη της αγοράς.  Ωστόσο, ο τουρισµός είναι ιδιαίτερα τρωτός 
όσον αφορά την ασφάλεια της περιοχής προορισµού και η σηµαντική κάµψη στη 
Νιγηρία ήταν κατά µεγάλο µέρος συνέπεια της πολιτικής αστάθειας και της 
αυξανόµενης ανησυχίας σχετικά µε την εγκληµατικότητα.  Αυτοί είναι κυβερνητικοί 
τοµείς, που βρίσκονται κάτω από τον άµεσο έλεγχο της κυβέρνησης της χώρας 
προορισµού. 
 
     Η κυβέρνηση θα πρέπει να προσφέρει υποδοµές στην παράκτια περιοχή.  
Υποδοµές όπως οι χώροι στάθµευσης και καλό οδικό δίκτυο πρέπει να 
προσφέρονται στην παραθαλάσσια περιοχή.  Αν και αυτές οι παροχές υπάρχουν 
προς το παρόν, ωστόσο δεν είναι αρκετές για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των 
επισκεπτών, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια των γιορτών.  Αν γίνουν προσβάσιµες αυτές 
οι ανέσεις, θα αυξήσουν και θα κατευθύνουν τις δράσεις ανάπτυξης της παράκτιας 
ζώνης ως τουριστικό προορισµό.  Επίσης θα διασφαλίσουν την αθρόα ροή των 
µέσων µεταφοράς στην περιοχή, κι έτσι θα βοηθήσουν τον µόνιµο κάτοικο να 
αποκτήσει σιγουριά σχετικά µε τη συνηθισµένο κυκλοφοριακό πρόβληµα σε όλη την 
περιοχή µελέτης, κατά του µήνες των εκδηλώσεων.  Στην πραγµατικότητα, θα 
προµηθεύσουν θέσεις εργασίας για τους µόνιµους κατοίκους της περιοχής, όσον 
αφορά την κατασκευή οδών, και τη συντήρηση των περιοχών στάθµευσης.  Είναι 
γνωστό, πως οι υποδοµές παίζουν σηµαντικό ρόλο στην ενίσχυση της εθνικής 
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ανάπτυξης.  Με άλλα λόγια, αν αυτές οι υποδοµές µπουν σ’ εφαρµογή, θα 
λειτουργήσουν ως στοιχείο ανάπτυξης της χώρας γενικότερα.  Επίσης πρέπει να 
υπάρξει πρόβλεψη ασφάλειας, ώστε να διασφαλιστεί η ζωή αυτών που θα 
βρίσκονται στη θάλασσα.  Προσωπικό ασφαλείας όπως ναυαγοσώστες και 
εκπαιδευµένοι οδηγοί θα πρέπει να είναι η προτεραιότητα της κυβέρνησης στις 
παραλίες.  Κάτι τέτοιο θα δηµιουργήσει µια πολύ καλή εντύπωση ανάµεσα στους 
επισκέπτες, για την ασφάλεια της ζωής τους.  Όσον αφορά το θέµα αυτό, η 
κυβέρνηση οφείλει να συνεργαστεί µε τους κατοίκους της ακτής για να διαµορφώσει 
κατάσταση ισχυρής ασφάλειας στην περιοχή.  Αν αυτά µπουν σ’ εφαρµογή, αυτό θα 
λειτουργήσει ως όφελος κοινωνικό για τους τουρίστες και θα ωφελήσει οικονοµικά 
τους κατοίκους της κοινότητας υποδοχής.  Ένας παράγοντας που παίζει ρόλο για 
κάθε τουριστικό προορισµό, είναι η συµµετοχή των µέσων µαζικής ενηµέρωσης.  Η 
κυβέρνηση πρέπει να καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να εισάγει τις ακτές 
του Λάγος στην αγορά, ως δυνητικό τουριστικό προορισµό.  Άλλοι παράκτιοι 
προορισµοί του κόσµου, όπως η ακτή Μαϊάµι στη Φλόριντα και η ακτή Costal del sol 
στην Ισπανία, είναι γνωστές παγκόσµια µέσα από την προβολή των µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης και από τη διαφήµιση.  Η παράκτια ζώνη του Λάγος διαθέτει ακριβώς 
αυτό που χρειάζεται για να ανταγωνιστεί όλο τον υπόλοιπο κόσµο όσον αφορά τον 
παράκτιο τουρισµό.  Με αυτή την έννοια, η σωστή και αποδοτική στρατηγική 
προώθησης, θα πρέπει να εκτελεστεί ώστε να εισάγει την περιοχή στην τουριστική 
αγορά και να δηµιουργήσει την παγκόσµια συνειδητοποίηση.  Πρέπει να 
ενθαρρύνουµε την διαχείριση της παράκτιας ζώνης. 
 
     Η παράκτια περιοχή στο Λάγος χρειάζεται σωστή διαχείριση και συντήρηση από 
την κυβέρνηση.  Το ζήτηµα της ρύπανσης και της διάθεσης στερεών αποβλήτων 
πρέπει να οργανωθούν κατάλληλα.  Είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε ότι οι 
περισσότερες από τις παραλίες είχαν πρόχειρες παράγκες και ήταν σκουπιδότοποι, 
για τους κατοίκους αλλά και για τους επισκέπτες, και αν εφαρµοστεί η σωστή 
διαχείριση, θα εξαφανίσει τις παρατυπίες και θα µετατρέψει τον τόπο σ’ ένα υγιεινό 
περιβάλλον.  Συστήνεται να εφαρµόσουµε περιβαλλοντική υγιεινή που θα γίνεται από 
την κοινότητα κάθε εβδοµάδα, για να σταµατήσουµε τον περιβαλλοντικό 
υποβιβασµό, και την ανεπιθύµητη διάθεση των αποβλήτων στο νερό.  Η κυβέρνηση 
πρέπει να ανακαλύψει την εφαρµογή της ορθής πολιτικής, που θα προστατεύσει το 
περιβάλλον των ακτών από την απώλεια της σωστής αξίας του, αλλά να προστατεύει 
και τους κατοίκους, τους επενδυτές και τους άλλους παράγοντες του τουρισµού της 
περιοχής.  Η πολιτική πρέπει να χρησιµοποιηθεί µε τέτοιο τρόπο που θα διασφαλίσει 
τη σταθερότητα της παράκτιας ζώνης. 
 
     Η κοινότητα υποδοχής θα έχει κίνητρο να συµµετάσχει στην ανάπτυξη της 
παράκτιας περιοχής µέσα από ένα πρόγραµµα βασισµένο στην κοινότητα, που θα 
εφαρµοστεί από την κοινότητα.  Το πρόγραµµα θα χρηµατοδοτήσει εξ’ ολοκλήρου η 
κυβέρνηση και οι αντιπρόσωποι της κοινότητας θα πρέπει να συµµετέχουν στη 
δηµιουργία αυτής της πολιτικής.  Αυτό το είδος του προγράµµατος θα δώσει στην 
κοινότητα την αίσθηση ότι ανήκουν σ’ αυτή τη διαδικασία ανάπτυξης της περιοχής 
τους.  Η συνεργασία κυβέρνησης και ιδιωτικού τοµέα πρέπει να αποτελεί το κίνητρο 
που θα φέρει την ανάπτυξη στην περιοχή.  Στον ανεπτυγµένο κόσµο, η δηµόσια και 
ιδιωτική συνεργασία προωθεί την ανάπτυξη των τουριστικών προορισµών.  
Εποµένως, η κυβέρνηση οφείλει να ενθαρρύνει τη συνεργασία µε τους ιδιώτες ώστε 
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να προωθήσει την παράκτια περιοχή στο Εντό.  Επίσης, η κυβέρνηση πρέπει να 
προσπαθήσει να πετύχει τη συνεργασία µε τους ξενοδόχους, τους εστιάτορες και 
τους ιδιοκτήτες µπαρ, τις κοινωνικές οµάδες, τις τράπεζες και άλλους οργανισµούς 
που ασχολούνται µε επιχειρήσεις στην παράκτια ζώνη, και να χρησιµοποιεί σε 
µόνιµη βάση το ανθρώπινο δυναµικό που υπάρχει για την ωφέλεια των κοινοτήτων 
ώστε να µειώσει ακόµα περισσότερο την ανεργία και την ανησυχία των νέων στην 
κοινότητα. 
 
Τέλος, η κυβέρνηση πρέπει να κάνει κάθε δυνατή προσπάθεια, να δώσει απόλυτη 
προσοχή στην ανάπτυξη του τουρισµού κατά µήκος της παράκτιας περιοχής του 
Λάγος και του Εντό.  Η ανάπτυξη της παράκτιας γραµµής σε τουριστικό προορισµό, 
οφείλει να είναι η πιο υψηλή προτεραιότητα για τις τρεις βαθµίδες της κυβέρνησης 
(την Οµοσπονδιακή, την Κρατική και την Τοπική κυβέρνηση). 
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